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Please read this manual first!

Our valued customer,

Thank you for choosing product. We want you to get the best results from your product,
which is manufactured with high quality and technology. To do this, please read this entire
manual and the other documents provided carefully before using the product.

Follow all the information and warnings in the user manual. This will protect you and your
product from potential hazards. Keep the user manual. If you give the product to someone
else, include the user manual with it.

The following symbols appear in the user manual and on the product:

Read the user manual.

f Hazard that may result in death or injury.

EEsE
- E N EHG * % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER’'S NAME mopEeL IDENTIFIER— (*) | dentifier (*) found on energy label.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Safety Instructions

* This section includes the
safety instructions necessary
to prevent the risk of personal
injury or material damage.

+ Our company shall not be held
responsible for damages that
may occur if these instructions
are not observed.

+ Always have installation and
repair operations performed by
manufacturer, authorized ser-
vice or a person who will be
described by importer com-
pany.

+ Use original spare parts and
accessories only.

+ Do not repair or replace any
component of the product un-
less it is clearly specified in the
user manual.

* Do not perform any modifica-
tions on the product.

A1 .1 Important Safety
Symbols

A Risk of electric shock!

Read the user manual.

AN Danger that may result in
burns due to contact with hot
surfaces.

&Combustible material, warn-
ing against fire hazard.

/A\Risk of injury due to contact
with sharp surfaces!

Risk of UV-C radiation

A1 .2 Intention of Use

* This product is not suitable for
commercial use and should
not be used for a purpose
other than its intended use.

* This product is intended for
operating interiors, such as
households or similar.

For example;

In the staff kitchens of the

stores, offices and other work-

ing environments,

In farm houses,

In the units of hotels, motels or

other resting facilities that are

used by the customers,

In hostels, or similar environ-

ments,

In catering services and similar

non-retail applications.

* This product shall not be used
in open or enclosed external
environments such as vessels,
camper vans, balconies or ter-
races. Exposing the product to
rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.
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1.3 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they are being supervised or
have been given instruction
concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.

Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.

Children and pets must not
play with, climb on, or get in-
side the product.

Children and pets must be kept
away from the cabin area
(compressor) where electrical
parts are located.

Cleaning and user mainten-
ance must not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

+ Keep the packaging materials

away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

« If there is a lock available on

the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 4 Electrical Safety

* The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

« If the power cable is damaged,
it must be replaced by the per-
son sent by the manufacturer,
authorized service provider or
the importer to prevent any po-
tential danger.

* Do not tuck the power cable
under the product or to the
rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cable. The power cable should
not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

+ Use an original cable only. Do
not use cut or damaged
cables.

+ Do not use an extension cord,
multi-plug or adaptor to oper-
ate your product.

* Portable multi-plugs or port-
able power supplies may over-
heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug, portable
power sources behind or in the
vicinity of the product.

EN/S


https://manualsfile.com

+ Before plugging the product
into the power source, please
remove the power cable from
the condenser hook (if avail-
able) during the installation.

+ The user should not be able to
reach the electrical parts after
installation.

* Do not plug the product'’s
power cord in a loose or dam-
aged power outlet. These
types of connections may
overheat and cause fire.

* The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
electrical legislation and that
disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.

* The product must not be oper-
ated with an external switching
device such as a timer, or a re-
mote controlled system.

+ Do not use the product when
your feet are bare or your body
is wet.

* Do not touch the plug with wet
hands.

* When unplugging the appli-
ance, don’t hold the power
cable, but the plug.

« Make sure that the plug is not
wet, dirty or dusty.

+ Do not ever connect your
product to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

/N\1.5 Handling Safety

« Make sure to unplug the appli-
ance before carrying the
product.

* This product is heavy, do not
handle it by yourself. Injuries
may occur if the product falls
on you. Do not bump into
places or drop the product
while transporting it.

+ Always close the doors and do

not hold the product by its

doors while transporting it.

Be careful not to damage the

cooling system and the pipes

while handling the product. Do
not operate the product if the
pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

ALG Installation Safety

* To prepare the product for use,
see the information in the user
and installation manual and
make sure the electric and wa-
ter utilities are as required. If
not, call a qualified electrician
and plumber to arrange the
utilities as necessary.

Failure to do so may result in
electric shock, fire, problems
with the product, or injury.
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+ Before starting the installation,
switch off the fuse to de-ener-
gise the power line to which
the product is connected.

* The product should be in-
stalled by two or more people.
Use protective gloves while re-
moving the product from the
packaging and installation.

* This product is designed for
use at a maximum altitude of
2000 metres above sea level.

+ Keep children away from in-
stallation area.

+ Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.

+ Always use personal protective

equipment (gloves, etc.) during
product installation, mainten-
ance and repair. Risk of injury.

* Do not install or leave the
product in places where it may
be exposed to external ambi-
ent temperatures.

* Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable legs
(by rotating the front feet to
the right or left). Otherwise, the
refrigerator may tip over and
cause injuries.

* Proceed with care to prevent
causing any damage to the
floors (tiling etc.) while moving
the product. Install the product

EN/7

on a floor, or provide sufficient m

support depending on the size,
weight and the use-case of the
product. Ensure that the
product is not near a heat
source, and all four feet are
stable and leaning against the
floor. Install the product as ne-
cessary, and ensure that it is
horizontal, using a bubble
level. To ensure the complete
efficiency of the refrigerant cir-
cuit, wait for at least two hours
before operating the product.
The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
rugs or similar covers under
the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be damaged.
Leave sufficient space by the
sides and above to ensure ad-
equate ventilation. The gap
between the back panel and
the wall behind the product
must be a minimum of 50mm
in order to prevent hot sur-
faces. Reducing this distance
may increase the energy con-
sumption of product.


https://manualsfile.com

* When placing the product,
make sure that the supply
cable is not damaged or
pinched.

* The product must not be con-
nected to supply systems and
power sources which may
cause sudden voltage changes
(i.e. a portable solar-energy
power source). Otherwise,
damage to your product may
occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

* The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-

stallation room shall be. In very

small rooms, a flammable gas-
air mixture may occur in case
of a gas leak in the cooling
system. At least 1 m? of
volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

* The product must never be
placed in such a way that
power cables, the metal hose
of the gas stove, metal gas or
water pipes come into contact
with the product's rear wall (or
the condenser).

* The installation place of the
product must not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-

EN/8

ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:

— At least 30 cm away from
heat sources such as stoves,
ovens, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from
electrical ovens.

* Your product has the protec-

tion class of I.

* Plug the product in a grounded

socket that conforms with the
Voltage, Current and Fre-
guency values specified in the
type label. The socket must
have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.

+ The product’s power cable

must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!

Do not plug the product to
loose, broken, dirty, greasy
sockets or sockets that have
come out of their seats or
sockets with a risk of water
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contact. These types of con- .
nections may overheat and
cause fire..

* Place the power cable and
hoses (if any) of the product
so that they shall not cause a
risk of tripping over.

* Penetration of humidity and li- -
quid to live parts or to the
power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the
product in humid environ-
ments or in areas where water
may splash (e.g. garage, laun- -«
dry room, etc.) If the refriger-
ator is wet by water, unplug it .
and contact an authorized ser-
vice.

Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

* There is a risk of contact with
electrical parts when removing
the electronic board coverand -
the compressor rear cover (if
fitted). Do not remove the elec-
tronic board cover and the .
compressor rear cover (if fit-
ted). There is a risk of electro-
cution!

A1 .7 Operational Safety

* Do not ever use chemical
solvents on the product. These
materials contain an explosion
risk.

EN/9

In case of a failure of the
product, unplug it (or de-ener-
gise the fuse to which it is con-
nected), and do not operate
until it is repaired by the au-
thorized service. There is a risk
of electric shock!

Do not place flames (lighted
candle, cigarette, etc.) or heat
sources (iron, hob, oven, etc.)
on or near the product. Do not
place flammable/explosive
materials near the product...
Do not get on the product. Risk
of falling and injury!

Do not cause damage to the
pipes of the cooling system us-
ing sharp and piercing tools.
The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause ir-
ritation of skin and injury to the
eyes.

Do not intervene in or damage
the coolant circuit Risk of ex-
plosion.

Do not place and operate elec-
trical appliances inside the re-
frigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.
Do not use any procedures
other than those recommen-
ded by the manufacturer to
speed up defrosting.
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+ Take due care not to jam any
parts of your hands or your
body to the moving parts in-
side the product. Be careful to
prevent jamming of your fin-
gers between the refrigerator
and its door. Be careful while
opening or closing the door if
there are children around.

Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!

Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!

Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to the
freezer compartment. Cans or
bottles may explode. Risk of
injury and material damage!
Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

* Do not place cans containing
fluids over the product an open
state. Splashing of water on an
electrical part may cause an
electric shock or a fire.

* Due to risk of breaking, do not
store glass containers with li-
quid inside in the freezer com-
partment.

+ This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.

« If the product is used against
its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products stored in-
side.

« If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV LED
light for a long time. Ultraviolet
rays may cause eye strain.

* Do not fill the product with
more contents than its capa-
city. Do not use any proced-
ures other than those recom-
mended by the manufacturer
to speed up defrosting. Injuries
or damages may occur if the
contents of the refrigerator fall
when the door is opened. Sim-
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ilar problems may also occur
when an object is placed over
the product.

Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger of
injury!

Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while
opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.

Do not hit or exert excessive
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages.
For products designed to use
an air filter inside an access-
ible fan cover, the filter must
always be in position when the
refrigerator is in function.

Do not block out the fan (if
available) with food.

Damaged gaskets should be
replaced as soon as possible.
Your product may have special
compartments (Fresh Food
Compartment, Zero Degrees
Compartment etc.) Unless oth-
erwise stated in the relevant
manual of the product, these

compartments can be re-
moved, and the product can be
used with the same perform-
ance.

*+ The cooling system in your
product contains R600a refri-
gerant. The refrigerant type
used in the product is spe-
cified in the type label. This
gas is flammable. Therefore,
be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while operating the product. In
case of damage to the pipes;

1. Do not touch the product or
the power cable.

2. Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

3. Ventilate the area where the
product is placed. Do not use
a fan.

4. Contact Authorized Service.

Before disposing of old products

that shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from
the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

3. Do not remove the racks and
drawers from the product to
prevent children from getting
inside the appliance.

4. Remove the doors.
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5. Store the product so that it

shall not be tipped over.

6. Do not allow children to play

with the scrapped product.

7. If the product is damaged

and you observe gas leak,
please stay away from the
gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.

+ Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

* If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 .8 Food Storage
Safety

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

+ Leaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

+ Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

+ Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

+ Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.

EN/12

Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

Two-star freezer compart-
ments are used for storing pre-
filled foods, making and stor-
ing ice and ice cream.

One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

If the cooling product has been
left empty for a long time, turn
off the product, defrost, clean,
and dry the product in order to
protect the housing of the
product.

After the foods are placed,
check if the compartment
hatches, and especially the
freezer door, are properly
closed.

Use the refrigerator compart-
ment for storing fresh foods,
and the freezer compartment
for storing frozen goods, freez-
ing fresh foods and preparing
ice cubes.

Do not store foods without
properly sealing them in the re-
frigerator and the freezer com-
partments, to prevent direct
contact with the inner sur-
faces.
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1.9 Maintenance and ing the ice inside it. Steam con-

Cleaning Safet tacts the live areas in your re-

9 y y

- Unplug the refrigerator or de- frigerator and causes short cir-
energise the fuse before clean-  CUit or electric shock.
ing it or starting to perform * Do not use any mechanical
maintenance. tools or any other tools than

- Do not pull by the door or door the recommendations of the
handle if you are going to mangfacturer tp speed up the
move the product for cleaning thawing operation.
purposes. The door may cause  * 1ake care to keep water away
injuries if the handle is pulled from the ventilation holes,
too hard. electronic circuits or lighting of

- Do not place hands, feet or the product. Otherwise, risk of
metal objects under or behind fire or electric shock may oc-
your product. Jamming may cur. '
occur or any sharp edge may + Use a clean, dry cloth to wipe
cause personal injuries. the dust or foreign material on

» Do not wash the inside or out- the tips of the plugs. Do not
side of the product with a pres-  USe a wet or damp piece of
sure washer, steam, spray wa- cloth to clean the plug. Other-
ter or pouring water. Risk of wise, risk of fire or electric
electric shock and fire. shock may occur.

* When cleaning the product, do 1.10 Lightin
not use sharp and abrasive A J X

tools or household cleaning Contact an authorized service
agents, detergent, gas, gasol- when you shaII'rep!ace the LED /
ine, thinner, alcohol, varnish, bulb using for lighting.

and similar substances. Use 1.11 Disposal of the Old
only cleaning and maintenance A Product

agents that are not harmful for When disposing of your old

food inside the product. . product follow the instructions
* Do not use paper towels, kit- below:
g:;nnisnpogqgaizr?;zther hard * To prevent children from acci-
9 : dentally locking themselves

" ctoamod cleaning matorals for 1M the product,if there is
9 door lock, disable it.

cleaning the product and thaw-
EN/13
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+ Splash of coolant is harmful to
the eyes. Do not damage any
part of the cooling system
while disposing of the product.

* It may be fatal if the com-
pressor oil is swallowed or if it
penetrates the respiratory
tract.

+ Cooling system of your
product includes R600a gas as
specified in the type label. This

2 Environmental Instructions

gas is flammable. Do not dis- m

pose of the product by throw-
ing it into fire. Risk of explo-
sion!

* C-Pentane is used as a blow-
ing agent in insulation foam
and it is a flammable sub-
stance. Do not dispose of the
product by throwing it into fire.

2.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
B (\\ccr)
This symbol indicates that this product
shall not be disposed with other household
wastes at the end of its service life. Used
device must be returned to offical collec-
tion point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was
puchased. Each household performs im-
portant role in recovering and recycling of
old appliance. Appropriate disposal of used
appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and hu-
man health.

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the do-
mestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local au-
thorities.

Conformity with standards and
c test information / Declaration of EC
conformity
Development, manufacture and
sales stages of this product con-
form to the safety rules in all relev-
ant guidelines of the European
Community. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC, IEC 60436/DIN
44990, EN 50242
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3 Your Refrigerator

12 «

11 «

A A

»
A

v
5
1 Egg holder 2 * Bottle Shelf
3 Adjustable Shelves 4 Adjustable Door Shelf
5 Adjustable Front Legs 6 Crisper
7 *Everfresh 8 * Cold Storage Compartment
9 Fan 10 Adjustable Shelves
11 * Foldable Wine Rack 12 *Illumination Lamp

*Optional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

4 |nstallation

Read the “Safety Instructions” first! 4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
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in the user manual and make sure the elec-

tric and water utilities are as required. If

not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ When placing two coolers in adjacent po-
sition, leave at least 4 cm distance
between the two units.

+ Keep the product out of direct sunlight
and in a dry place.

+ Your product requires adequate air circu-
lation to function efficiently. If you place
the product in an alcove, remember to
leave at least 5 cm clearance between
the product and the ceiling, rear wall and
the side walls.

+ Check if the rear wall clearance protec-
tion component is present at its location
(if provided with the product).

+ If the component is not available, or if it
is lost or fallen, position the product so
that at least 5 cm clearance shall be left
between the rear surface of the product
and the wall of the room. The clearance
at the rear is important for efficient oper-
ation of the product.

4.2 Attaching the Plastic Wedges

Use the plastic wedges provided with the

product to maintain sufficient space for air

circulation between the product and the

wall.

1. To attach the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws provided with the wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the ventila- m
tion cover as shown in the figure.

=

ﬁ_‘ﬂ

4.3 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

| i

N W

4.4 Installation of the Cooler and
Freezer Products Side-by-side

When the freezer and cooler products are
installed side by side, the installation
should be performed so that the freezer
product (1) will be on the left and the cooler
product (2) will be on the right. To prevent
sweating problems that might occur
between products, anti-condensation ele-
ments are located on the left side of the
cooler product.
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Freezer (1)

4.5 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow

5 Preparation

Cooler (2)

through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing.

Read the “Safety Instructions” first!

5.1 What To Do For Energy Saving

+ This refrigerating appliance is not inten-
ded to be used as a built in appliance.

+ When loading the food, leave enough
space inside the refrigerator to allow suf-
ficient air circulation for cooling.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-
ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

+ Store food in the cooler or chill compart-
ment according to proper storage condi-
tions to save energy.

5.2 First Use

Before using your product make sure the

necessary preparations are made in line

with the instructions in "Safety Instructions”

and "Installation" sections.

+ Wait for at least 2 hours before operating
the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration.
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+ Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and the
product door should be kept as closed as
possible.

+ The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

+ A sound will be heard when the com-
pressor is engaged. It is normal for the
product to make noise even if the com-
pressor is not running, as fluid and gas
may be compressed in the cooling sys-
tem.

+ Itis normal for the front edges of the
product to be warm. These areas are de-
signed to warm up in order to prevent
condensation

+ For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minute after the door
closes. It will be reactivated when the
door is opened or any button is pressed.

6 Operating the Product

5.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

* N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

Read the “Safety Instructions” first!

« This product is not appropriate for freez-
ing food.

+ The product shall be used for storing
food only.

+ Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.

Unplugging the Product

+ Remove the food to prevent odours,

+ Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.
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7 Use of Your Appliance

7.1 Control Panel of the Product

1 Error Status Indicator

3 * Wireless Key

5 Compartment Conversion Key
7 Temperature Adjustment Key

Read the “Safety Instructions” first!
Auditory and visual functions on the indic-
ator panel will assist you in using the refri-
gerator.

*Optional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and loc-
ation in functions found on your appliance’s
indicator panel.

1.Fault Status Indicator@

This indicator will be active when your refri-
gerator cannot perform adequate cooling
or in case of any sensor error. “E” will be

Energy Saving (Display Off) Indicator
Quick Freezing Key / Quick Cooling
* Support Service Key

* Key for Resetting Wireless Connec-
tion Settings

o o AN

displayed on the freezer compartment tem-
perature indicator and figures such as
1,2,3... will be displayed on the cooler com-
partment temperature indicator. These fig-
ures provide information to the authorized
service on the error that has occurred. Ex-
clamation mark may be displayed when
you load warm food to the freezer compart-
ment or keep the door open for a long
period of time. This is not a fault, this warn-
ing will be removed when the food is
cooled down or when any key is pressed.
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2. Energy Saving (Display Off) Indicator
Energy saving function is enabled automat-
ically and the energy saving symbol lights
up when the door of the product is not
opened or closed for some period of time.
When the energy saving function is active,
all symbols on the screen other than the en-
ergy saving symbol shall be turned off.
When the energy saving function is active,
pressing any key or opening the door will
deactivate the energy saving function and
the display signals will return to normal.
The energy saving function is a function ac-
tivated ex-factory and cannot be cancelled.

*3.Wireless Key /"?\

This key is utilized to connect wirelessly to
your appliance through HomeWhiz mobile
application. If the key is pressed for a long
time (3 seconds), the wireless connection
symbol on the display/indicator will blink
slowly (in 0.5 second intervals). The home
network is initialized on the product this
way. After achieving wireless connection
with the product, wireless connection sym-
bol illuminates continuously. You may ac-
tivate/deactivate the connection after the
first setting is completed by pressing this
key. The wireless connection symbol will
flash quickly (at 0.2 second intervals) until
the connection is established. When the
connection becomes active, wireless con-
nection symbol flashes continuously. If the
connection cannot be established for a
long period, check your connection settings
and refer to the “Troubleshooting” section
provided in the user manual. HomeWhiz ap-
plication will be used for wireless connec-
tion. The installation steps are described
on the application during installation. You
may access the application by reading the
QR code available on the HomeWhiz label
on the product. The application can be ob-
tained from App Store for 10S devices and
from Play Store for Android devices. For de-
tails visit https://www.homewhiz.com/.

4.Quick Freezing Key / Quick Cooling*_:":) m
When the quick freezing/cooling key is
pressed the quick freezing/cooling symbol
shall be illuminated and the quick freezing
function shall be activated. In the freezer
mode, the compartment temperature is set
to -27 °C. In the cooler mode, the compart-
ment temperature is set to 1 °C. Press the
key again to cancel the function. The quick
freezing function shall be automatically
cancelled after a while. To freeze a large
amount of fresh food, press the quick
freezing key before placing the food in the
freezer compartment.

Y
5.Compartment Conversion Keyvlﬂa"
Pressing compartment conversion key for 3
seconds, the compartment switches as re-
frigerant and freezer respectively

*6.Support Service Key Qa"

Press this button for 3 seconds to activate
the support service. Detailed information
on the support service is provided in the
“Support Service Feature” section.

7.Temperature Adjustment Key'clil
Allows adjustment of temperature for the
refrigerator. Pressing the key will enable
the compartment temperature to be set at
-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24 °C in the freez-
ing mode, and 4,3,2,1,8,7,6,5 °C in the cool-
ing mode.

*8. Key for Resetting Wireless Connec-
tion Settings /";7\ + ﬁ:"g

To reset wireless connection settings,
Quick freezing and wireless connection
keys should be pressed simultaneously for
3 seconds. All user information recorded
previously are removed on the product
where wireless connection settings are re-
set/restored to factory defaults.

The temperature can be set between 1-8°C
for the chiller compartment and between
-24 and -15°C for the freezer compartment.
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Adjustable temperature values may vary
provided that they are within these ranges
according to product specifications.

7.2 Storing Food in Your Product

Storing Food in the Chill Compartment
In the chill compartment, the temperature
of the food to be stored in the product can
vary between +3 °C and -3 °C. The temper-

ature in the chill compartment may drop be-
low 0°C, and this is not suitable for storing
fresh fruits and vegetables. If you need to
store fresh food in the cold drawers, make
sure to set the refrigerator temperature to
5°C or warmer.

Store Foods In The Different Places According To Their Properties:

Food

Location

Egg

Door Shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

Fruits, vegetables and greenery

Fruit-vegetable compartment, crisper or;

In the fresh food compartment, in the vegetable
drawer or the Everfresh+ drawer (if available),
provided that the refrigerator is set to a temperature
above 5°C

Fresh meat, poultry, fish, sausage etc. Cooked foods

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

pickles

Ready to serve foods, packaged products, canned foods and

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, spices and snacks

Door Shelf

Storing Food In The Freezer Compartment
*+ You can activate Quick Freezing function

4-6 hours before freezing function and
perform a faster cooling.

+ Bring hot meals to the room temperature

before placing them in the freezer com-
partment.

+ Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-

sumed, and frozen in separate packages.
+ Itis recommended to pack the foods be-

fore placing them in the freezer.

+ In order to prevent expiration of storage
time, write the freezing date, time and
name of the product on the package ac-
cording to the storage times of different
foods.

+ Consume the foods you have defrosted
quickly. Defrosted foods cannot be

frozen again unless they are cooked. It is

not safe to consume the refrozen fresh
foods without cooking after they are de-
frosted.

As you freeze fresh foods, do not bring
them in contact with already frozen
foods. Otherwise, frozen foods will be de-
frosted.

Storing The Foods, Which Are Sold Frozen

When storing food, follow the time peri-
ods specified in these instructions.

In order to protect the quality of the food,
keep the time interval between purchas-
ing transaction and storing as short as
possible.

Buy frozen food which are stored at —18
°C or lower temperatures.

Avoid buying foods whose packages are
covered with ice etc. This means that the
product could be partially defrosted and
refrozen. Temperature impacts the qual-
ity of the food.

Store food for manufacturer's recom-
mended time. Remove only the food as
much as you need from the freezer.
Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
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values, the food keep their freshness for ~ + The two-star compartments are suitable m

a longer time both in the fresh product for pre-frozen food. Ice cream and ice
compartment and freezer compartment. cubes can be stored.
+ If fresh food compartment is set to a + Freeze food only in 4-star compartment.

lower temperature, fresh fruits and veget-
ables may be partially frozen.

Longest stor-
Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal . . . P
Schnitzel, chops By pIaplng foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- )
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton By packing the shredded meats in a refrigerator bag or
Cubes : ) . 4-8
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or g
Roast wrapping them tightly with stretch 812
Steak By cutting them 2 cm thlckhand placing foil between 8-12
them or wrapping tightly with stretch
Vet Beef Cubes In small pieces 8-12
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
Fermgnted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
Salami
Ham By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg,
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur-
bot, Sole) 46
Fish and sea- ’ After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack-  |should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet, [should be cut when necessary. 24
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."
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Longest

Fruits and Vegetables Preparation ;torage
time
(month)

String bean and Pole bean By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
pieces

Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12

Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8

Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
slices

Pepper By boiling fqr 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds

Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9

Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8

Cauliflower B){ shock boiling in a'little lemon water for 3-5 minutes after separ- 1012
ating the leaves, cutting the core into pieces

Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces

Squash By shqck boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
2cm pieces

Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3

Corn By cleaning and packing in cob or granular 12

Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10

Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6

Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12

Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12

Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of

-18°C."

Dairy Products

Preparation Longest Storage Time

(Month)

Storage Conditions

Cheese (except feta
cheese)

By placing foil thereb-
etween, in slices

plastic foil.

It can be left in its original pack-
aging for short term storage. For
6-8 long-term storage it should also
be wrapped in aluminium or

Butter, margarine

In its own packaging 6

containers

In its own packaging or in plastic

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of

-18°C. "

closed containers.

+ In order not to cause odour and taste
changes, the food should be stored in the

“The amount of fresh food that can be + To achieve a better and homogeneous

frozen for a certain period of time is spe-
cified on the type label.
+ Compartment temperatures rise promin-

cooling, place the food separately in a

way that cold air can wander through

them.

ently if compartment door is opened and + Provide air flow by leaving a space

closed frequently and kept open for a
long time, this can reduce the life span of
the food and cause the food to spoil.

food may freeze.
EN /23
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+ Bring cooked hot meals to the room tem-
perature before placing them in the refri-
gerator. Then, you can place the tepid
meal in the lower shelves of your refriger-
ator. Place warm foods away from per-
ishable foods.

+ Defrost your frozen food in the fresh food
compartment. Thereby, you can cool
fresh food compartment by using frozen
food and save energy.

« Storing unripe tropical fruits (mango,
melon varieties, papaya, banana, pine-
apple) in the refrigerator may speed up
the ripening process. This is not recom-
mended because it will cause shorter
storage time.

+ You should store onions, garlics, gingers
and other root vegetables in dark and
cold room conditions, not in the refriger-
ator.

+ If you notice that a food has spoiled in
the refrigerator, throw away that food and
clean the accessories which have come
into contact with it.

+ In order to cool the meals like soups and
stews, which are cooked in the large
pots, quickly, you can put them in the re-
frigerator by separating them into their
own shallow containers.

+ Do not place unpackaged food close to
eggs.

Recommended Set Values Table

+ Keep the fruits and vegetables separately
and store each variety together (for ex-
ample; apples with apples, carrots with
carrots).

+ Take green vegetables out of the plastic
bag and place them in the refrigerator
after wrapping them in a paper towel or
drying cloth. If you wash this type of food
before placing them in the refrigerator, re-
member to dry them.

+ You can both create a damp environment
and provide an air flow by keeping fruits
and vegetables, which are prone to dry-
ing, in the perforated or unsealed plastic
bags.

+ Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the chill compart-
ment and freezer compartment.

Placing the food

Cooler compartment shelves:Food items

inside pots, capped plate and capped

cases, eggs (in closed case)

Cooler compartment door shelves:Small

and packaged food or beverages

Crisper:Vegetables and fruits

ature is below 30°C.

Fridge Compartment Remarks
Setting
2C This is the default, recommended setting. This setting is recommended if ambient temper-

Freezer Details

As per the IEC 62552 standards, the freezer
must have the capacity to freeze 4,5 kg of
food items at -18°C or lower temperatures
at 25°C room temperature in 24 hours for
each 100 litres of freezer compartment
volume.

Food products can only be preserved for
extended periods at or below temperature
of -18 °C.

You can keep the foods fresh for months
(in freezer at or below temperatures of -18
°C).

The food products to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the
food in air-tight packages after filtering and
place in the freezer. Bananas, tomatoes,
lettuce, celery, boiled eggs, potatoes and
similar food items should not be frozen. In
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case these foods are frozen, only nutri-
tional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting that would
threaten human health is not in question.

Placing The Food

Freezer compartment shelves:Different
frozen foods like meat, fish, ice cream, ve-
getables etc.

Cooler compartment shelves:Food items
inside pots, capped plate and capped
cases, eggs (in closed case)

Cooler compartment door shelves:Small
and packaged food or beverages
Crisper:Vegetables and fruits

Fresh food compartment:Delicatessen
(breakfast food, meat products to be con-
sumed in short time)

7.3 Crisper

The refrigerator's crisper is designed to
keep vegetables fresh by preserving their
humidity. For this purpose, the overall cold
air circulation is intensified in the crisper.
Keep fruits and vegetables in this compart-
ment. Keep the green-leaved vegetables
and fruits separately to prolong their life.

7.4 Dairy Products Cold Storage
Area

Cold Storage Drawer

The Cold Storage Drawer can reach lower
temperatures in the cooler compartment.
Use this drawer for delicatessen products
(salami, sausage, etc.) and dairy products
that require colder storage conditions, or
for meat, chicken or fish to be consumed
quickly. It is not suitable to store fruits and
vegetables in this drawer.

7.5 Reversing the Door Opening
Side
The door opening side of your refrigerator

can be reversed according to the place you
put it. For the products that include elec-

tronical display when you need this, you
should definitely call the nearest Author-
ized Service.

7.6 Door Open Alert

The door open alert system of your refriger-
ator may differ depending on the model.
Version 1;

If the door of the product remains open for
a certain time (between 60 s and 120 s), an
audio warning signal sounds; depending on
the product model, a visual warning signal
(light flash) can also be displayed. If you
close the door of the device or press a but-
ton on the screen of the device, if any, the
warning sound will stop.

Version 2;

If the door of the device remains open for a
certain period of time (between 60 s and
120 s), the door open alert is sounded. The
door open alert is sounded gradually. First,
an audible warning starts to sound. After 4
minutes, if the door is still not closed, a
visual warning (lighting flash) is activated.
The door open alert will be delayed for a
certain period of time (between 60 s and
120 s) when any key on the product screen,
if any, is pressed. Then the process will
start again. When the device door is closed,
the door open alert will be cancelled.

7.7 Replacing the lllumination Lamp

Call the Authorized Service when the Bulb/
LED used for lighting in your refrigerator
will be replaced.

Lamp(s) used in this appliance cannot be
used for house lighting. Intended use of
this lamp is to help the user place food into
the refrigerator / freezer safely and com-
fortably.
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8 Maintenance and Cleaning

Read the “Safety Instructions” first!

Before cleaning your product, unplug it or

de-energize the fuse to which it is connec-

ted.

Do not place your hands, feet or metal ob-

jects under the refrigerator or between the

refrigerator and the floor for whatsoever
reason. Jamming may occur or any sharp
edge may cause personal injuries.

+ Do not use sharp or abrasive tools to
clean the product. Do not use materials
such as household cleaning agents,
soap, detergents, gas, gasoline, thinner,
alcohol, wax, etc.

+ The dust shall be removed from the vent-
ilation grill on the rear of the product at
least once a year (without opening the

cover). Clean the product with a dry cloth.

+ Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to remove the door
and body racks. Remove the door racks
by lifting them upwards. Clean and dry
the shelves, then attach back in place by
sliding from above.

+ Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and
chrome coated parts of the product.
Chlorine will cause rust on such metallic
surfaces.

+ Do not use sharp and abrasive tools,
soap, house cleaning materials, deter-
gents, gas, gasoline, varnish and similar
substances to prevent deformation of
and removal of prints on the plastic part.
Use warm water and a soft cloth for
cleaning, and then dry it.

+ On the products without a No-Frost fea-
ture, water droplets and icing up to a
thickness of a finger may occur on the

9 Troubleshooting

rear wall of the cooler compartment. Do
not clean, and never apply oils or similar
materials.

+ Use only a mildly dampened micro-fibre
cloth to clean the external surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning clothes may cause scratches.

+ To clean all removable components dur-
ing the cleaning of the interior surface of
the product, wash these components
with a mild solution consisting of soap,
water and carbonate. Wash and dry thor-
oughly. Prevent contact of water with illu-
mination components and the control
panel.

+ Do not use vinegar, rubbing alcohol or
other alcohol based cleaning agents on
any interior surface.

Stainless Steel External Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaning

agent and apply it with a soft lint-free cloth.

To polish, gently wipe the surface with a mi-

cro-fibre cloth dampened with water and

use dry polishing chamois. Always follow
the veins of the stainless steel.

Preventing Odours

The product is manufactured free of any

odorous materials. However, inappropri-

ately storing food and improper cleaning of
internal surfaces may lead to odours.

+ To avoid this, clean the inside with car-
bonated water every 15 days.

+ Keep the foods in sealed holders, as mi-
cro-organisms arising from foods kept in
unsealed containers will cause bad
odour.

+ Do not keep expired and spoilt foods in
the refrigerator.

Protecting Plastic Surfaces

Oil spilled on plastic surfaces may damage

the surface and must be cleaned immedi-

ately with warm water.

Read the “Safety Instructions” first!

Check this list before contacting the ser-
vice. Doing so will save you time and
money. This list includes frequent com-
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plaints that are not related to faulty work-

manship or materials. Certain features

mentioned herein may not apply to your
product.

If the problem persists after following the

instructions in this section, contact your

vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product.

The refrigerator is not working.

+ The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-

ing the product or the main fuse is blown.

>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

+ The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

+ Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

+ The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

+ The thermostat is set to a very cool tem-

perature. >>> Set the thermostat to an ap-

propriate temperature.

Compressor is not working.

+ In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.

+ Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.

« The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

+ The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

+ The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

+ The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too

long.

+ The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

+ The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The warm
air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

+ The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.
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The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

*+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product

will take longer to reach the set temperat-

ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

+ The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

+ Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

+ The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

+ The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming

from the product.

+ The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's

internal walls.

+ Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's

exterior or between the doors.

+ The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

+ The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.

+ Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
packaging materials without free of
odour.
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+ The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Micro-organisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

+ Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.

If the problem persists after following the

instructions in this section, contact your

vendor or an Authorized Service. Do not try

to repair the product. This is normal.
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DISCLAIMER

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) Hotpoint shall void the guar-
antee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available parts-selfser-
vice.europeanappliances.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in parts-selfser-
vice.europeanappliances.com . For your
safety, unplug the product before attempt-
ing any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in

parts-selfservice.europeanappliances.com,
might give raise to safety issues not attrib-
utable to Hotpoint, and will void the war-
ranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

See also

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 66]
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Premierement veuillez lire ce manuel !

Notre précieux client,

Merci d'avoir choisi le produit . Nous souhaitons que vous obteniez les meilleurs résultats
avec ce produit, fabriqué avec des technologies de haute qualité. Pour ce faire, veuillez lire
attentivement ce manuel et les autres documents fournis avant d'utiliser le produit.

Suivez toutes les informations et avertissements du manuel d'utilisation. Cela vous proté-
gera, vous et votre produit, des dangers potentiels. Conservez le manuel d'utilisation. Si
vous donnez le produit a quelgu'un d'autre, joignez-le-lui.

Les symboles suivants apparaissent dans le manuel d'utilisation et sur le produit :

Lisez le manuel d'utilisation.

f Il s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

EisE
- E N EHG * % Les informations sur le modéle, telles qu'elles sont enregistrées dans
WEE%E

la base de données des produits, peuvent étre obtenues en accédant
SUPPLIER'S NAME MODEL 1DENTIFIER—p () | 3Y site W.e,b suivant{et en’rgcherchant l'identifiant du modele (*) figu-
rant sur 'étiquette énergétique.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Consignes de sécurité

+ Cette section contient les ins-
tructions de sécurité néces-
saires a la prévention des
risques de dommage corporel
ou de dommage matériel.

* Notre entreprise ne peut étre
tenue pour responsable des
dommages qui peuvent se pro-
duisent si ces instructions ne
sont pas respectées.

+ Confiez toujours les travaux
d'installation et de réparation
au fabricant, a un service
apres-vente agréé ou a une
personne décrite par I'importa-
teur.

+ Utilisez uniquement des pieces
de rechange et des acces-
soires d'origine.

« Evitez de réparer ou de rempla-
cer tout composant de I'appa-
reil sauf si cela est clairement
spécifié dans le manuel d'utili-
sation.

* Il ne faut pas effectuer de mo-
difications sur I'appareil.

f 1.1 Symboles de sécu-
rité importants

A Risque d'électrocution !

Lisez le manuel d'utilisation.

N Danger pouvant entrainer
des brllures en cas de contact
avec des surfaces chaudes.

/A\Matériau combustible, mise m

en garde contre le risque d'in-
cendie.

ARisque de blessure en cas de
contact avec des surfaces tran-
chantes !

Risque de rayonnement UV-C

ALZ Intention d’utilisa-

tion

+ Ce produit n'est pas destiné a
un usage commercial et ne
doit pas étre utilisé a d'autres
fins que celles pour lesquelles
il a été congu.

« Cet appareil est prévu pour un
usage a l'intérieur, notamment
les ménages ou autres.

Par exemple;

cuisines du personnel des ma-

gasins, bureaux et autres envi-

ronnements professionnels,

les maisons de campagne,

unités des hotels, motels ou

autres installations de repos uti-
lisées par les clients,

hétels ou environnements simi-

laires,

services de restauration et les

espaces semblables de vente en

gros.

+ Ce produit ne doit pas étre uti-
lisé dans des espaces exté-
rieurs ouverts ou fermés tels
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que des bateaux, des camping-
cars, des balcons ou des ter-
rasses. L'exposition de I'appa-
reil a la pluie, a la neige, au so-
leil et au vent présente un
risque d’incendie.

A\

+ Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d'au
moins 8 ans, ainsi que par des
personnes avec des capacités
physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou sans ex-
périence et connaissances, si
elles sont supervisées ou ont
été formées a I'utilisation sé-
curisée de lI'appareil et com-
prennent les risques relatifs.
Les enfants de 3 a 8 ans sont
autorisés a mettre les aliments
dans la glaciere et a les enle-
ver.

Les enfants et les animaux do-
mestiques ne doivent pas
jouer avec le produit, ni grim-
per dessus, niy entrer.

Les enfants et les animaux do-
mestiques doivent étre tenus a
I'écart de la zone de la cabine
(compresseur) ou se trouvent
les pieces électriques.

1.3 Sécurité des en-
fants, des personnes
vulnérables et des
animaux domestiques
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Le nettoyage et l'entretien des
utilisateurs ne doivent pas étre
effectués par des enfants, sauf
s'il y a une personne qui les
surveille.

Tenez les emballages hors de
la portée des enfants. Risque
de blessure et d'asphyxie .

Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

A1 .4 Sécurité électrique

Il ne faut pas brancher le pro-
duit dans la prise de courant
pendant les opérations d'ins-
tallation, d'entretien, de net-
toyage, de réparation et de
transport.

Si le cable d'alimentation est
endommagé, il doit étre rem-
placé par la personne envoyée
par le fabricant, le prestataire
de services agréé ou l'importa-
teur afin d'éviter tout danger
potentiel.

Ne placez pas le cable d'ali-
mentation sous l'appareil ou a
I'arriere de celui-ci. Ne placez
aucun objet lourd sur le cable
d’alimentation. Le cable d'ali-
mentation ne doit pas étre plié,
écrasé et entrer en contact
avec une source de chaleur.
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+ Utilisez uniquement un cable
d'origine. N'utilisez pas de
cables coupés ou endomma-
gés.

* N'utilisez pas de rallonge, de
prise multiple ou d'adaptateur
pour faire fonctionner votre ap-
pareil.

* Les prises multiples mobiles
ou les blocs d'alimentation
portatifs peuvent surchauffer
et causer un incendie. Par
conséquent, ne placez pas de
multiprises ou de sources d'ali-
mentation portables derriere
ou a proximité de l'appareil.

+ Avant de brancher le produit
sur la source d'alimentation,
veuillez retirer le cable d'ali-
mentation du crochet du
condenseur (le cas échéant)
pendant l'installation.

« L'utilisateur ne doit pas pou-
voir atteindre les parties élec-
triques apres l'installation.

* Ne branchez pas le cordon
d'alimentation du produit dans
une prise de courant mal fixée
ou endommagée. Ces types de
connexions peuvent surchauf-
fer et provoquer un incendie..

+ La prise doit étre facilement
accessible. Si cela n’est pas
possible, I'installation élec-
trique doit étre dotée d'un mé-
canisme conforme a la régle-
mentation en matiére d'électri-

cité et qui déconnecte toutes
les bornes du réseau (fusible,
interrupteur, commutateur
principal, etc.).

* Le produit ne doit pas étre utili-
sé avec un dispositif de com-
mutation externe tel qu'une mi-
nuterie ou un systeme télé-
commandé.

* N'utilisez pas l'appareil lorsque
vous avez les pieds nus ou le
corps mouillé.

- Evitez de toucher le cordon
d’alimentation avec des mains
humides.

* Lorsque vous débranchez I'ap-
pareil, ne tenez pas le cordon
d’alimentation, mais la prise.

+ Assurez-vous que la prise n'est
pas mouillée, sale ou poussié-
reuse.

* Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
téemes sont nocifs pour I'appa-
reil.

1.5 Seécurité de mani-
pulation

« Assurez-vous de débrancher
I'appareil avant de le transpor-
ter.

+ Cet appareil est lourd, ne le
manipulez pas seul. Vous ris-
quez de vous blesser si le pro-
duit tombe sur vous. Ne heur-
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tez pas I'appareil et ne le faites
pas tomber pendant son trans-
port.

+ Fermez toujours les portes et
ne tenez pas l'appareil par ses
portes lorsque vous le trans-
portez.

* Veillez a ne pas endommager
le systeme de refroidissement
et les tuyaux lorsque vous ma-
nipulez 'appareil. Evitez de
faire fonctionner I'appareil si
les tuyaux sont endommagés
et contactez un service agréeé.

1.6 Sdreté des installa-
tions

* Pour préparer I'appareil a I'utili-
sation, lisez attentivement les
instructions du manuel d'utili-
sation et assurez-vous que les
équipements électriques et
d’approvisionnement d'eau

sont installés convenablement.

Si ce n'est pas le cas, appelez
un électricien et un plombier
qualifiés pour faire le néces-
saire.

* Le non-respect de cette
consigne peut entrainer un
choc électrique, un incendie,
des problémes avec le produit
ou des blessures.

+ Avant de commencer l'installa-
tion, coupez le fusible pour
mettre hors tension la ligne
électrique a laquelle le produit
est connecté.

* Le produit doit étre installé par
deux personnes ou plus. Utili-
sez des gants de protection
pour retirer le produit de son
emballage et l'installer.

* Le produit est congu pour étre
utiliser a une altitude maxi-
mum de 2000m au-dessus du
niveau de la mer.

* Tenez les enfants a I'écart de
la zone d'installation.

« Vérifiez que I'appareil n’est pas
endommagé avant de l'instal-
ler. N'installez pas I'appareil
lorsqu'’il est endommagé.

« Utilisez toujours un équipe-
ment de protection individuelle
(gants, etc.) pendant l'installa-
tion, I'entretien et la réparation
du produit. Risque de blessure.

* N'installez pas et ne laissez
pas le produit dans des en-
droits ou il pourrait étre exposé
a des températures ambiantes
externes.

* Placez le produit sur une sur-
face propre, plane et dure et
équilibrez-le a I'aide des pieds
réglables (en tournant les
pieds avant vers la droite ou la
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gauche). Sinon, le réfrigérateur
risque de se renverser et pro-
voquer des blessures.
Procédez avec précaution pour
éviter d'endommager les sols
(carrelage, etc.) lorsque vous
déplacez le produit. Installez le
produit sur un sol ou fournis-
sez un support suffisant en
fonction de la taille, du poids et
de l'utilisation du produit. As-
surez-vous que le produit n'est
pas a proximité d'une source
de chaleur et que ses quatre
pieds sont stables et appuyés
contre le sol. Installez le pro-
duit selon les besoins et assu-
rez-vous qu'il est horizontal, en
utilisant un niveau a bulle. Pour
garantir |'efficacité compléete
du circuit de réfrigération, at-
tendez au moins deux heures
avant de faire fonctionner le
produit.

Installez I'appareil dans un en-
droit sec et ventilé. Ne laissez
pas de tapis, de moquettes ou
d’autres revétements simi-
laires sous l'appareil. lls
peuvent entrainer un risque
d’incendie en raison d'une ven-
tilation inadéquate !
N'obstruez pas ou ne couvrez
pas les orifices de ventilation.
Sinon, la consommation
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d’énergie risque d'augmenter
et votre produit pourrait étre
endommagé.

Laissez suffisamment d'es-
pace sur les cotés et au-des-
Sus pour assurer une ventila-
tion adéquate. L'espace entre
le panneau arriere et le mur
derriere le produit doit étre
d'au moins 50 mm afin d'éviter
les surfaces chaudes. Réduire
cette distance peut augmenter
la consommation d'énergie du
produit.

Lorsque vous installez le pro-
duit, veillez a ce que le cable
d’alimentation ne soit pas en-
dommagé ou pincé.

Le produit ne doit pas étre
connecté a des systemes d'ali-
mentation et a des sources
d'énergie susceptibles de pro-
voquer des variations sou-
daines de tension (par
exemple, une source d'énergie
solaire portable). Autrement,
votre appareil pourrait étre en-
dommagé par les fluctuations
brusques de la tension !

Plus un réfrigérateur contient
de réfrigérant, plus grande doit
étre la piece d'installation.
Dans les trés petites pieces, un
mélange gaz-air inflammable
peut se produire en cas de
fuite de gaz dans le systeme
de refroidissement. Au moins
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1 m?® de volume est requis pour
chaque 8 grammes de réfrigé-
rant. La quantité de réfrigérant
disponible dans votre appareil
est indiquée sur la plaque si-
gnalétique.

Le produit ne doit jamais étre
placé de maniere a ce que les
cables électriques, le tuyau
métallique de la cuisiniere a
gaz, les tuyaux métalliques de
gaz ou d'eau entrent en
contact avec la paroi arriere du
produit (ou le condenseur).

Le lieu d’installation du produit
ne doit pas étre exposé a la lu-
miere directe du soleil et ne
doit pas se trouver a proximité
d’'une source de chaleur telle
gu’un poéle, un radiateur, etc.
Si vous ne pouvez pas empé-
cher l'installation du produit a
proximité d'une source de cha-
leur, utilisez une plaque iso-
lante appropriée et assurez-
vous que la distance minimale
par rapport a la source de cha-
leur est conforme aux spécifi-
cations ci-dessous.

- A au moins 30 cm des
sources de chaleur telles
que les cuisinieres, les fours,
les appareils de chauffage,
etc.

— Eta au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Votre produit a la classe de
protection I.

* Branchez le produit dans une
prise avec mise a la terre
conforme aux valeurs de ten-
sion, de courant et de fré-
quence indiquées sur la plaque
signalétique. La prise de cou-
rant doit étre équipée d'un fu-
sible de 10 a 16A. Notre entre-
prise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage ré-
sultant de l'utilisation de I'ap-
pareil sans prise de mise a la
terre et sans branchement
électrique conforme aux
normes locales et nationales
en vigueur.

+ Débranchez le cable d’alimen-
tation du réfrigérateur pendant
I'installation. Dans le cas
contraire, vous risquez de vous
électrocuter et de vous bles-
ser!

* Ne branchez pas 'appareil sur
des prises desserrées, cas-
sées, sales, graisseuses ou qui
sont sorties de leur logement
ou sur des prises présentant
un risque de contact avec
I'eau. Ces types de connexions
peuvent surchauffer et provo-
quer un incendie..
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+ Placez le cable d'alimentation
et les flexibles (si disponibles)
de I'appareil de sorte qu'ils ne
puissent pas provoquer de
risque de trébuchement.

La pénétration de 'humidité et
de liquide sur les pieces sous
tension ou sur le cordon d'ali-
mentation peut provoquer un
court-circuit. Par conséquent,
n'utilisez pas I'appareil dans
des environnements humides
ou dans des zones ou |'eau
peut éclabousser (p. ex., ga-
rage, buanderie, etc.). Si le ré-
frigérateur est mouillé par
I'eau, débranchez-le et commu-
niquez avec un service autori-
sé.

Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
témes sont nocifs pour I'appa-
reil.

En retirant le couvercle de la
carte électronique et le cou-
vercle arriere du compresseur
(si présent), vous risquez d’en-
trer en contact avec des pieces
électriques. Ne retirez pas le
couvercle de la carte électro-
nique et le couvercle arriere du
compresseur (si présent). Il
existe un risque d'électrocu-
tion !
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1.7 Sécurité de fonc-
tionnement

N'utilisez jamais de solvants
chimiques sur le réfrigérateur.
Ces matériaux présentent un
risque d'explosion.

En cas de défaillance du pro-
duit, débranchez-le (ou mettez
hors tension le fusible auquel il
est connecté) et ne I'utilisez
pas jusqu'a ce qu'il soit réparé
par le service agréé. Il existe
un risque d'électrocution !

Ne placez pas de flammes
(bougie allumée, cigarette,
etc.) ou de sources de chaleur
(fer a repasser, plaque de cuis-
son, four, etc.) sur ou a proxi-
mité de I'appareil. Ne placez
pas de matériaux inflam-
mables/explosifs a proximité
de l'appareil...

Ne montez pas sur I'appareil.
Risque de chute et de bles-
sure !

N’endommagez pas les tuyaux
du systeme de refroidissement
avec des outils tranchants et
percants. Le réfrigérant qui
s’échappe en cas de perfora-
tion des tuyaux a gaz, des
tuyaux d’extension ou des re-
vétements de la surface supé-
rieure peut provoquer une irri-
tation de la peau et des Iésions
oculaires.
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* N'intervenez pas et n'endom-
magez pas le circuit de refroi-
dissement Risque d'explosion.

* Ne placez pas et n'utilisez pas
d’appareils électriques a l'inté-
rieur du réfrigérateur/congéla-
teur, sauf avis contraire du fa-
bricant.

* N'utilisez pas d'autres procé-
dures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage.

* Veillez a ce qu'aucune partie
de vos mains ou de votre
corps ne soit en contact avec
les pieces mobiles a l'intérieur
de l'appareil. Faites attention a
ne pas coincer vos doigts
entre le réfrigérateur et sa
porte. Soyez prudent lorsque
vous ouvrez ou fermez la porte
en présence des enfants.

* Ne mettez pas de créeme gla-
cée, de glagons ou d'aliments
congelés dans votre bouche
immédiatement aprées les avoir
sortis du congélateur. Risque
de gelure!

* Ne touchez pas les parois inté-
rieures, les parties métalliques
du congélateur ou les aliments
conservés dans le congélateur
avec les mains mouillées.
Risque de gelure!

* Ne placez pas de canettes de
soda ou de bouteilles conte-
nant des liquides pouvant étre
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congelés dans le comparti-
ment congélateur. Les ca-
nettes ou les bouteilles
peuvent exploser. Risque de
blessures et de dommages
matériels !

N'utilisez pas ou ne placez pas
de matériaux sensibles a la
température tels que des aéro-
sols inflammables, des objets
inflammables, de la glace
seche ou d'autres agents chi-
miques a proximité du réfrigé-
rateur. Risque d'incendie ou
d'explosion !

Ne stockez pas de matieres
explosives telles que des aéro-
sols contenant des matériaux
inflammables a l'intérieur de
I'appareil.

Ne placez pas de boites conte-
nant des liquides sur I'appareil
lorsqu'il est ouvert. Les écla-
boussures d'eau sur une piece
électrique peuvent provoquer
un choc électrique ou un incen-
die.

En raison du risque de rupture,
ne stockez pas de récipients
en verre contenant du liquide
dans le compartiment congéla-
teur.

Cet appareil n'est pas destiné
au stockage et au refroidisse-
ment de médicaments, de
plasma sanguin, de prépara-
tions de laboratoire ou de ma-
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tériaux et produits similaires
qui sont soumis a la directive
sur les produits médicaux.

Si I'appareil est utilisé a
d’autres fins que celles pour
lesquelles il a été congu, il peut
endommager ou détériorer les
produits qu'il contient.

Si votre réfrigérateur est équi-
pé d'un voyant lumineux bleu,
ne contemplez pas le voyant
lumineux avec des instruments
optiques. Ne fixez pas directe-
ment la lumiere LED a UV pen-
dant une longue période, car
les rayons ultraviolets peuvent
entrainer la fatigue oculaire.
Ne remplissez pas I'appareil de
contenu dépassant sa capaci-
té. N'utilisez pas d'autres pro-
cédures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage. Des bles-
sures ou des dégats peuvent
survenir au cas ou le contenu
du réfrigérateur tombe lorsque
la porte est ouverte. Des pro-
blemes similaires peuvent sur-
venir lorsqu’un objet est placé
sur I'appareil.

Pour éviter tout risque de bles-
sures, rassurez-vous que vous
avez retiré toute la glace ou
toute I'eau qui auraient pu se
verser au sol.

+ Changez I'emplacement des
casiers/porte-bouteilles sur la

porte de votre réfrigérateur uni-

quement lorsqu’ils sont vides.
Risque de blessures !

* Ne placez aucun objet qui
pourrait tomber ou basculer
sur I'appareil. Ces objets
peuvent tomber lors de l'ouver-
ture ou de la fermeture de la
porte, et causer des blessures
et/ou des dégats matériels.

 Ne frappez ni n'exercez au-

cune pression excessive sur
les surfaces en verre. Le verre
brisé peut causer des bles-
sures et/ou des dégats maté-
riels.

Pour les produits congus pour

utiliser un filtre a air a l'inté-

rieur d'un couvercle de ventila-
teur accessible, le filtre doit
toujours étre en place lorsque
le réfrigérateur fonctionne.

N'obstruez pas le ventilateur

(s'il existe) avec de la nourri-

ture.

Les joints endommagés

doivent étre remplacés des

que possible.

Votre produit peut comporter

des compartiments spéciaux

(compartiment pour les ali-

ments frais, compartiment

pour les aliments a zéro degré,
etc.) Sauf indication contraire
dans le manuel du produit, ces
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compartiments peuvent étre
retirés et le produit peut étre
utilisé avec les mémes perfor-
mances.

* Le systeme de refroidissement
de votre appareil contient du
réfrigérant R600a. Le type de
réfrigérant utilisé dans I'appa-
reil est indiqué sur la plaque si-
gnalétique. Ce gaz est inflam-
mable. Par conséquent, veillez
a ne pas endommager le sys-
téme de refroidissement et les
tuyaux pendant I'utilisation de
I'appareil. Si les tuyaux sont
endommageés :

1. Ne touchez pas I'appareil ni

le cable d'alimentation,

2. Maintenez 'appareil éloigné
des sources potentielles d'in-
cendie qui pourraient causer
I'incendie de I'appareil,

3. Aérez la zone ou l'appareil
est placé, N'utilisez pas de
ventilateur,

4. Contactez un centre de ser-
vice agréé.

Avant de vous débarrasser des

appareils usagés qui ne doivent

plus étre utilisés :

1. Débranchez le cordon d'ali-
mentation de la prise de cou-
rant.

2. Coupez le cordon d’alimenta-
tion et retirez-le de I'appareil
avec la prise.

3. Ne retirez pas les étageres et
les tiroirs de I'appareil pour
empécher les enfants d'y pé-
nétrer.

4. Démontage des portes.

5. Stockez I'appareil de facon a
éviter qu'il se renverse.

6. Ne laissez pas les enfants
jouer avec un appareil usagé.

7. Sil'appareil est endommagé
et que vous observez une
fuite de gaz, éloignez-vous
du gaz. Le gaz peut causer
des gelures lorsqu'il entre en
contact avec votre peau.

* Ne jetez pas 'appareil en le
mettant au feu. Risque d’explo-
sion.

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

1.8 Sécurité du sto-
ckage des aliments

Veuillez préter attention aux
avertissements suivants afin
d'éviter la détérioration des ali-
ments :

« Laisser les portes ouvertes
pendant une longue période
peut entrainer une augmenta-
tion de la température a l'inté-
rieur du produit.
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* Nettoyez régulierement les
systemes de drainage acces-
sibles en contact avec les ali-
ments.

* Nettoyez les réservoirs d'eau
qui n‘ont pas été utilisés pen-

dant 48 heures et les systemes

d'alimentation en eau qui n'ont
pas été utilisés pendant plus
de 5jours.

+ Conservez les produits de
viande et de poisson crus dans
des compartiments appropriés
a l'intérieur de I'appareil. Ainsi,
ils ne coulent pas sur les
autres aliments et n'entre pas
en contact avec eux.

+ Les compartiments de congé-
lation a deux étoiles per-
mettent de conserver les ali-
ments pré-cuisinés, de prépa-
rer et de conserver la glace et
la creme glacée.

+ Les compartiments a une,
deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congéla-
tion des aliments frais.

+ Si le produit réfrigérant est res-
té vide pendant une longue pé-
riode, éteignez le produit, dégi-
vrez, nettoyez et séchez le pro-
duit afin de protéger le boitier
de I'appareil.

+ Une fois les aliments placés,
vérifiez que les trappes des
compartiments, et en particu-
lier la porte du congélateur,
sont correctement fermées.

« Utilisez le compartiment réfri-
gérateur pour conserver les ali-
ments frais et le compartiment
congélateur pour conserver les
produits surgelés, congeler les
aliments frais et préparer des
glagons.

* Ne conservez pas d'aliments
sans les fermer correctement
dans les compartiments réfri-
gérateur et congélateur, afin
d'éviter tout contact direct
avec les surfaces internes.

1.9 Sécurité relative a
I’entretien et au net-
toyage

« Débranchez le réfrigérateur ou
mettez le fusible hors tension
avant de le nettoyer ou d'effec-
tuer des travaux d'entretien.

* Ne tirez pas sur la porte ou la
poignée de la porte si vous de-
vez déplacer le produit pour le
nettoyer. La porte peut provo-
quer des blessures si vous ti-
rez trop fort sur la poignée.

* Ne placez pas vos mains, vos
pieds ou des objets métal-
liques sous ou derriere votre
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produit. Il peut se coincer ou
des bords tranchants peuvent
provoquer des blessures.

Ne lavez pas l'intérieur ou l'ex-
térieur du produit avec un net-
toyeur haute pression, de la va-
peur, de I'eau pulvérisée ou de
I'eau versée. Risque de choc
électrique et d'incendie.

Lors du nettoyage de I'appareil,
n'utilisez pas d'outils tran-
chants et abrasifs ni de pro-
duits de nettoyage ménagers,
de détergents, d'essence, de
diluant, d'alcool, de vernis et de
substances similaires. Utilisez
des produits de nettoyage et
d’entretien qui ne sont pas no-
cifs pour les aliments unique-
ment a l'intérieur de I'appareil.
N'utilisez pas d'essuie-tout,
d'éponges de cuisine ou
d'autres produits de nettoyage
durs.

N’utilisez jamais de vapeur ou
de matériel de nettoyage a va-
peur pour nettoyer I'appareil et
faire fondre la glace qui s'y
trouve. Lorsque la vapeur entre
en contact avec les zones sen-
sibles de votre réfrigérateur,
elle peut provoquer un court-
circuit ou un choc électrique.

* Il ne faut pas utiliser d'outils

mécaniques ou autres que les
recommandations du fabricant
pour accélérer ['opération de
décongélation.

Veillez a ce que I'eau ne s'ap-
proche pas des ouvertures de
ventilation, des circuits électro-
niques ou de I'éclairage de I'ap-
pareil. Ceci, pour éviter tout
risque d'incendie ou de choc
électrique.

Utilisez un torchon propre et
sec pour essuyer la poussiere
ou les corps étrangers sur les
extrémités des fiches. N'utili-
sez pas de torchon humide ou
mouillé pour nettoyer la fiche.
Ceci, pour éviter tout risque
d'incendie ou de choc élec-
trique.

A1 .10 Eclairage

Contactez un centre de service
agréé lorsque vous voulez rem-

placer la LED / 'ampoule utilisée
pour I'éclairage.
1.11 Mise au rebut de
I’ancien produit

Lorsque vous mettez votre an-
cien produit au rebut, suivez les
instructions ci-dessous :
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* Pour éviter que les enfants ne * Le systeme de refroidissement

s’enferment accidentellement de votre produit comprend du m
dans le produit, désactivez le gaz R600a comme spécifié sur
verrou de porte s'il en existe la plaque signalétique. Ce gaz
un. est inflammable. Ne jetez pas
* Les éclaboussures de liquide I'appareil en le mettant au feu.
de refroidissement sont dan- Risque d’explosion !
gereuses pour les yeux. N'en- * C- Le pentane est utilisé
dommagez aucune partie du comme agent gonflant dans
systeme de refroidissement les mousses d'isolation et
lorsque vous mettez le produit c'est une substance inflam-
au rebut. mable. Ne jetez pas l'appareil
* L'ingestion de I'huile du com- en le mettant au feu.

presseur ou sa pénétration
dans les voies respiratoires
peut étre fatale.

2 Instructions environnementales

2.1 Conformité avec la directive met de prévenir les conséquences néga-
DEEE et élimination des dé- tives potentielles pour I'environnement et la
chets santé humaine.

Cet appareil est conforme a la Conformité a la directive RoHS

directive DEEE de I'Union euro- Votre appareil est conforme a la directive
péenne (2012/19/UE). Cet ap- RoHS de I'Union européenne (2011/65/UE).
pareil porte un symbole de Il ne comporte pas de matériaux dangereux

classification pour les déchets et interdits mentionnés dans la directive.

_ d'équipements électriques et Informations sur I'emballage
electronlque_s (PEEE). . . Les matériaux d'emballage de I'ap-
Ce symbole indique que cet appareil ne doit pareil sont fabriqués a partir de ma-

pas étre mis au rebut avec les ordures mé- tériaux recyclables conformément
nageéres a la fin de sa durée de vie. Les ap- a notre Réglement national sur l'en-
pareils usagés doivent étre retournés au vironnement. Ne mettez pas les
point de collecte officiel pour le recyclage matériaux d'emballage au rebut
des dispositifs électriques et électroniques. avec les ordures ménagéres et
Pour trouver ces systemes de collecte, d'autres déchets. Apportez-les aux
veuillez contacter les autorités locales ou le points de collecte des matériaux
détaillant a I'endroit ou I'appareil a été d'emballage désignés par les auto-
acheté. Chaque ménage joue un réle impor- rités locales.

tant dans la récupération et le recyclage
des vieux appareils ménagers. La mise au
rebut appropriée des appareils usagés per-
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c € Conformité aux normes et infor-
m

ations sur les essais / Déclara-
tion de conformité CE
Les étapes de développement, de
fabrication et de vente de ce pro-
duit sont conformes aux régles de
sécurité de toutes les directives
pertinentes de la Communauté eu-
ropéenne. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC, IEC 60436/DIN
44990, EN 50242

3 Votre réfrigérateur
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Etagéres réglables
Pieds avant réglables
* Everfresh
Ventilateur 1
* Porte-bouteille pliable 1
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* Etagére pour les bouteilles
étageres de porte réglables

Bac a légumes

* Compartiment de stockage du froid
Etagéres réglables

* Lampe d’éclairage
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*En option : Les illustrations présentées
dans ce manuel d'utilisation sont schéma-
tiques et peuvent ne pas correspondre

4 Installation

exactement a votre produit. Si votre appa-
reil ne présente pas les parties citées, alors
l'information s'applique a d'autres modéles.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !

4.1 Le bon endroit pour l'installa-

tion

Contactez le service agréé pour l'installa-

tion de votre réfrigérateur. Pour préparer

I'installation du réfrigérateur, lisez attentive-

ment les instructions du manuel d'utilisa-

tion et assurez-vous que les équipements
électriques et d'approvisionnement d’eau
sont installés convenablement. Si ce n'est
pas le cas, appelez un électricien et un
plombier pour faire le nécessaire pour les
services publics.

+ Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations

+ Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Lorsque deux réfrigérateurs sont instal-
|és cote a cote, laissez au moins 4 cm de
distance entre les deux appareils

+ Conservez |'appareil a 'abri de la lumiére
directe du soleil et dans un endroit sec.

+ Votre appareil nécessite une circulation
d'air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. Si vous placez I'appareil
dans une alcdve, n'oubliez pas de laisser
un espace d’'au moins 5 cm entre I'appa-
reil, le plafond, la paroi arriére et les pa-
rois latérales.

« Vérifiez que I'élément de protection d'es-
pace de la fagade arriére est présent a
son emplacement (au cas ou il est fourni
avec l'appareil).

+ Sil'élément n'est pas disponible, perdu
ou tombé, positionnez I'appareil de ma-
niére a laisser un espace d'au moins
5 cm entre la surface arriére de I'appareil
et les murs de la piece. L'espace prévu a
I'arriere est important pour le fonctionne-
ment efficace de I'appareil.

4.2 Fixation des cales en plastique

Utilisez les cales en plastiques fournies
avec le réfrigérateur pour maintenir une cir-
culation d'air suffisante entre le réfrigéra-
teur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du ré-
frigérateur et utilisez celles fournies
avec les cales.

2. Fixez 2 cales en plastique sur le cou-
vercle de ventilation tel qu'illustré par
l'image.

=

4.3 Réglages des pieds avant

Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche
ou la droite.

| i

N W
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4.4 Installation du réfrigérateur et
du congélateur cote a cote

Lorsque le congélateur et le réfrigérateur
sont installés cote a cote, l'installation doit
étre effectuée de maniére a ce que le

congélateur (1) soit a gauche et le réfrigé-
rateur (2) a droite. Pour éviter les pro-
blemes de transpiration qui pourraient sur-
venir entre les produits, des éléments anti-
condensation sont situés sur le c6té
gauche du réfrigérateur.

Congelateur
(1)

4.5 Attention aux surfaces chaudes

Les parois latérales de votre appareil sont
équipées de tuyaux de refroidissement
pour améliorer le systeme de refroidisse-
ment. Un fluide a haute pression peut

5 Préparation

Glaciere (2)

s’écouler a travers ces surfaces, et provo-
quer des surfaces chaudes sur les parois
latérales. C'est normal et cela ne nécessite
pas d'entretien.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !

5.1 Moyens d’économiser I’énergie

+ Cet appareil de réfrigération n’est pas
congu pour étre utilisé comme un appa-
reil encastré.

+ Lorsque vous chargez les aliments, lais-
sez suffisamment d'espace a l'intérieur
du réfrigérateur pour permettre une circu-
lation d'air suffisante pour le refroidisse-
ment.

+ Comme l'air chaud et humide ne pénétre
pas directement dans votre produit
lorsque les portes ne sont pas ouvertes,
votre produit s'optimisera dans des
conditions suffisantes pour protéger vos
aliments. Dans ces conditions, les fonc-
tions et les composants tels que le com-
presseur, le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, I'éclairage, I'affichage, etc.
fonctionneront en fonction des besoins
en consommant un minimum d'énergie.
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+ Dans le cas ou plusieurs options sont
présentes, les étageres en verre doivent
étre placées de maniére a ce que les sor-
ties d'air de la paroi arriére ne soient pas
bloquées et, de préférence, de maniére a
ce que les sorties d'air restent sous |'éta-
gére en verre. Cette combinaison peut
contribuer a améliorer la distribution de
I'air et I'efficacité énergétique.

+ Conservez les aliments dans le réfrigéra-
teur ou le Compartiment pour denrées
hautement périssables selon les condi-
tions de stockage appropriées afin d'éco-
nomiser de I'énergie.

5.2 Premiére utilisation

Avant d'utiliser votre appareil, assurez-vous
que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Consignes de sécurité » et « Installation ».

+ Attendez au moins 2 heures avant de
faire fonctionner le produit, afin d'assurer
la pleine efficacité de la réfrigération.

+ Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-
dant 6 heures, et la porte de I'appareil
doit étre maintenue fermée autant que
possible.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant l'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans l'appareil.

+ Un son retentit a I'activation du compres-
seur. Il est normal que I'appareil fasse du
bruit méme si le compresseur ne fonc-

tionne pas, car du fluide et du gaz
peuvent étre comprimés dans le systeme
de refroidissement.

+ Il est normal que les bords avant de I'ap-
pareil soient chauds. Ces parties doivent
en principe étre chaudes afin d'éviter la
condensation

+ Pour certains modeles, le panneau indi-
cateur s'éteint automatiquement 1 mi-
nute apres la fermeture des portes. Il
s’active a nouveau a l'ouverture de la
porte ou lorsque vous appuyez sur n'im-
porte quelle touche.

5.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique

figurant sur la plaque signalétique de votre

appareil. L'une des informations suivantes

s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

+ SN : Climat tempéré a long terme : Ce
dispositif de refroidissement est congu
pour étre utilisé a une température am-
biante comprise entre 10 °C et 32 °C.

+ N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.

+ ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

+ T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-

dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.

6 Fonctionnement de I’'appareil

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té » !

+ Ce produit ne convient pas a la congéla-
tion des aliments.

+ Le appareil ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.

+ Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le dis-

tributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se
produire.

Débrancher le produit

+ Enlevez la nourriture pour éviter les
odeurs,
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+ Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-
térieur et laissez-le sécher, laissez les
portes ouvertes pour éviter dendomma-
ger les plastiques intérieurs de la carros-
serie.

7 Utilisation de votre appareil

7.1 Panneau de contréle du produit

» = Q01—
% Q
A
| )
| ——»
® %
= 3
8 — 1 »
) N

1 Indicateur de condition d’erreur 2 Indicateur d'économie d'énergie (affi-
chage éteint)
3 *Clé sans fil 4 Touche Congélation rapide / Refroi-
dissement rapide
5 Touche de conversion des comparti- 6 *Clé du service de soutien
ments
7 Touche de réglage de température 8 * Clé pour la réinitialisation des para-
meétres de connexion sans fil
Lisez d'abord les « Consignes de sécuri- Les fonctions sonores et visuelles dudit
té » ! panneau vous aident a utiliser votre réfrigé-
rateur.
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*En option : Les fonctions indiquées sont
facultatives, il peut y avoir des différences
de forme et d'emplacement au niveau des
fonctions indiquées sur le panneau de votre
appareil.

1.Indicateur d’état de défaut@

Cet indicateur doit étre activé lorsque votre
réfrigérateur ne peut pas assurer un refroi-
dissement adéquat ou en cas d’erreur de
capteur. « E » doit s'afficher sur l'indicateur
de température du compartiment de congé-
lation et des chiffres tels que 1,2,3...
doivent s'afficher sur l'indicateur de tempé-
rature du compartiment de réfrigération.
Ces chiffres fournissent des informations
au service autorisé sur I'erreur qui s’est pro-
duite. Un point d'exclamation peut étre affi-
ché lorsque vous chargez des aliments
chauds dans le compartiment de congéla-
tion ou que vous gardez la porte ouverte
pendant une longue période. Il ne s’agit pas
d’'un défaut, cet avertissement disparait
lorsque I'aliment est refroidi ou lorsqu’on
appuie sur une touche quelconque.

2. Indicateur d’économie d’énergie (affi-

chage éteint) |

La fonction d'économie d'énergie est acti-
vée automatiquement et le symbole d’éco-
nomie d’énergie s'affiche lorsque la porte
du produit n'est pas ouverte ou fermée pen-
dant un certain temps. Lorsque la fonction
d’économie d’'énergie est active, tous les
symboles sur I'écran autres que le symbole
d’économie d’'énergie doivent étre désacti-
vés. Lorsque cette fonction est utilisée, la
pression sur une touche quelconque ou
I'ouverture de la porte entraine sa désacti-
vation et les voyants allumés retournent a
la normale. La fonction d'économie d’éner-
gie est une fonction activée départ usine et
ne peut étre annulée.

* 3.Touche sans fil /’:?\

Vous pouvez utiliser cette touche pour
vous connecter sans fil a votre appareil a
travers I'application mobile HomeWhiz. Si
vous appuyez sur la touche pendant une
longue période (3 secondes), le symbole de

connexion sans fil sur I'écran/I'indicateur
clignote lentement (par intervalles de 0,5
seconde). Le réseau domestique est initiali-
sé sur le produit de cette fagon. Aprés avoir
établi une connexion sans fil avec le pro-
duit, le symbole de connexion sans fil s'al-
lume en continu. Vous pouvez activer/
désactiver la connexion apres le premier ré-
glage en appuyant sur cette touche. Le
symbole de connexion sans fil clignotera
rapidement (a intervalles de 0,2 seconde)
jusqu’a ce que la connexion soit établie.
Lorsque la connexion est active, le symbole
de connexion sans fil clignote en continu.
En cas d'impossibilité d'établir la connexion
pendant une longue période, vérifiez vos
paramétres de connexion et reportez-vous
a la section « Dépannage » fournie dans le
manuel de I'utilisateur. L'application Ho-
meWhiz doit étre utilisée pour la connexion
sans fil. Les étapes d'installation sont dé-
crites sur la demande lors de l'installation.
Vous pouvez accéder a la demande en li-
sant le code QR disponible sur I'étiquette
HomeWhiz apposée sur le produit. L'appli-
cation peut étre obtenue sur I'’App Store
pour les appareils 10S et sur le Play Store
pour les appareils Android. Pour plus de dé-
tails, rendez-vous sur le site https://
www.homewhiz.com/.

4.Touche Congélation rapide / Refroidis-

sement rapideﬁ:’b

Lorsque vous appuyez sur la touche de
congélation/refroidissement rapide, le sym-
bole de congélation/refroidissement rapide
s’allume et la fonction de congélation ra-
pide est activée. En mode Congélateur, la
température du compartiment est réglée
sur - 27° C. En mode Refroidissement, la
température du compartiment est réglée
sur 1° C. Appuyez a nouveau sur la touche
pour annuler la fonction. La fonction de
congélation rapide est automatiquement
annulée aprés un certain temps. Pour
congeler une grande partie d'aliments frais,
appuyez sur la touche de congélation ra-
pide avant de mettre les aliments dans le
compartiment congélateur.
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5.Touche de conversion des comparti-

)
ments Wz

En appuyant sur la touche de conversion
des compartiments pendant 3 secondes,
les compartiments deviennent comme ré-
frigérateur et congélateur.

*6.Touche de service d’assistance Qa"
Appuyez sur ce bouton pendant 3 se-
condes pour activer le service d'assistance.
Des informations détaillées sur le service
d'assistance sont fournies dans la section
« Fonctionnalité du service d'assistance ».

7.Touche de réglage de la température
.CD

Permet de régler la température du réfrigé-
rateur. Appuyer sur la touche permet de ré-
gler la température du compartiment a
-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24°Cen
mode congélation, et 4,3,2,1,8,7,6,5° C en
mode refroidissement.

8. Clé pour la réinitialisation des para-

meétres de connexion sans fil /";7\ + :’E‘g
Pour réinitialiser les parametres de
connexion sans fil, appuyez simultanément
sur les touches de congélation rapide et de
connexion sans fil pendant 3 secondes.

Toutes les informations utilisateur enregis-
trées précédemment sont supprimées sur
un produit dont les parametres de
connexion sans fil sont réinitialisés/rétablis
aux valeurs par défaut de l'usine.

La température peut étre réglée entre

1-8° C pour le compartiment réfrigérateur et
entre - 24 et - 15° C pour le compartiment
congélateur. Les valeurs de température ré-
glables peuvent varier, a condition qu’elles
se situent dans ces fourchettes, conformé-
ment aux spécifications du produit.

7.2 Stockage de denrées dans votre
appareil

Stockage des aliments dans le comparti-
ment pour denrées hautement péris-
sables

Dans le compartiment pour denrées haute-
ment périssables, la température des ali-
ments a conserver peut osciller entre +3 °C
et -3 °C. La température dans ce comparti-
ment peut tomber en dessous de 0 °C, ce
qui n'est pas convenable pour le stockage
des fruits et Iégumes frais. Si vous devez
garder des aliments frais dans les tiroirs ré-
frigérés, veillez a régler la température du
réfrigérateur a 5°C ou plus.

Conservez les aliments dans les différents endroits en fonction de leurs propriétés :

Aliment

Emplacement

Euf

Balconnet

Produits laitiers (beurre, fromage)

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

Fruits, Iégumes et verdure

Compartiment fruits-légumes, bac a légumes ou;

Dans le compartiment a fruits et légumes, a l'intérieur
du tiroir & légumes ou du tiroir Everfresh+ (si présent),
a condition que la température du réfrigérateur soit
supérieure a 5°C.

Viande fraiche, volaille, poisson, saucisses, etc. Aliments
cuits

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

Aliments préts a consommer, produits emballés, conserves,

produits marinés

Etagéres supérieures ou balconnet

Boissons, bouteilles, épices et snacks

Balconnet
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Stockage des aliments dans le comparti-

ment congélateur

+ Vous pouvez activer la fonction de
congélation rapide 4 a 6 heures avant la
fonction de congélation et obtenir un re-
froidissement plus rapide.

+ Amenez les repas chauds a la tempéra-
ture ambiante avant de les placer dans le
compartiment congélateur.

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des em-
ballages séparés.

+ Il est recommandé d'emballer les ali-
ments avant de les placer dans le congé-
lateur.

+ Afin de prévenir I'expiration du temps de
conservation, inscrivez la date et I'heure
de congélation ainsi que le nom du pro-
duit sur I'emballage, en fonction des
temps de conservation des différents ali-
ments.

+ Consommez rapidement les aliments
que vous avez décongelés. Les aliments
décongelés ne peuvent étre recongelés
que s'ils sont cuits. Il n'est pas sar de

consommer les aliments frais recongelés

sans cuisson apres leur décongélation.
+ Lorsque vous congelez des aliments
frais, ne les mettez pas en contact avec

des aliments déja congelés. Sinon, les ali-

ments congelés seront décongelés.

Stockage des aliments vendus surgelés

+ Lorsque vous conservez des aliments,
respectez les durées indiquées dans ces
instructions.
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Afin de préserver la qualité des aliments,
veillez a ce que l'intervalle de temps entre
la transaction d'achat et le stockage soit
aussi court que possible.

Achetez des aliments congelés stockés a
des températures inférieures ou égales a
-18 °C.

Evitez d'acheter des aliments dont I'em-
ballage est recouvert de glace, etc. Cela
signifie que le produit pourrait étre par-
tiellement décongelé et recongelé. La
température a un impact sur la qualité
des aliments.

Conservez les aliments pendant la durée
recommandée par le fabricant. Ne sortez
du congélateur que les aliments dont
vous avez besoin.

Sauf en cas de circonstances extrémes
dans I'environnement, si votre produit
(sur le tableau des valeurs de consigne
recommandées) est réglé sur les valeurs
de consigne spécifiées, les aliments
conservent leur fraicheur plus longtemps,
aussi bien dans le compartiment des pro-
duits frais que dans celui du congélateur.
Si le compartiment des aliments frais est
réglé sur une température inférieure, les
fruits et légumes frais peuvent étre par-
tiellement congelés.

Les compartiments a deux étoiles
conviennent aux aliments surgelés. Les
glaces et les glagons peuvent y étre
conserves.

Congelez les denrées uniquement dans
le compartiment 4 étoiles.
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Temps de sto-

Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 6-8
métiquement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau P P
N En séparant les tranches coupées par une feuille d'alu-
escalopes, cote- | ~. = LA
minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 6-8
lettes .
pier étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille
Cotelettes d'aluminium ou en les enveloppant individuellement 4-8
avec papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant
Cubes ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier 4-8
étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 8-12
papier étirable.
duits 3 En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Ero uc;ts a Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 8-12
ase de métiquement avec du papier étirable.
viande Patte
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En I'emballant en petites portions dans un sac réfrigé- 8-12
rant
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piece) En piéces 1-3
ﬁqa;umsse fermentée - Sala- | ¢y, oit atre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon En plallc;:ant une feuille d'aluminium entre les tranches 2.3
coupées
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Oie X N . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) Canard En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por- 246
Volaille et tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
animaux de - ; —
chasse En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)

FR/ 55



https://manualsfile.com

Temps de sto-

bot, Sole)

Apres avoir soigneusement nettoyé l'intérieur et les

Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
Poissons d'eau douce
(truite, carpe, grue, pois- 2
son-chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 46

Poissons et
fruits de mer

Poissons gras (Bonito, Ma-

écailles, il faut le laver, le sécher et couper la queue et la
téte si nécessaire.

quereau, Poisson bleu, 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou 2.3
en plastique
« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »
Temps de
Fruits et Iégumes Préparation stockage le
plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et cou- 1013
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) aprés le nettoyage 6-8
Carotte Par ebu[lltlon—choc pendant 3 a 4 minutes apres avoir été nettoyés 12
et coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes aprés avoir coupé la tige,
Poivre L . . 8-10
en la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprés hachage 6-8
En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes aprés avoir séparé les feuilles et coupé le coeur 10-12
en morceaux
Aubergines Pa’lr ébullition-choc pendant 4 minutes aprés avoir été lavés et cou- 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes aprés avoir été lavés et
Courges . 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
. En les faisant [égérement sauter dans I'huile et pressant du citron
Champignons d 2-3
essus.
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Paf ebullltlon—qhoc pendant 2 a 3 minutes aprés les avoir éplu- 8-10
chées et coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12
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« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le

Conditions de stockage
plus long (Mois)

En plagant une feuille
d'aluminium entre les
tranches coupées

Fromage (sauf feta)

Il est possible de le laisser dans
son emballage d'origine pour un
stockage a court terme. Pour un
6-8 stockage a long terme, il doit
également étre enveloppé dans
une feuille d'aluminium ou en
plastique.

Dans son propre embal-

Beurre, margarine
lage

Dans son propre emballage ou

6 dans des récipients en plastique

« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

« La quantité d'aliments frais qui peut étre

congelée pendant une certaine période est

indiquée sur I'étiquette signalétique.

+ Latempérature des compartiments aug-
mente considérablement si la porte du
compartiment est ouverte et fermée fré-
quemment et si elle reste ouverte pen-
dant longtemps, ce qui peut réduire la du-
rée de vie des aliments et les faire se ga-
ter.

+ Afin de ne pas provoquer de change-
ments d'odeur et de godt, les aliments
doivent étre conservés dans des réci-
pients fermés.

+ Pour obtenir un refroidissement plus effi-
cace et homogeéne, placez les aliments
séparément de maniére a ce que l'air
froid puisse circuler.

+ Assurez la circulation de I'air en laissant
un espace entre l'aliment et la paroi in-
terne. Si vous appuyez les aliments
contre la paroi arriére, ils risquent de ge-
ler.

+ Amenez les plats chauds cuisinés a la
température ambiante avant de les pla-
cer dans le réfrigérateur. Ensuite, vous
pouvez placer le repas tiede dans les éta-
géres inférieures de votre réfrigérateur.
Rangez les aliments chauds de sorte a
les éloigner des denrées périssables.

+ Décongelez vos aliments congelés dans
le compartiment des aliments frais. Ainsi,
vous pouvez refroidir le compartiment

des aliments frais en utilisant des ali-
ments congelés et économiser de I'éner-
gie.

+ Conservez les fruits tropicaux non mdrs
(mangue, variétés de melon, papaye, ba-
nane, ananas) au réfrigérateur peut accé-
|érer le processus de maturation. Ceci
n'est pas recommandé car cela entraine-
ra une réduction de la durée de stockage.

+ Vous devez conserver les oignons, les
aulx, les gingembres et les autres |é-
gumes-racines dans une piece sombre et
froide, et non au réfrigérateur.

+ Sivous remarquez qu'un aliment a tourné
dans le réfrigérateur, jetez-le et nettoyez
les accessoires qui ont été en contact
avec cet aliment.

+ Pour refroidir rapidement les plats tels
que les soupes et les ragodts, qui sont
cuits dans de grandes marmites, vous
pouvez les mettre au réfrigérateur en les
séparant dans leurs propres récipients
peu profonds.

+ Ne placez pas d'aliments non emballés a
proximité des ceufs.

+ Conservez les fruits et les Ilégumes sépa-
rément et conservez chaque variété dans
un méme endroit (par exemple, les
pommes avec les pommes, les carottes
avec les carottes, etc.).

+ Sortez les légumes verts du sac en plas-
tique et placez-les au réfrigérateur aprés
les avoir enveloppés dans une serviette
en papier ou un linge sec. Si vous lavez
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ce type d'aliments avant de les placer
dans le réfrigérateur, n'oubliez pas de les
sécher.

+ Vous pouvez a la fois créer un environne-
ment humide et assurer une circulation
d'air en conservant les fruits et [égumes,
qui ont tendance a sécher, dans des sacs
en plastique perforés ou non fermés.

+ Sauf en cas de circonstances extrémes
dans l'environnement, si votre produit
(sur le tableau des valeurs de consigne
recommandées) est réglé sur les valeurs
de consigne spécifiées, les aliments

conservent leur fraicheur plus longtemps,
aussi bien dans le compartiment pour
denrées hautement périssables que dans
celui du congélateur.
Placer les aliments
Etagéres du compartiment réfrigéra-
teur :Les aliments contenus dans des cas-
seroles, des plats couverts, des gamelles et
les ceufs (dans des gamelles fermées)
Balconnets de la porte du compartiment
réfrigérateur :Aliments ou boissons de pe-
tite taille et emballés.
Bac a légumes :Légumes et fruits

Tableau des valeurs de réglage recommandées

Réglage du comparti-
ment réfrigérateur

Remarques

4°C

Ce réglage est celui qui est recommandé par défaut. Ce réglage est recommandé si la tem-
pérature ambiante est inférieure a 30° C.

Détails du congélateur

Selon les normes IEC 62552, a une tempé-
rature ambiante de 25° C, le congélateur
doit pouvoir congeler 4,5 kg de denrées ali-
mentaires a - 18° C ou a des températures
inférieures en 24 heures pour chaque

100 litres de volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour
des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a -
18°C.

Vous pouvez garder les aliments frais pen-
dant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a -
18°C).

Les aliments a congeler ne doivent pas étre
en contact avec ceux déja congelés pour
éviter un dégivrage partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrez I'eau
pour prolonger la durée de conservation a
I'état congelé. Placez les aliments dans des
emballages sous vide apres les avoir filtrés
et placez-les dans le congélateur. Les ba-
nanes, les tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les ceufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas
étre congelés. Si ces aliments sont conge-
|és, seules les valeurs nutritionnelles et les

qualités gustatives seront affectées. Une
pourriture qui mettrait en danger la santé
humaine n'est pas a I'ordre du jour.

Placer les aliments

Balconnets du compartiment congéla-
teur :Différents aliments congelés comme
la viande, le poisson, la creme glacée, les
légumes, etc.

Etagéres du compartiment réfrigéra-

teur :Les aliments contenus dans des cas-
seroles, des plats couverts, des gamelles et
les ceufs (dans des gamelles fermées)
Balconnets de la porte du compartiment
réfrigérateur :Aliments ou boissons de pe-
tite taille et emballés.

Bac a légumes :Légumes et fruits
Compartiment des aliments frais :Delica-
tessen (aliments pour le petit déjeuner, pro-
duits carnés a consommer dans un délai
court).

7.3 Bac alégumes

Le bac a légumes du réfrigérateur est
congu pour conserver les légumes frais en
préservant leur humidité. A cette fin, la cir-
culation générale d'air froid est intensifiée
dans le bac a légumes. Conservez les fruits
et les légumes dans ce compartiment.
Conservez séparément les [égumes verts et
les fruits pour prolonger leur durée de vie.
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7.4 Zone d'entreposage frais des
produits laitiers

Tiroir de stockage du froid

Le tiroir de stockage du froid peut atteindre
des températures plus basses dans le com-
partiment réfrigérant. Utilisez ce tiroir pour
les produits de charcuterie (salami, sau-
cisse, etc.) et les produits laitiers qui néces-
sitent des conditions de stockage plus
froides, ou pour la viande, le poulet ou le
poisson a consommer rapidement. |l n'est
pas possible de stocker des fruits et des lé-
gumes dans ce tiroir.

7.5 Inversion du c6té d'ouverture
de la porte

Le coté d'ouverture de la porte de votre ré-
frigérateur peut étre inversé en fonction de
I'endroit ou vous le placez. En cas de be-
soin, vous devez absolument appeler le ser-
vice agréé le plus proche.

7.6 Alerte de porte ouverte

Le systéeme d'alerte d'ouverture de porte de
votre réfrigérateur peut varier selon le mo-
dele.

8 Entretien et nettoyage

Version 1;

Si la porte du produit reste ouverte pendant
un certain temps (entre 60 s et 120 s), un
signal d'avertissement sonore retentit ; se-
lon le modele de produit, un signal d'aver-
tissement visuel (flash lumineux) peut éga-
lement étre affiché. Si vous fermez la porte
de I'appareil ou appuyez sur une touche de
I'écran de I'appareil, le signal d'avertisse-
ment sonore s'arréte.

Version 2;

Si la porte de I'appareil reste ouverte pen-
dant un certain temps (entre 60 s et 120 s),
I'alarme d'ouverture de porte retentit.
L'alarme d'ouverture de porte retentit pro-
gressivement. Un signal d'avertissement
sonore retentit d'abord. Si la porte n'est tou-
jours pas fermée aprés 4 minutes, un aver-
tissement visuel (lumiére clignotante) est
activé. L'alarme d'ouverture de porte est re-
tardée pendant un certain temps (entre 60
s et 120 s) si l'on appuie sur n'importe
quelle touche de I'écran du produit (le cas
échéant). Le processus recommence alors.
Lorsque la porte de I'appareil est fermée,
I'alarme d'ouverture de porte est annulée.

7.7 Remplacement de la lampe
d'éclairage
Appelez le service autorisé lorsque I'am-
poule/LED utilisée pour I'éclairage de votre
réfrigérateur doit étre remplacée.
La ou les lampes utilisées dans cet appareil
ne peuvent pas étre utilisées pour I'éclai-
rage de la maison. L'objectif de cette lampe
est d'aider l'utilisateur a placer les aliments
dans le réfrigérateur/congélateur de ma-
niére sire et confortable.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !

Avant de nettoyer votre appareil, débran-
chez-le ou mettez hors tension le fusible
auquel il est raccordé.

Ne placez pas vos mains, vos pieds ou des
objets métalliques sous le réfrigérateur ou
entre le réfrigérateur et le sol, pour quelque

raison que ce soit. Il peut se coincer ou des

bords tranchants peuvent provoquer des

blessures.

+ N'utilisez pas des objets pointus ou des
produits de nettoyage abrasifs pour net-
toyer I'appareil. Il ne faut pas utiliser de
matériaux tels que des produits d’'entre-
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tien ménager, du savon, des détergents,
du gaz, de I'essence, un diluant, de I'al-
cool, de la cire, etc.

La poussiere doit étre enlevée de la grille
de ventilation située a l'arriére du produit
au moins une fois par an (sans ouvrir le
couvercle). Nettoyez I'appareil avec un
chiffon humide.

Veillez a ce que l'eau n'entre pas en
contact avec le couvercle de la lampe et
les autres pieces électriques.

Nettoyez la porte avec un chiffon hu-
mide. Retirez tout le contenu pour enlever
la porte et les supports de carrosserie.
Retirez les supports de porte en les sou-
levant vers le haut. Nettoyez et séchez
les étagéres, puis refixez-les en les fai-
sant glisser a partir du haut.

N'utilisez pas d’eau chlorée ou de pro-
duits de nettoyage sur la surface exté-
rieure et les pieces chromées de I'appa-
reil. Le chlore entraine la corrosion de ce
type de surfaces métalliques.

Il ne faut pas utiliser d'outils tranchants
et abrasifs, de savon, de produits d'entre-
tien ménager, de détergents, de gaz, d'es-
sence, de vernis et de substances simi-
laires pour empécher la déformation de
la piéce en plastique et I'élimination des
empreintes sur la piéce. Utilisez de l'eau
chaude et un chiffon doux pour le net-
toyage, puis séchez-le.

Sur les produits sans fonction antigel,
des gouttes d'eau et du givre jusqu'a
I'épaisseur d'un doigt peuvent apparaitre
sur la paroi arriere du compartiment
congélateur. Ne nettoyez pas et n'appli-
quez jamais d'huiles ou de produits simi-
laires.

Utilisez un chiffon en microfibres Iégeére-
ment humidifié pour nettoyer la surface
extérieure du produit. Les éponges et
autres types de vétements de nettoyage
peuvent provoquer des éraflures.

+ Afin de nettoyer tous les composants
amovibles pendant le nettoyage de la
surface intérieure du produit, il faut laver m
ces composants avec une solution douce
composée de savon, d'eau et de carbo-
nate. Lavez et séchez soigneusement.
Evitez le contact de I'eau avec les compo-
sants d'éclairage et le panneau de
controle.

+ N'utilisez pas de vinaigre, d’alcool a fric-
tion ni de produits nettoyants a base d'al-
cool sur les surfaces intérieures.

Surfaces extérieures en acier inoxy-

dable

Utilisez un produit de nettoyage non abrasif

pour l'acier inoxydable et appliquez-le avec

un chiffon doux non pelucheux. Pour polir,
essuyez doucement la surface avec un
chiffon en microfibres humidifié a I'eau et
utilisez une peau de chamois seche. Suivez
toujours les veines de l'acier inoxydable.

Prévention des odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient

aucun matériau odorant. Toutefois, le sto-

ckage inapproprié des aliments et le net-
toyage incorrect des surfaces internes
peuvent étre a l'origine d'odeurs.

+ Pour éviter cela, nettoyez l'intérieur a
I'aide de carbonate dissout dans I'eau
tous les 15 jours.

+ Conservez les aliments dans des réci-
pients scellés, car les micro-organismes
provenant des aliments conservés dans
des récipients non scellés provoquent
une mauvaise odeur.

+ Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

Protection des surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces en
plastique, il faut immédiatement les net-
toyer avec de I'eau tiede, sinon elles seront
endommagées.

9 Dépannage

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !

Vérifiez la liste suivante avant de contacter
le service aprés-vente. Cela devrait vous
éviter de perdre du temps et de l'argent.
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Cette liste répertorie les plaintes fréquentes
ne provenant pas de vices de fabrication ou
des défauts de pieces. Certaines fonction-
nalités mentionnées dans ce manuel
peuvent ne pas exister sur votre modele.

Si le probléme persiste méme apres obser-

vation des instructions contenues dans

cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme l|'appareil.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

+ Lafiche électrique n'est pas correcte-
ment insérée. >>> Branchez-la en I'enfon-
¢ant complétement dans la prise.

« Le fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

+ La porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

+ L'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des en-
droits humides.

+ Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

+ La porte de I'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de 'appareil
ouverte longtemps.

+ Le thermostat est réglé sur une tempéra-
ture trés froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

+ En cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la
pression du gaz dans le systeme de réfri-
gération de I'appareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction de conserva-
tion thermique du compresseur. L'appa-
reil se remet en marche au bout de 6 mi-
nutes environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de mainte-
nance.

+ Le dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
completement automatique. Le dégi-
vrage se déclenche périodiquement.

+ L'appareil n'est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d’alimentation est branché.

+ Le réglage de la température est incor-
rect. >>> Sélectionnez le réglage de tem-
pérature approprié.

+ Absence d'énergie électrique. >>> L'appa-
reil continuera a fonctionner normale-
ment une fois le courant rétabli.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

+ Le rendement de l'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

+ |l se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

« Latempérature de la piéce est peut-étre
trop élevée. >>> |l est normal que I'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée s'il vient
d'étre branché ou récemment rempli de
denrées. C'est normal.

+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d'aliments chauds a l'intérieur
de 'appareil.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
L'air chaud qui se déplace a l'intérieur
permet a I'appareil de fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop
fréquemment.

+ Il est possible que la porte du congéla-
teur soit entrouverte. >>> Vérifiez que les
portes sont complétement fermées.
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+ L'appareil peut étre réglé a une tempéra-
ture trop basse. >>> Réglez la tempéra-
ture a un degré supérieur et attendez que
I'appareil atteigne la nouvelle tempéra-
ture.

+ Lejoint de la porte du congélateur peut
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint
d'étanchéité. Si le joint du congélateur
est endommagé ou arraché, I'appareil
prendra plus longtemps a conserver la
température actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment congé-
lateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment congélateur a
un degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est tres
basse, alors que celle du congélateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

Les aliments conservés dans le compar-

timent réfrigérateur sont congelés.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

La température du compartiment réfrigé-

rateur ou congélateur est trés élevée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> L e réglage de la température du com-
partiment réfrigérateur a une incidence
sur la température du compartiment
congélateur. Attendez jusqu’a ce que la
température des piéces correspondantes
atteigne le niveau d’efficacité requis en
changeant la température des comparti-
ments réfrigérateur ou congélateur.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> Cela est normal. L'appareil
met plus longtemps a atteindre la tempé-
rature réglée s'il vient d’étre branché ou
récemment rempli de denrées.

+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d'aliments chauds a l'intérieur
de 'appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

+ La surface n'est pas plate ou durable >>>
Si I'appareil balance lorsqu'’il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de
le remettre en équilibre. Assurez-vous
également que le sol est assez solide
pour supporter l'appareil.

+ Les éléments placés sur l'appareil
peuvent étre a l'origine du bruit. >>> Reti-
rez tous les éléments placés sur I'appa-
reil.

+ L'appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

+ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

+ L'appareil effectue le refroidissement a
I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il'y a de la condensation sur les parois

internes de I'appareil.

+ Un climat chaud ou humide accélere le
processus de givrage et de condensa-
tion. Ceci est normal et ne constitue pas
un dysfonctionnement.
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+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez completement la porte.

Il'y a de la condensation sur les parois

externes ou entre les portes de I'appa-

reil.

+ Il se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La

condensation se dissipera lorsque I'humi-

dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

+ L'appareil n'est pas nettoyé réguliére-
ment. >>> Nettoyez régulierement l'inté-
rieur a I'aide d'une éponge, de l'eau tiéde
et du carbonate dissout dans l'eau.

+ Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a l'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

+ Les aliments étaient placés dans des ré-
cipients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Les
micro-organismes peuvent se propager a
partir de produits alimentaires non scel-
|és et provoquer une mauvaise odeur.

+ Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de l'appareil.

La porte ne se ferme pas.

+ Les paquets d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque
les portes.

+ L'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les supports
afin de remettre I'appareil en équilibre.

+ La surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a légumes est bloqué.

« Il est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du
bac. >>> Reclassez les aliments dans le
bac.

Température a la surface de I’appareil.

+ Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la zone du gril arriére
lorsque votre appareil est utilisé. C'est
normal et cela ne nécessite pas d'entre-
tien.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

+ Le ventilateur peut continuer a fonction-
ner lorsque la porte du congélateur est
ouverte.

Si le probléme persiste méme aprés obser-

vation des instructions contenues dans

cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme l'appareil.

C’est normal.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des problémes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des piéces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c'est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Hotpoint
Marka annulent la garantie.
Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéeres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur parts-selfser-
vice.europeanappliances.com a partir du
Ter mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur parts-selfservice.europeanap-

pliances.com . Pour votre sécurité, débran-
chez le produit avant de procéder a toute
auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour I'auto-réparation ou celles
disponibles sur parts-selfservice.europea-
nappliances.com, pourraient donner lieu a
des problemes de sécurité non imputables
a Hotpoint, et annuleront la garantie du pro-
duit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blémes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte meére, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas o les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précéde.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les piéces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d'éclairage de classe énergétique « G ».
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La source d’éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.

EPRISE A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil ALALIVRAISON ~ EN MAGASIN ~EN DECHETERIE

et ses accessoires
se recyclent

[

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

H ELEMENTS

PAPIER

Voir également

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 66]
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MapakaAoupe diaBaoTe TTPWTA AUTO TO £yXEIPidIO!

AyarrnTté MeAdTn

>0G euxapioToUue TTou €TTIAEEATE QUTO TO TTPOIOV .

Oa BéAape va emITUXETE TN BEATIOTN atrddoon atrd auTtd TO UYPNARG TTOIOTNTAG TTPOIOV TTOU
€XEI KATAOKEUAOTE P TNV TeAeuTaia TexvoAoyia. IMNa va 1o emITUXETE aUTO, SIaBAOTE TTPOCE-
KTIK& auTd TO €YXEIPIDIO KOl OTTOIAOATTOTE GAAN TEKUNPIWON TTaPEXETAI HAdi PE TO TTPOIOV
TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TO TTPOIOV.

Tnpeite OAeG TIG TTANPOPOPIESG KAl TTPOEIOOTTOINTEIG OTO £yXEIpidIo xpriong. Me autd Tov
TPOTTO, Ba TTPOCTATEWETE TOV £QUTO COG KAI TO TTPOIOV aTTd KIVOUVOUG TTOU UTTOPEI va TTPOo-
KUwouv. GUAGETE TO €yXEIPIDIO XPrONG. ZUUTTEPIAGBETE AUTO TO EYXEIPIBIO PE TO TTPOIGV, OV
TO TTOPAdWOETE O€ AAAOV.

ZT10 £YXEIPiIBIO XPAONG KOl GTO TTPOIGV XPNOIUOTTOIoUVTal TO TTOPOKATW oUHBoAa:

AlafdoTe TO eyXeIpidio XpRong.

f KivOuvog TTou ptropei va emmigépel BAvaTto i TPAUPATIOUO.

E N E HG * B : o H mrpdoBacn oTig TTANPOYOPIES yIa TO pOVTENO OTTWG gival aTToBnKeu-
& . péveg oTn BAaon dedopévwy TTPOIOVTWY gival EQIKTH UE TNV €i0050

aTtov ak6AouBo 10TOTOTTO Kal TNV avadATnon Tou avayvwpiaTikoU Tou

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | HoVTEAOU (*) TNG OUOKEUNG 0OG, TTOU QVOQEPETAI OTNV ETIKETA EVEP-

m u YEIOKAG OAPavong.

https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Odnyieg Ao@aAeiag

* H evotnTa auth TrepIAauBavel
TIG 00nyieg aoc@aAegiag TTou €i-
Val aTTapaiTNTEG YIA TNV ATTO-
TPOTTH) TOU KIVOUVOU TPAUMATI-
OMOU aTOPWYV | UAIKWV CNPIWV.

* H eTaipeia pag dev Ba @épel
Kapia eubuvn yia {nuieg Tou
eVOEXETAI VA TTPOKUYWOUV Qv
dev TNPNBoUV oI TTAPOUCES
odnyiec.

* [MavTta avaBETETE TIG EPYQTiES
EYKATAOTOONG KAl ETTIOKEUNG
OTOV KATOOKEUAOTH, O€ £E0U-
ol0doTnuévo o€pPIS A o€ éva
dtopo TToUu Ba opicel n eTaipeia
EI0QYWYNG.

* XpNOIUOTTOIEITE JOVO YVAOIQ
AVTOAAGKTIKG KAl ageaoudp.

* Mnv €TMOKEUAOETE ] AvVTIKATA-
OTAOETE YOVOI OAG OTTOI0ONTTO-
T€ €EAPTNUA TOU TTPOIOVTOC,
€KTOG av auTo TTPORAETTETAI PN-
TA OTO €YXEIPIDIO XPrioNG.

* Mnv TTPayMOTOTTOINCETE KAUIQ
TPOTTOTTOINCN OTO TTPOIOV.

A1.1 2NMAVTIKA cUupo-
Aa ao@aAgiag

A Kivduvog nAekTpotrAngiag!

AlaBdoTe 1O gyxeIpidlo Xpn-
ongG.

& Kivduvog TTou PTTopEi va eTTI-
QEPEI EyKAUPaTa AOyw £TTAQNG
ME KAUTEG ETTIPAVEIEG.
AKaUmpo UAIKO, TTpOEIDOTTOIN-
on yia Kivouvo QwTIdg.

AKivﬁuvog TPAUMATIONOU AOYW
ETTAPNG ME aixunpeEg empaveleg! Y
Kiv6uvog akTIvoBoAiag UV-C

A1 .2 [lpoBAemréuevn
xenon

* AuTé TO TTPOIOV BeV €ival Ka-
TAGAANAO yia eTTAYYEAUATIKN
Xpnon kai dev TPETTEl va Xpn-
oIJoTToINOEi yIa OKOTTO dAAOV
aTrd TNV TTPOPRAETTOMEVN XPrON
TOU.

* To rpoidv auTtd TTpoopileTal
yla XpAoN O€ ECWTEPIKOUG
XWPOUG, OTTWG KATOIKIES, A TTA-
POUOIOUG.

MNa TTapadeyua:

2.€ KOUuCiveg TTPOCWTTIKOU KaTa-

OTANATWY, YPAPEiWV Kal AAAWV

XWPWV £pyaciag.

2€ AYPOIKIEG.

2€ XWPOUG &evodoxeiwy, HOTEA N

GAAWV £YKATOOTACEWYV BIAPOVAG

TTOU XPNOIKUOTTOIOUVTAl OTTO TOUG

TTENATEG.

2€ LEVWVEG 1) TTapOuoIa TTEPI-

BaAAovTa.

2.€ UTTNPETIEG KETEPIVYK KAl TTA-

POUOIEG EQAPHUOYEG M AIAVIKAG

TTWANONG.

* To Tpoidv auTto dev TTPETTEI VO
XPNOIUOTTOIEITAI OE AVOIKTA 1)
TTEPIKAEIOTA ECWTEPIKA TTEPI-
BaAAovTa, 6TTWG o€ OKAYN,
TPOXOOTTITA, UTTAAKOVIA 1] BE-
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pavTeg. H ékBeon ToUu TTPOI-
OvTog o€ Bpoxn, X16vi, AAIo N
AVEUO PTTOPEI va TTPOKAAEDEI
KivOuvo TTUpKayIde.

A\

* To 1Tpoidv auTd eMITPETTETAI VA
XPNoIYoTTOIEiTAI ATTO TTAIdIA
NAIKiag 8 €Twv Kal avw Kai aTrd
ATOUA PE AVETTAPKWG AVETTTUY-
MEVEG OCWMATIKEG, alI0BNTNPIA-
KEG ) dlIAVONTIKEG IKAVOTNTEG
ME ENNEIYN epTTEIPIAG KAl
yvwong, av Ta droua autd Ppi-
OKOVTal UTTd €TTITAPNON I OTA
dtopa autda €xel OOl ekTTai-
QEUON OXETIKA PE TNV QOQPOAN
XPNON TNG OUOKEUNG KAl TOUG
KIVOUVOUG TTOU EVEXOVTA.

* Maidi& peTatu 3 kal 8 Twv £TTI-
TPETTETAI VA TOTTOBETOUV Kal va
agaipouyv Tpé@Iua péoa oto/
ATTO TO YUKTIKO TTPOIOV.

* Ta TTaidid Kal Ta KATOIKidIa dEV
TTPETTEl VA TTAICOUV UE TO TTPOI-
Ov, oUTE va aveRaivouv TTavw
TOU fj va PTTaivouv uéoa.

* [Mpétrel va kparare Taidid Kal
KATOIKIOIO HAKPIA aTTO TNV TTE-
pIOXN KAUTTIVOG (CUMTTIEDTH)
OTTOU BpioKovTal NAEKTPIKA
eCapTAMaTA.

* O1 gpyaoieg kabapiopou Kal
ouvTPNONG aTtro ToV XProTn
dev TIPETTEl va yivovTal aTrd
TTaIdId, EKTOG av auTd Bpioko-
vTal uTTd €TiRAswn eviAika.

1.3  Aoc@dAsia TTaidiwy,
EUAAWTWYV ATOHWYV
KOl KATOIKISiWV

* Kpartdte Ta UAIKG ouokeuaaoiag
Makpid atrd maidid. Kivouvog
TPOAUUATIOPOU KAl ao@uéiag.

* Av n TTOPTA TOU TTPOIGVTOG dla-
B€Tel KAEIdaPId, KPATACTE TO
KAEIOi pakpId aTrd TTaIdId.

A1 4  Aoc@dAsgia xpRong
NAEKTPIKOU PEUHATOG

* To 1rpoidv dev TTPETTEN va gival
ouvoedePEVO OTnV TTPifa KaTa
TIG EPYOOIEG EYKATAOTAONG, OU-
vTripnong, kabapiouou, TTi-
OKEUNG Kal JETAPOPAG.

* Av TO KOAWDIO PEUPATOG UTTO-
OTEl CNUIA, TTPETTEI VA AVTIKATO-
oTaO¢i aTTd TO ATOPO TTOU €XEI
QTTOOTEIAEI O KATAOKEUAOTNG,
TTAPOXO0G ££0UCIOdOTNEVOU
o€pPIg N 0 eIcaywyéag, yia TNV
ATTOPUYIN EVOEXOUEVWV KIVOU-
VWV.

* Mn ouuméoeTte TO KAAWDIO
peUPATOC KATW aTTd TO TTPOIGV
] OTO TTICW PEPOG TOU TTPOI-
OvToG. Mnv ToTTOBETEITE BOpPIA
QVTIKEIMEVA TTAVW OTO KAAWDIO
peuparog. To kaAwdlio peupa-
TOG gV TTPETTEI VA Eival Auyi-
OMEVO, CUUTTIEOUEVO OUTE VO
EPXETAI O€ ETTAPN UE OTTOI00N-
TToTE TTNYN BEPUOTNTAG.

* XpNOIYOTIOIEITE HOVO YVATIO
KaAwdlo. Mn xpnoiyoTrolgite
KAAWJIA TTOU £XOUV KOTTEI I
UTTOOTEI CNMIA.
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* Mn xpnoiyoTrolgite KaAwdIo
ETTEKTAONG, TTOAUTTPICO ) TPO-
@OoOO0TIKO YIa Tn AsIToupyia Tou
TTPOIOVTOG.

Ta gopntd TTOAUTTPICa A TO PO-
pPNTA TPOYODOTIKA PTTOPEI va
uTTEPBEPUaVOOUV Kal va TTPO-
KaAéoouv QwTIA. ETTopévVWG,
MNV €xeTE TTOAUTTPICO 1 opnTA
TPOPOOOTIKA TTIOW ATTO TO
TTPOIOV Il KOVTA 0€ auTO.

[MpIv ouvOECETE TO TTPOIOV OTNV
TTNYN PEUMATOG, APAIPECTE KO-
TA TNV £YKATACTOON TO KO-
AWwdI0 peUPATOG ATTO TO AYKI-
oTpo (av diatiBeTal) Tou ou-
MTTUKVWTH.

O xpAoTng d¢ev Ba TTpéTTel va
MTTOPEI va @BAcel oTa NAEKTPI-
KA €CapTruaTa HETA TNV EYKO-
TdoTaon.

Mn ouvdéoeTte TO KAAWDIO peU-
MOTOG TOU TTPOIOVTOG O€ TTPICa
TTOU O¢gV €ival KAAG OTEPEW-
Mévn A TTou €X€l UTTOOTEN CNMIA.
AuTOi 01 TUTTOI CUVOECEWV
MTTOPEI va uTTEPBEPUOVOOUV
Kdl VO TTPOKAAETOUV QWTIA.

To @i Ba TTpéTTel va gival EUKO-
Aa TTpooBdaciuo. Av dev gival
EQIKTO QUTO, TTPETTEI VA UTTAP-
XEI O100£01U0G OTNV NAEKTPIKN
EYKATAOTAON €VA UNXAVIOUOG
TTOU CUUPOPQWVETAI PE TN VO-
MoBeaia TTEPI NAEKTPIKWV EYKA-
TAOTACEWV KAl ATTOOUVOEEI
OAOUG TOUG OKPOOEKTEG ATTO

1.5
A oMWV

TNV TTAPOXI PEUMATOG DIKTUOU
(aoc@dAcia, dIAKOTITNG, YEVIKOG
OIAKOTITNG KATT.).

* To Tpoidv dev TTPETTEI VA XPN-
OIJOTTOIEITAI JE EEWTEPIKY) OU-
OKEUN METAYWYNG, OTTWG XPO-

VOOIOKOTITN ] oUCTNPA TNAEXEI-

pIouoU.

* Mn XpNOIUOTTOIEITE TO TTPOIOV
oTav Ta TTOdIa 0AG ival YUPvA
] TO CWHPA OOG PPEYMEVO.

* Mnv ayyiete TO QIG pEUATO-
Anyiag pe uypa xéEpla.

* Kara tnv atroouvoeon NG ou-
OKEUNG atro Tnv TTpida, unv
KPOTATE TO KAAWDIO PEUNATOG,
OAAG TO QIG.

* BeBaiwBeite 611 TO QIG deV gival
uYpPO, AEPWHEVO ] OKOVIOUEVO.

* Mn ouvdéoeTe TTOTE TO TTPOIOV
o€ OIATAEEIG ECOIKOVOUNONG
evEpyelag. AuTd Ta ouoTAPATA
gival emRAABn yia TO TTPOIOV.

Aoc@dAsia xeipi-

* BeBaiwBeite va atroouvdéoeTe
TO TTPOIOV ATTO TNV TTPIa TTPIV
TO UETOQPEPETE.

* AuTé TO TTPOIGV gival Bapu, punv
TO XeIpieoTe pévol oag. Mtro-
PEi va TTPOKUYOUV TPAUNATI-
OMOi av TO TTPOIOV TTECEI TTAVW
0aG. [Mpoo€gTe va un XTUTIMOE-
TE TO TTPOIOV O€ AAAA QVTIKEi[E-
va KAl va un oag TECEl VW TO
METAQPEPETE.
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* [MavTa KAEIVETE TIG TTOPTEG TOU
TTPOIOVTOG KAl PNV KPATATE TO
TTPOIOV aTTO TIG TTOPTEG TOU EVW)
TO JETAPEPETE.

* [MpoCEXETE va unv TTPOLEVNOE-
T€ {NUIG OTO WUKTIKO cUCTNUA
KOl OTOUG OCWANVEG TOU KATA
TOUG XEIPIOPOUG TOU TTPOI-
OvToG. Mn XPpNOIYOTIOIEITE TO
TTPOIOV AV Ol CWAAVEG £X0UV
UTTOOTEI NMIA, AAAG ETTIKOIVW-
VINOTE PE Eva €0UCI000TNUEVO

oépPIc.

ALG Ac@dAgia Katd Tnv

£yKaTdoTaon

* ['a va TTpoETOINACETE TO TTPOI-
Ov yia xpnon, O€iTe TIG TTANPO-
POpIiEC OTO EYXEIPIOIO XProng
Kal OTO €yXEIPidIO EYKATAOTO-
ong Kai BePaiwBeite 611 01 TTA-
POXEG PEUPATOG KAl VEPOU
OUMMOPOWVOVTAI JE TIG OTTAI-
TAOEIG. Av OXI, KOAEOTE évav
€€EIBIKEUPEVO NAEKTPOAGYO Kal
udpauAIké yia va dlapop-
PWOOUV TIG TTAPOXES OTTWG
XpeladeTal.

* XZ€ aVTiOETN TEPITITWON PTTO-
pPEi va TTpokAnBoUv nAekTpo-
mwAngia, ewTid, TpoBARuaATA
ME TO TTPOIOGV 1} TPAUMATI-
ouoG.

* [pIv apxioeTe TNV EYKATAOTO-
orn, ATTEVEPYOTTOINOTE TNV
AC@AAEIN VIO VO APAIPETETE
TNV TAON atod Tn ypauun peu-
MOTOG OTNnV OTroia €ival ouvoe-
OEMUEVO TO TTPOIOV.

* To Tpoidv Ba TTPETTEl VA EYKa-
TaoTaBei ammd duo N TTeEPIo-
o0TEPa ATopa. XpnoIKoTTOIr-
OTE TIPOCTATEUTIKA YAVTIQ OTAV
QQAIPEITE TO TTPOIOV ATTO TN CU-
OKEUQOia KAl KATA TNV €yKa-
TdoTOON.

* AUTO TO TTPOIOV £XEI OXEDIOOTEI
yla Xpion O€ TTEPIOXEG UE
avwTarto uypoueTpo 2000
METPWV ATTO TNV ETTIQAVEIA TNG
BdAacoag.

* Kpatdre Ta TTaudid pakpid atrod
TNV TTEPIOXI) EYKATAOTAONG.

* EAEyCTe TO TTPOIGV VIO TUXOV
NUIA, TTPIV TNV EYKATAOTAOT)
TOU. Mnv eTTITPEYETE TNV EYKO-
TAOTAON TOU TTPOIOVTOG aV EXEI
UTTOOTEI NMIA.

* [1avta XpnNOIYOTTOIEITE ATOUIKO
TIPOOTATEUTIKO ECOTTAIONO
(yavTia KATT.) KATA TNV €YKO-
TdoTAON, TN OCUVTAPNON KAl TNV
ETTIOKEUN TOU TTPOIOVTOG. Kiv-
dUVOG TPAUPATIOKOU.

* Mnv eyKaTOOTACETE Il APNOETE
TO TTPOIOV O€ BEoE€Ig OTToU Ba
gival ekTeBeIuévo oe Beppokpa-
Oieg EEWTEPIKOU XWPOU.

* TOTTOBETAOTE TO TTPOIOV TTAVW
o€ Jia KaBapn, mTitredn, opl-
CovTia Kal okAnpnA em@aveia
KAl I00PPOTTACTE TO XPNOIUO-
TTOIWVTAG Ta puBuICOuEVa
TTOdIa TOU (TTEPIOTPEPOVTAG TA
MTTPOCTIVA TTOdI0 TOU TTPOG TA
aploTePA N Ta OeCIA). AlagpopeE-
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TIK&, TO Yuyeio PTToPEi va ava-
TPATTEI KAl VO TTPOKOAETEI
TPAUUATIOUOUG.

Mpooéxete kKatd TN d1adikaaia,
yIO VO ATTOQUYETE (NPIEG OTO
0dTedO (TTAOKAKIO KATT.) EVW
METAKIVEITE TO TTPOIOV. EykaTa-
OTAOTE TO TTPOIOV TTAVW O€ £Va
OATTEDO I TTAPEXETE ETTAPKN
UTTOOTAPIEN avaAoya JE TO
MEyeBog, To BAPOG Kal TNV TTE-
PITITWON XPHONG TOU TTPOI-
ovTtoG. BeBaiwBeite 611 TO TTPOI-
Ov dev gival KovTa o€ TTNyNR
BepudTnTaG, KAl OTI KAI TA TEO-
ogpa TTOdIA TOu gival oTaBEPA
Kal TTatave oto 0atredo. Eyka-
TAOTAOTE TO TTPOIOV OTTWG
Xpeladetal, kal BeBaiwdeite OTI
givail opiCovTIO, XPNOIUO-
TTOIWVTAG Eva aA@adl. [Na va
dlao@aAiceTe TNV TTARPN aTTO-
TEAEOUATIKOTATA TOU KUKAWWMO-
TOG WUKTIKOU PECOU, TTEPIMEVE-
TE TOUAAXIOTOV DUO WPEG TTPIV
BéoeTe o€ AeIToupyia To TTPOI-
ov.

To TTpoidV TTPETTEI Va eyKaTA-
oTabei o€ Eva Enpo Kal KAAQ
agpI{OpeEvVo TTEPIBAAAOV. Mnv
EXeTe XahId, TTaTdkia A Ta-
pouoIa KaAUuPaTa datrédou
KATw a1rd 10 TTPO0IdV. AuTO
MTTOPEI va TTPOKAAETEI KiVOUVO
PWTIAS Adyw aveTTapKoUg ae-
pIouou!
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Mn @pPAdeTe 1} KOAUTITETE TA
avoiypata agpiopou. Alagope-
TIKA, N KAaTavaAwaon peuuaTog
augdaveral, Kal UTTopPEi va TTpo-
KANBei {nui& oTo TTPOoIdV.
AQriVeETE APKETO XWPO OTA
TTAdiVG Kal aTTd TO ETTAVW
MEPOG yIa va e¢ao@aAileTal
eTTApPKAG agpiopdg. To didkevo
QVAPECQ OTO TTIOW TTAQICIO KAl
TOV TOIXO TTICW ATTO TO TTPOIOV
TIPETTEI Va gival TouAdxioTov 50
mm yia TNV aTTOTPOTTA KAUTWY
emeaveiwy. H pgiwon autng
TNG ATTOCTOONG UTTOPEI VA au-
¢noel Tnv karavaAwon evép-
YEIOG TOU TTPOIOVTOG.

Katd tnv Totr00£Tnon Tou Trpo-
iovTog, BePaiwbeite OTI TO K-
Awdio Tpopodoaiag dev Ba
UTTOOTEI {NIA Kal dev Ba ou-
MTTIEOTEI.

To TTpoidv dev TTPETTEI VA OUV-
0€Bei o€ ouoTAPATA TTAPOXNS
Kal TTNYEG PEUPATOG TTOU UTTO-
PEi VO TTPOKAAECOUV EQPVIKEG
METARBOAEG TAONG (TT.X. YopNnTN
TNy PEUMATOG ATTO NAIOKN
evEpyela). AIOQOPETIKA UTTOPEI
va TTPOKUYEI {nUIG OTO TTPOIdV
WG ATTOTEAECUA TWV ATTOTOUWV
peTaBoAWY Tdong!

000 TTePIcTOTEPO WUKTIKO

MEOO TTEPIEXEI VO YuYEio, TOOO
MEYOAAUTEPOG TTPETTEI VA €ival O
XWPOG EYKATACOTOONG. Z€ TTOAU
MIKPG OWMATIO ITTOPET VA TTPO-
KUWEI EUQAEKTO pEIYUO agpiou-
aépa o€ TTEPITITWON dIapPPONG
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agpiou aTTd TO WUKTIKO oUOTN-
pa. ATrauteital TouAaxiotov 1
m?3 Gykou yia KaBe 8 ypap-
Mapia WukTikoU péoou. H 1To-
o0TNTA WUKTIKOU JECOU TTOU
TTEPIEXETAI OTO TTPOIOV AVO-
pEpeTal otnv ETikéTa TuTtTOU
TOU TTPOIOVTOG.

To 1Tpoidv dev TTPETTEI TTOTE VA
TOTT00ETNOEI e TPOTTO WOTE
KAAWOIO PEUUATOG, O METOAAI-
KOG EUKAUTITOG OWARVaAg Koudi-
VoG agpiou, HETOAAIKOI CWAT)-
VEG aEpPIoU ) vePOU va £pBouv
o€ ETTAPN ME TO TTIOW ToiXWHA
TOU TTPOIOVTOG (A ME TOV OU-
MTTUKVWTHR).

H 6¢éon eykatdoTaong Tou
TTPOIOVTOG OEV TTPETTEI VA Eival
ekTEOEINEVN OE AuEoN NAIOKN
OKTIVOBOAIa Kal dev TTPETTEI v
gival Kovta o€ TTnyn BepudTn-
TAG OTTWG KOU(iveG JayelpEpa-
TOG, OWHATA KAAOPIPEP KATT.
Av dev UTTOPEITE VA ATTOPUYETE
TNV EYKOTACTOON TOU TTPOI-
OVTOG KOVTA o€ TNy BepPoTn-
TAG, TIPETTEI VA XPNOIUOTIOINOE-
TE MIO KATAAANAN HOVWTIKN
TTAGKa Kal va BeBaiwBeite OTI N
eAax10Tn aTdOTOCN ATTO TV
TNV BepudTNTAG TTPETTEI VA
OUMMOPQWVETAI PE TA TTAPO-
KATW:
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— TouAdaxioTtov 30 cm aTtré T1n-
YEC BepudTNTAG OTTWG KOUCi-
VEG JAYEIPEPATOG, POUPVOUG,
BepuavTikd cwuata Kal ou-
OKEUEG BEPUAVONG KATT.

— Kai TouAdxioTtov 5 cm atréd
NAEKTPIKOUG (pOUPVOUG.
To 1Tpoidv oag dlabéTel KAGon
TTpooTaciag .
2 UVOEETE TO TTPOIOV O€ YEIW-
MEVN TTPICa TTOU CUMUOPPUIVE-
Tal he TIG TIUEG Taong (Voltage),
peupartog (Current) kai ou-
xvotntag (Frequency) trou
AVa@EPOVTAIl OTNV ETIKETA TU-
TTOU TOU TTPOIdVTOG. H TTpica
TIPETTEl VA TTPOOTATEUETAI OTTO
ac@dAeia 10 A—- 16 A. H eTai-
pia pag dev @Epel eubUvn yia
TUXOV GNHIEG AOYW XProng Xw-
pig yeiwon Kal xwpic ouvdeon
PEUPATOG TTOU CUUPOPPWVETAI
ME TOUG TOTTIKOUG Kal €BVIKOUG
KavoVIouoUG.
To KaAwdIO pEUPATOG TOU TTPO-
IOVTOG TTPETTEI VA Eival ATTOOUV-
0edepévo atrd Tnv TIpida Kata
TNV eykatdoTtaon. AIGQOPETIKA,
MTTOPEI va TTPOKUWYEI KivOUVOG
NAEKTPOTTANEIAG Kal TpauuATI-
ouou!
Mn cuvdéeTte TO TTPOIdV O€ TTPI-
(eG TTOU gival A\AOKOPIOUEVEG,
OTTAOMEVEG, AEPWUEVEG, KO-
Auppuéveg pe Addia kai ypdoa,
TIPICEG TTOU £XOUV ATTOCTTAOTEI
atré TN B€0n TOUC 1) TTPICEC TTOU
gival o€ KivOuvo £TTAQNG UE VE-
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PO. AuToi oI TUTTOI CUVOECEWV
MTTOPEI Va uTTEPBEPUaVOOUV
Kl va TTPOKAAECOUV QWTIA.
TotroBetrioTE TO KAAWDIO PEU-
MOTOG KQI TOUG EUKAPTITOUG
OwAnNveg (av uttTdpxouv) Tou
TTPOIOVTOG PE TPOTTO WOTE VA
MNV KIVOUVEUOUV VO TTPOKA-
Aéoouv TTapatrdrnua.

H diciocduon uvypaciag kai
UypWYV O€ CapTAPATA UTTO
TAdon 11 0T0 KAAWJIO PEUPATOG
MTTOPEI va TTPOKOAECEl Bpaxu-
KUKAwpa. [Na 1o Adyo auTo, un
XPNOIUOTTOIEITE TO TTPOIOV O€
TTePIBAANOV ue uypaoia ) o€
TTEPIOXEG OTTOU UTTOPEI VA TTI-
TOINIOTEN vEPO (TT.X. YKAPAC,
QWMATIO TTAUVTNPIOU KATT.). Av
TO Yuyeio Bpaxei ue vepod, atro-
ouvO£OTE TO aTTd TNV TTPICa Kal
ETTIKOIVWVNAOTE HUE £va EOUTIO-
doTtnuévo o€pPIG.

Mn ouvdEoeTe TTOTE TO YuyEio
00G 0¢€ dIATALEIG EE0IKOVOUN-
ong evépyelag. Autd 1o oUOTh-
pata gival empAaBA yia 1o
TTPOIOV.

YTTapxel KivOuvog TTa@r e
NAEKTPIKA £CapTAUATA OTAV
AQAIPEITE TO KAAUPPA TNG TTAQ-
KETAG NAEKTPOVIKWY KAl TO TTi-
Ow KAAUPPa oupTreoTd (av
UTTApXEl oToV £EOTTAIONG). Mnv
AQAIPEITE TO KAAUPPA TNG TTAQ-
KETAG NAEKTPOVIKWY KAl TO TTi-
Ow KAAUPPO oupTreoTA (av

UTTAPXEI OTOV ECOTTAIONO).
Y1rdpxel KivOuvog NAEKTPOTTAN-

giag!

AL? Ac@dAsgia KaTd Tn
AsiToupyia

* [oTE pn XPNOIKOTIOINCETE XN-
MIKOUG BIAAUTEG OTO TTPOIOV.
AuTa Ta UAIKG dnuioupyouv
KivOuvo €kpnéng.

» ¢ TrepiTTwon PAGRNG Tou
TTPOIOVTOG, ATTOOUVOEDTE TO
atroé Tnv mpida () aTrevepyo-
TTOINOTE TNV ACQPAAEIQ OTNV
oTToia OUVOEETAI) KAl uNV TO
BéoeTe TTAN O0€ AsiIToupyia €wg
OTOU ETTIOKEVACTEI ATTO TO
ecoualodoTnuévo oépPIc.
YT1rdpxel KivOuvog NAEKTPOTTAN-
giag!

* Mnv TotT0B¢TEITE TTAVW 1) KOVTA
OTO TTPOIOV TTNYEG YUMVIAG
@AOyag (avaupévo Kepi, To1-
yAapo KATT.) A TTNYEG BepPOTN-
TaG (NAEKTPIKO CidePO, TTAGKa
€0TIWV, QOUPVO KATT.). Mnv TO-
TTOBETEITE EUPAEKTA/ EKPNKTIKA
UAIKG KOVTA OTO TTPOIOV.

* Mnv aveBaivere TTAvw OTO
TTpoidv. Kivduvog TITwong Kal
TpaupaTiopou!

* Mnv 1TpogevioeTe {NUIG OTOUG
OWANRVEG TOU OUCTANATOG WU-
&NG XPNOIMOTTOIWVTAG aiXunPd
KAl JUTEPA avTIKEiPEVA. To Yu-
KTIKO NECO TTOU EKTOEEUETAI O€
TTEPITTTWON dIATPNONG TWV CW-
AVWV agpiou, TWV ETTEKTACE-
WV CWAAVWY N TWV ETTI-
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OTPWOEWYV TNG TTAVW ETTI-
PAvEIOG, UTTOPEI va TTPOKAO-
Aéoel epeBIOPO TOU OEPPATOG
KAl TPAUMATIOUO TWV JOTIWV.
Mnv eTTepPaiveTe 0TO KUKAWUA
WUKTIKOU JECOU KAl PNV TOU
TTpogevnoete {nuId. Kivduvog
€KPNENG.

Mnv TOTTOBETEITE KAI XPNOIUO-
TTOIEITE NAEKTPIKEG OUOKEUEG
MEOQ OTO YUYEIO/KATAWUKTN
EKTOG AV aUTO UTTOOEIKVUETAI
ATTO TOV KATOOKEUAOTH.

Mn XPNOIUOTTIOINOETE OTTOIED-
onTtrote O100IKATIEG YA VA ETTI-
TaXUVETE TNV ATTOWUEN, EKTOG
ATTO AUTEG TTOU OUVIOTA O KO-
TAOKEUAOTNG.

Mpooéxete va unv TTayIOEUTEI
OTTOIOONTTOTE TUAMA TWV XE-
PIWV f} TOU CWHATOG OAG OTA
KIVOUMEVA JEPN OTO ECWTEPIKO
TOU TTPOIOVTOG. [poTéxeTe va
MNV TTIacTouv Ta OAKTUAG 0ag
avAPETa OTO YUYEIO Kal TV
TTOPTA TOU. [1poceExeTe OTAV
QVOIYETE KAl KAEIVETE TNV TTOPTA
EVW UTTAPXOUV YUpw TTaIdId.
Mnv TotroB¢TEiTE TTAYWTO, TTA-
YAKIQ ] KATEWYUYUEVA TPOPIUA
OTO OTOMA 00G APECWS MOAIG
AQAIPECETE AUTA TA €idN ATTO
TOV KaTayukTn. Kivduvog
KpuoTrayrparog!

Mnv ayyidete pe uypd xépia Ta
EOWTEPIKA TOIXWMPATA, TA E-
TOAAIKA PEPN TOU KATAWUKTN A

TPOPIUA TTOU QUAGCOETE HECA
OTOV KOTaAWUKTN. Kivouvog
KpuoTrayruarog!

* Mnv TotTOB¢TEITE OTOV BAGAQNO
KATAWUKTN KOUTIA avaWUKTI-
KWV ] METOAAIKGA KOUTIA Kal
MTTOUKAAIQ TTOU TTEPIEXOUV
uypQ TTOU UTTOPEI Va TTa-
ywoouv. Ta JETAAAIKA KOUTIA )
TA UTTOUKAAIQ PUTTOPOUV Va
ekpayouv. Kivduvog Tpaupari-
OMOU Kal UAIKWYV ¢nuiwv!

* Mn xpnoluoTtrolgite 1) TOTTOOE-
TEITE KOVTA OTO YUYEIO UAIKA
TTou gival euaioBnTa oTn Bep-
MOKpaoia OTTWG EUPAEKTA
OTTPEl, EUQPAEKTA QVTIKEIMEVA,
&NpPo 1ayo 1 GAAa xnuIKd. Kiv-
dUVOG QWTIAG Kal ékpnéng!

* Mn @uAdcoeTe péoa oTO TTPOI-
OV EKPNKTIKA UAIKA OTTWG dOo-
XEia agpolOA TTOU TTEPIEXOUV
EUQPAEKTA UAIKA.

* Mnv ToTT0B¢€TEITE TTAVW OTO
TTPOIOV aVoIKTA DOXEIa TTOU TTE-
pIEXOUV uypd. Tuxov mTaiAI-
Opa vepoU TTAVW O€ £Va nAe-
KTPIKO €€APTNUA UTTOPEI Va
TTPOKAAETEI NAEKTPOTTANGIA 1
QWTIA.

* AOGyw TOU KIVOUVOU Bpauong,
MN QUAGOOETE pEOT OTOV
BAaAapo KaTayukTn yuaAiva do-
XEia TTou TTEPIEXOUV Uypd.

* To 1rpoiév auTd dev TTpoopiIde-
Tal yia @UAAEN Kal yugn eap-
MAKWYV, TTAAOPATOG QipaTog,
EPYAOTNPIOKWYV TTAPACKEUA-
OMATWYV A TTAPOUOIWY UAIKWV
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Kl TTPOIOVTWY TTOU UTTOKEIVTAI
otnv Odnyia tepi laTpoTtexvo-
AOYIKWV TTPOIOVTWV.

Av T0 TTPOIOV XPNOIUOTTOINOEI
avTiOeTa pe TNV TTPORAETTOMEVN
XPAOoN TOU, PUTTOPEI va TTPOKAN-
B¢i nuid 11 aAAoiwon Twv TTPo-
1OVTWYV TTOU UAGCCOVTAI OTO
EOWTEPIKO TOU.

Av 10 Yuyeio oag dl1aBETEl UTTAE
PWG, YNV KOITACETE AUTO TO
PWG JE Xprion OTTITIKWV dIa-
Ta¢ewv. Mnv KoITAgeTe TTOPATE-
Tapéva atreuBeiag oe wg LED
UV (utrepiwdoug akTIVOBOAI-
ag). O1 uTTEPIWBEIG AKTIVEG
MTTOPEI va TTPOKAAECOUV KATA-
TTOVNON TWV PATIWV.

Mnv ToTTOBETEITE HECA OTO
TTPOIOV TTEPICTOTEPA TPOPIUA
atro TN XWENTIKOTATA Tou. Mn
XPNOIUOTTOINOETE OTTOIECONTTO-
1€ OI0QIKACTIEG yIa va TTITAXU-
VETE TNV aTTOYUEN, EKTOG ATTO
QUTEG TTOU OUVIOTA O KATO-
OKeuaoTnAG. MTTopei va TTpokuU-
WOouV TPAUUATIOUOI 1 {NUIEG av
TTECOUV TA TTEPIEXOPEVA TOU
Yuyeiou KaBWG avoiyel n Top-
Ta. Mapoduoia TpoARuaTa
MTTOpEI £TTIONG VA TTPOKUYWOUV
av ToTTo0eTNOEI aVTIKEIWEVO
TTAVW OTO TTPOIOV.

Mo TRV aTToQuUyr TPAUNOTI-
oMWV, va BeBalveoTe OTI €Xe-
1€ KOBapioel 6Aov Tov TTAYO Kal
TO vEPO TTOU UTTOPEI va EXEI
Téoel 1) XuBei oTo dATTEDO.
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* AAN\GCeTe BEoEIG OTA PAPIN/OTIG

BrKeg PTTOUKOAIWV OTNV TTOPTA
TOU Yuyeiou uévo otav autd €i-
val Keva. Kivouvog TpauparTi-
opou!

Mnv TotroB¢€TEITE TTAVW OTO
TTPOIOV AVTIKEIYEVA TTOU PTTOPEI
va TTECOUV 1) va avaTpaTTouV.
AuTa Ta QvTIKEINEVA UTTOPET va
TTEOOUV KATA TO AVOIYUA 1 KAEi-
OIJO TNG TTOPTAG KAl VA TTPOKA-
Aéoouv TpaupaTIopoUGS Kai/f
UNIKEG CNUIEG.

Mn XTUTTATE TIG YUGAIVEG ETTI-
QAVEIEG KAl NV TOUG QOKEITE
uTTEPPBOAIKN TTiEon. Av OTTAOEI
TO YUQAI UTTOPEI VO TTPOKOAETEI
TPAUUATIOPOUG Kal/f] UNIKEG Cn-
MIEG.

MNa mpoidvTa oxediacuéva va
XPNOIUOTTOI0UV QIATPO aépa
péoa o€ TTPOooRACINo KAAUUPO
@iATpou, TO QIATPO Ba TTPETTEI
va gival TTavra otn 6éon Tou
oTav ival o€ AsIToupyia 10 Yu-
yeio.

Mnv PTTAOKAPETE PE TPOPIUA
TOV QVEPIOTAPA (QV UTTAPXEI).
O1 @AGvTCeg TTOU £X0OUV UTTO-
oTel nUIA Ba TTPETTEI va avTI-
KaBioTavTal TO CUVTOUOTEPO
duvaTov.

To TTpoIdV PTTOPEi Vva TTEPIAQU-
Bavel e10Iké diapepioparta (dia-
MEPITHA NWTTWYV TPOPINWY,
dlapépiopa Mndév BabBuwv
KATT.). EKTOG av avaypdageTal
KATI DIOQOPETIKO OTO OXETIKO
EYXEIPIDIO TOU TTPOIOVTOG, AUTA
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Ta dlIOEPIOUATA PTTOPOUV VO
a@aipebouv Kail To TTPOIOV PTTO-
pEi va XpnoiyotroinBei ye TNV
idla atrédoon.

» To ouoTnuUa Yugng Tou TTPOI-
OVTOG TTEPIEXEI WUKTIKO YECO
R600a. O TUTT0G YUKTIKOU
MEOOU TTOU XPNOIUOTTOIEITAI
OTO TTPOIGV aVaPEPETAlI OTNV
ETIKETA TUTTOU. AUTO TO Q€pIO
gival eUpAekTO. ETTONEVWIG,
TTIPOCEXETE VA PNV TTPOEEVNOE-
1€ {NUIG OTO oUCTNUA YU¢Nng
KAl OTOUG OWARVEG KATA TOUG
XEIPIOPOUG TOU TTPOIOVTOG. 2 €
TTEPITITWON {NUIWV OTOUG OW-
Aveg:

1. Mnv ayyicete 10 TTPOIGV A} TO

KAAWOIO PEUNATOG.

2. Kpartdre 10 TTPOoIdV Jakplid
atrd duVNTIKEG TTNYES PTIAG
TTOU PJTTOPOUV VA TTPOKO-
Aéoouv avA@Aegn Tou TTPOI-
OVTOG.

3. AgpioTe TNV TTEPIOXN OTTOU €i-
Val TOTTOBETNUEVO TO TTPOIOV.
Mn XpNOIUOTTOINCETE AVEMI-
oTHpPOa.

4. EmkoivwvnoTe pe E¢ouoio-
doTnuévo ZEpPRIC.

Mpiv atroppiyeTe TTAAIA TTPOI-

ovTta 1Tou dev Ba xpnaoluOoTTOoIN-

Bouv mia:

1. ATTooUvOEOTE TO KAAWDIO
PEUNATOG ATTO TNV TTPICa PEU-
MOTOG OIKTUOU.

2. Koyrte 10 KOAWDIO pEUPATOG
Kal aQaIpECTE TO ATTO TN OU-

oKeun padi Ye 10 QIG.

3. Mnv agaip€éoeTe Ta pAPIa Kal

TA CUPTAPIA TOU TTPOIOVTOG,
YO VA ATTOTPEYETE TNV €i00-
00 TTaIdIWV OTr CUCKEUN.
AQaIpEOTE TIG TTOPTEG.
ATT0ONnNKEUOTE TO TTPOIOV WOTE
VQ PNV JTTOPEI va avaTPATTE.
6. Mnv emTpETTeTE O€ TTAIdIG VA
TTAiCOUV PE TO AXPNOTEUPEVO
TTPOIOV.
7. Av TO TTPOIOV £XEI UTTOOTEI (N-
MIG Kal TTapaTtnprioeTe diap-
PON agpiou, PEIVETE JAKPIG
atrd 1o agplo. To aéplo PTro-
PEI VO TTPOKAAETEI KPUOTTAYN-
Ma av €pBel o€ €TTAPI YE TO
OEpua oag.
* Mnv atroppiyeTe 1O TTPOIOV O€
QwTid. Kivduvog ékpnéng.

* Av n TTopTa TOU TTPOIGVTOG dIa-
B€Tel KA1OOPIA, KPATAOTE TO
KAEIDi pakpid atrd TTaidid.

A1 .8 Aoc@dAsia @UAagng
TPOPipWV

o s

MapakaAoupe va AaBete coBapd
UTTOWN 00G TIG AKOAOUBEG TTPOEI-
OOTTOINTEIG, VIO VO ATTOQUYETE
aAAoiwon TwvV TPOYiPwV:

* AV aQVETE TIG TTOPTEG AVOIXTEG
yla TTOAU Xpdvo, UTTOpEi va
TTPoKANBEI auénon TnG Bepuo-
KPAoiag OTO E0WTEPIKO TOU
TTPOIOVTOG.

EL/79


https://manualsfile.com

* KaBapileTe TAKTIKG T TTPOCTTE-
AGOIJa CUCTAPATA ATTOOTPAY-
YIONG TTOU €pXOVTal OE ETTAPN
ME TPOYIUA.

» KaBapilete Ta doxeia vepou
TTOU OEV £XOUV XPNOIUOTTOINOEI
yia 48 wpeg Kal Ta ouoTANATA
TTOU TPOPOOOTOUVTAI PE VEPD
OIKTUOU av dgv £XOUV XpnOIho-
TT0INBEI yIa TTEPICOOTEPES ATTO
5 nuépsq.

» QuAdooETE TA VWTTA TTPOIGVTA
KPEATOG KAl YAPIWV OTA KATAA-
AnAa dlauepiopaTa OTO EOWTE-
PIKO TOU TTPOIdVTOG. Me auTov
ToV TpOTTO dev Ba oTAloUV
TTAavw o€ AAAa TpOPIua ouTe Ba
EpxovTal o€ ETTAPN ME aUTA.

» XpnoluoTtrolouvTal dlIauEPIoUa-
TA KATAWUKTN OUO aOTEPWV YIA
atroBbnKeuon TTPO-KATEWUY-
MEVWV TPOQiPwWY Kal yIa TV
TTOPAOCKEUNA Kal QUAAEN TTayou
KAl TTaywTou.

* Ta dlapepiopara evog, dUO Kal
TPIWV AOTEPWYV OEV €ival KATAA-
AnAa yia TNV Katdyuén vwTrwv
TPOYIHWV.

* AV TO WUKTIKO TTPOIOV £XEI TTA-
POMEIVEI KEVO YIA HEYAAO XPO-
VIKO BIA0TNUA, ATTEVEPYOTTOIN-
OTE TO, TTPAYUATOTTOINOTE
ammoyuén, kabapioTe Kal OTE-
YVWOTE TO, YIO TTPOO0TACIO TOU
TTEPIBANUATOG TOU TTPOIOVTOG.

A\

* MeTd TNV TOTTOBETNON TWYV TPO-
Qipwy, AEYETE av €xouV KAEi-
o€l CWOoTA o1 Bupides Twv dla-
MEPICHATWY KAl EIOIKA N TTOPTA
KATOWUKTN.

» XpnoiyoTrolgiTe Tov BAAauO0
OUVTAPNONG YIa TN QUAAELN VWw-
TTWV TPOYIPwWV Kal Tov BAAauo
KATaWUKTN yIa TN QUAOEN KaTe-
WUYHEVWYV TPOYIUWYVY, TNV KO-
TAWU¢N VWTTWYV TPOPIiUWV Kal
TNV TTAPACKEUN TTAYOKUBWV.

* Mn QuAdooeTe TPOPIUA OTOUG
BaAduoug cuvTipnong Kal Ka-
TAWUKTN XWPIG va Ta o@payide-
TE OWOTA, YIO VA OTTOTPETTETE
TNV ATTEUBEIAG ETTAPNA TWV TPO-
QINWV UE TIG ECWTEPIKEG ETTI-
QAVEIEG.

1.9 Aoc@dAsgia KaTd Tn
ouUVvTAPNON Kal TOV
KaBapiouod

* ATTOOUVOECTE TO YUYEIO ATTO
TNV TTPICa A ATTEVEPYOTTOINOTE
TNV ao@AAEIa TTPIV TO KaBapi-
OETE KAl TTPIV QPXIOETE EPYAOi-
€G OUVTAPNONG.

* Mnv TpaBdre TNV TOPTA 1} TN
AaBn TTOPTAG TOU TTPOIOVTOG
YIO VA TO PJETOKIVAOETE YIA OKO-
TToUG KaBapiopou. H TépTa
MTTOPEI va TTPOKAAECEI TPAUMO-
TIoOPoUG av n AaBn TpaBnxTei
TTOAU duvaTd.

* Mnv ToTTOBETEITE TA XEPIQ, TA
TOdIa 0AG ] METAANIKA QVTIKEI-
MEVA KATW A TTiow atrd To TTpo-
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16v. MT1TOpEi VO 0ONVWOOUV N
va TTPoKANBEi TpaupaTtiopdg o€
QIXUNPEG OKPEG.

Mnv TTAUVETE TO ECWTEPIKO I TO
eEWTEPIKO TOU TTPOIOVTOG UE
TTAUOTIKI) OUOKEUN TTiEONG,
atuod, YeKAouo vepou A Tpe-
XOUMEVO vePO. Kivouvog nAe-
KTPOTTANGiag Kal wTIdG.

» O1av kaBapilete TO TTPOIOV, UN
XPNOIUOTTOIEITE QIXUNPG EpYO-
Agia ) epyaAeia Kal OIKIOKA Ka-
BapIoTIKA TTOU Xapalouv, ouTe
QATTOPPUTTAVTIKA, aépia, Pevii-
VI, ApAIWTIKA XPWHATWY, OI-
VOTIVEUMQ, BEPVIKI Kal TTA-
POUOIEG OUTIEG. 2TO ECWTEPIKO
TOU TTPOIOVTOG XPNOIUOTIOIEITE
MOVO TTpOoIGvVTa KaBapiopou Kal
ouvTiPNOoNG TTou dgV gival ETTI-
BAaBn yia Tpo@Iua.

Mn xpnoiyoTrolgite XapTi Koudi-
VaG, OQOouyyapla TTAUCINATOG
TATWV | GAAa OKANPG UAIKG
KaBapiouou.

Mn XxpnOIUOTTOIEITE TTOTE ATHO
N y€oa KaBapiouou TTou TTa-
pAyouv aTuo yia Tov KaBapl-
OO TOU TTPOIOGVTOG Kal TNV TH-
&n Téyou OTO E0WTEPIKO TOU.
O atudg EpxeTal o€ AP UE
TIG NAEKTPOPOPEG TTEPIOXES TOU
Yuyeiou oag Kal TTPOKaAEi Bpa-
XUKUKAWWPA A NAEKTPOTTANEa.
Mn xpnoiyoTroiite Kavevog ei-
O0ouG PNXavika epyaAcia
otroladATToTE AAAA £pyaAeia

TTOU OEV CUVIOTWVTAI OTTO TOV

KATAOKEUAOTH YIO VA ETTITAXU-

VETE TNV dIAOIKATIO ATTOYUENG.
* [pooéxeTe va KPATATE TO VEPO
MOKpIG aTTd OTTEG AEPICUOU,
NAEKTPOVIKA KUKAWMOTA 1] KU-
KAWMNATA QWTIOKOU TOU TTPOI-
OvTOG. AIOQOPETIKA PTTOPEI va
TTPOKUWYEI KivOUVOG TTUPKAYIAG
N NAekTPOTTANEiaC.
XpnoiyotroioTe éva kabapo,
OoTEYVO TTAVI VIO VO OKOUTTIOETE
TN OKOVN A Ta Eva UAIKA aTTo
TOUG TTOAOUG TwV @IG. Mn Xpn-
OIMOTTOINOETE BPEYHEVO ) UYPO
TTavi yia va KabapioeTe TO @IG.
AIQQOPETIKA UTTOPEI VA TTPOKU-
el KivOUuvog TTUPKAYIAG 1 NAE-
KTPOTTANSiag.

A1 A0 QwTiopo6g

EmkoivwvAoTe pe éva e€ouaio-
doTtnuévo o€pPIg oTav BEAETE va
avTikaraoTaBei N Adutra LED / o
AQUTITAPAG TTOU XPNOIUOTTOIEITAI
yIa QWTIOUO.

A1 11 Améppiyn TOU TTA-
AloU TTpOoiIdVTOG

Katd tnv atréppiyn Tou TTaAiou
TTPOIOGVTOG aKOAOUBEITE TIC TTOPA-
KATW 0odnYieg:

* [0 va atroTpEYETE VA KAEIDW-
Bouv katd AdBog TTaIdId péoa
OTO TTPOIOV, AV UTTAPXEI KAEI-
dapid aTnv TTOPTA, AXPNOTEWTE
Tnv.
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* To MTOINIOPO JE WUKTIKO PHECO
gival emBAaBEG yia Ta PATIO.
Mnv TTpogevioeTe {NUIA O€ Ka-
véva JEPOG TOU WUKTIKOU OU-
OTAMATOG KATA TNV atTéppIYn
TOU TTPOIOVTOG.

* H kararmmoon Aadiou oupTTIECTA
N n dicioduon Tou Aadiou au-
TOU OTNV AVATIVEUOTIKI 000
MTTOPEI Va €€l Bavaoiua aTro-
TEAEOpATA.

* To WukTIKO oUCTNUA TOU TTPOI-
ovTtog TrepiExel To agpio R600a
OTTWG AVAPEPETAI KAl OTNV ETI-
KETA TUTTOU. AUTO TO Q€pIO Eival
eUQAEKTO. Mnv atroppiyeTe TO
TTPOIOV o€ QwTIA. Kivduvog
€kpngng!

* 27O APPWOEG HOVWTIKO UAIKO
XPNOILOTTOIEITAl WG DIOYKWTIKO
KUKAOTTEVTAVIO, TO OTTOIO €ival
eUQPAEKTO. Mnv atToppiyeTe TO
TIPOIOV O€ QWTIA.

2 O0dnyieg oxXeTIKA pE TO TTEPIBAAAOV

2.1 Zuppoépoewon pe Tnv Odnyia
WEEE ka1 TeAIKR 81d0gon Tou
TPOIOVTOG OTO TEAOG TNG WPEAI-
Hng {wrig Tou

To poidv auTd CUPPOPPUIVE-
Tal ye Tnv odnyia AHHE (ato-
BAATWY NAEKTPIKOU Kal NAg-
KTpovikoU egotrAiopou) Tng EE
(2012/19/EE). To 1poidv autd
B :poc £va oUpBoAO TAgIVOUN-
ong yla atméBANTa NAeKTPIKOU KAl NAEKTPO-
vikoU g¢omTAiopoU (AHHE).
AuTO TO GUPBOAO UTTOdEIKVUEI OTI TO TTPOIOV
auTo Oev TIPETTEI VO ATTOPPIPOET PE TA OIKIO-
K& aTTopPiMpOTa OTO TEAOG TNG WPENIUNG
Cwng Tou. H xpnaoiyoTtroinuévn OUOKEUN
TIPETTEI VA ETTIOTPAPEI O€ ETTIONPO ONEio
OUAAOYAG YIa TNV avaKUKAWGN NAEKTPIKWV
KOl NAEKTPOVIKWY cuokeuwv. lNa va Bpeite
AUTA Ta CUCTAPOTA OUAAOYNG, ETTIKOIVWVI-
OTE PE TIG TOTTIKEG 0AG APYXEG, ] UE TO ON-
peio TTou ayopdoarte 1o TTpoidv. K&Be voiko-
KUpPIO TTaiCel onNUAavTIKO pOAO OTNnV avakTn-
On Kal aVOKUKAWGN TWV TTOAIWY CUOKEUWV.
H owaoTthA TeAIKN d1dBeon TNG XPNOIPOTTOIN-
MéVNG OUOKEUNG CUPBAAAEI aTnV TTPOANYWN
MOAVWYV apvNTIKWY CUVETTEIWV YIA TO TTEPI-
BaAAov Kal TNV avBpwTTivn uyeia.

Zuppopwon pe Tnv Odnyio RoHS

To TTpoidV TToU €xeTe TTPOUNBEUTEI CUPMOP-
ewvetal ye Tnv Odnyia RoHS tng EE
(2011/65/EE). Aev mrepiéxer emBAaBeig kai
ATTAYOPEUUEVEG OUTieg TTou KaBopilovTal
otnv Odnyia auTn.

MAnpo@opieg yia Tn cuokeua-
@

Ta UANIKG cuokeuaaiag Tou TTPOi-
OVTOG KATAOKEUAZOVTAl OTTO OVOKU-
KAWOIPA UANIKG cUPQWVa PE TOUG
EBvikoug pag MepiBaAAovTikoug
KavoviopoUg. Mnv aTToppiTITeTe TO
UANIK& ouokeuaaiag padi ge oIKIoKA
1l dAou €idoug atmoppippara. Me-
TAPEPETE TA OTA oNuEia GUAAOYNG
UANIKWV OUCKEUOTIag Ta OTToIa
£€XOUV KaBOPIOTEI OTTO TIG TOTTIKEG
APXEG.

MAnpogopisg cuppépPwong

c € HE TPOTUTTA Kol SoKIwy / ARAW-
on ocuppépewong EK
Ta otédia avaTTTuéng, KATOOKEUNG
KAl TTWAARCEWY auTou Tou TTPOi-
OVTOG GUPHOPPUWVOVTAI UE TOUG Ka-
VOVEG aoQaAgiag TTou opidovTal o€
OAEG TNG OXETIKEG 0dnyieg TNG Eu-
pwTraikng ‘Evwong. 2014/35/EE,
2014/30/EE, 93/68/EK, IEC 60436/
DIN 44990, EN 50242
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3 To yuyeio cag

12 «

11 «

A A

»
A

1 Auyobnikn
3 PuBuigdpeva pagia
5 PuBpidpeva putrpooTiva Todia
7 * Everfresh
9 AvepiotApag
11 * AvaditrAoUuevn Baon Kpaciwv
*NpoaipeTikdg e0AICNAG: O1 €IKOVEG

OTO TTOPOV eYXEIPIBIO XProNng Eival oxnuari-
KEG KOl EVOEXETAI VA N CUPPWYOUV aKpI-

4 EykardoTtaon

* PA@1 u1roukaAiwv
Pubuigéuevo pagi TépTag
2UpTApPI AaXaVIKWY

8 * Alapépiopa €viovng wugng
10 Pubuigépeva pagia
12 * Napmrpag ewTiopou

()N SN \V]

BWg pe To TTPOIGY TTOU £XETE. AV TO TTPOIOV
O¢ev TTepIAAUBAVEl T OXETIKA ECApTAUATA, Ol
TTANPOPOPIiEG aPopouv AAAO HoVTEAD.

AiloBaoTe Tpwrta TIG "Odnyieg AopaAeiag"!
4.1 XwoTh 0éon eykatdoTaong

o TNV eyKaTdoTOoN TOU TTPOIOVTOG ETTIKOI-
vwvnaoTe pe 1o E¢ouciodoTtnuévo ZEpRIG.
[a va TTPOETOINACETE TO TTPOIOV YIA EYKO-
TdoTaoN, OEiTE TIG TTANPOPOPIEG OTO EYXEIPI-

810 xprong kai BeRaiwBeite OTI OI TTAPOXES
PEUUATOG KAl VEPOU GUUHOPPUWVOVTAI JE TIG
aTTAITACEIG. AV OXI, KOAEOTE €vav NAEKTPO-
AGyo Kal udPAuUAIKS yia va SIaNOPPUCETE
TIG TTAPOXEG OTTWG XPEIACETAI.
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» ToTroBeTrOTE TO TTPOIGV TTAVW O€ Wia ETTi-
Tedn €MIPAVEIQ, VIO VA ATTOQUYETE Tn On-
MIoupyia KpadaouwY

» TomroBetrioTe TO TTPOIGV TOUAdyIoToV 30
cm POKpPIA atrd oOUTTA, CUOKEUN KOUdi-
VaG Kal TTapOUoIES TTNYES BepudTNTAG KAl

ToUuAdioTOoV 5 cm atrd NAEKTPIKOUG QoUp-

VOugG.

» Otav TomroBeTEiTE dUO Wuyeia To éva Bi-
TTAQ 070 AAAO, aPrioTeE aTTOOTACT TOU-
AaxioTov 4 cm avapeoa oTIG dUO Po-
VAdES.

» AlaTnpeiTe TO TTPOIGV EKTOG TNG AUEONG
NAIOKAG akTIVOBOAIag kal o€ Enpo Xwpo.

» To Tpoidv XpeIGdeTal ETTAPKN KUKAOQOPIa

aépa yia va Aeiroupyei ammodoTIKd. Av To
TTPOIOV TOTTOBETNOEI Yéoa o€ E0OXNA TOI-
XOU, UNV TTOPOAEIYETE va aQrioeTE EAEU-

Bepn amdéoTaon TouAdxioTov 5 cm avaue-

0a OTO TTPOIGV Kal TV OpOo®H, ToV TTIoWw
TOIXO KaI TOUG TTAEUPIKOUG TOIXOUG.

» EAéyEre av uttdpyel otn B€on Tou TO
e€dpTnua dlacPAAIoNnG TNG aTTOCTACNG
atrd Tov oW ToiXO0 (av TTaPEXETAI JE TO
TTPOIOV).

* Av 10 €€dpTNUa dev gival dlaBéoiyo, A av
£xel xabei A Téael, pubuioTe Tn B€on Tou
TIPOIOVTOG £TO1 (DOTE VA TTOPOUEVEI DIGKE-
vo TouAdyioTov 5 cm avdapeoa oTnv TTiow
EMPAVEIA TOU TTPOIGVTOG Kal TOV TOiX0
Tou dwuaTtiou. O eAelBEPOG XWPOG OTNV
TTiow TTAEUPA gival oNUAVTIKOG YIa TNV
atrod0TIKN AEITOUPYia TOU TTPOIGVTOG.

4.2 TomoBiTnon TwWV TTAACTIKWV
ATTOCTATWYV

XpNnoIYoTToINOoTE TOUG TTAACTIKOUG ATTO-

OTATEG TTOU TTAPEXOVTAI PE TO TTPOIOV, YIa

va diaTnpeital ETTapKnG EAeUBEPOG XWPOG

AvAPECQ OTO TTPOIGV KAl TOV TOiXO.

1. Ta va TOTToBETACETE TIG OPAVEG, aQal-
péoTe TIG Bideg aTTd TN CUOKEUN KAl
XpnoigoTroinoTe TIG BideG TTOU TTaPEXO-
vTal padi Ye TIg OPrVveg.

2. TomoBetAOTE 2 TTAAOTIKOUG ATTOCTATEG
OTO KAAUPPa e€agpiopol OTTWG paive-
Tal OTNV €IKOVA.

ik

4

4.3 PUOuion Twv TOodiwyv

Av 10 TTPOIdV dev gival opI{OVTIO Kl O€ €U-
oT1afr Béon, pubuioTe Ta UTTPOCTIVG PUBLI-
COpeva TTOdIa Tou, TTEPIOTPEPOVTAG TA OE-
£160TpO®A 1 APIOTEPOTTPOPA.

| i

N W

4.4 EykatdoTtaon cuokeuwv Wuyei-
ou kal KataywUukTn TTAdI-rAdi

Av TTpOKEITaI Va eyKaTaoTaboUv yuyeio Kal
KATaWUKTNG TTAQI-TTAdI, N eyKaTAoTaon
TIPETTEl VA TIPAYUATOTTOINGEI LUOTE O KaTa-
WUKTNG (1) va gival apioTepd Kal TO Wuyeio
(2) 8€€1a. Ma Tnv atoTpoTA TTPORANPATWY
OUMTTUKVWONG UBSPATUWY PETAEU TTPOI-
OVTWYV, OTNV apIoTEPN TTAEUPA TOU YuyEiou
£XOUV EVOWUATWOET avTIOTATEIG KATA TNG
OUPTTUKVWONG.
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Kardyuén (1) >uvtnpnon (2)
4.5 TMposidotroinon yia Bepuég €Tmi- evoéxeTal va dlaTpéxovtal atd uypd uywn-
@aveisg NG TTieong, To oTroio Bepuaivel TIG ETTI-

PAVEIEG TWV TTAEUPIKWYV TOIXWHATWYV. AUTO
atroTeAei HEPOG TNG QUAIOAOYIKAG AEITOUpYi-
ag Kai dev aTTaiTeiTal g€pPIg.

Ta TTAEUPIKA TOIXWUOTO TOU TTPOIOVTOG JIa-
BéTouv oCWARVES YUENG yia TNV evioxuon
TOU OUCTAPATOG WUENG. AUTEG O1 ETTIQAVEIEG

5 TMposToipacia

AlaBdoTe TpwrTa TIG "Odnyieg AopaAeiag"! amowuéng, o wTIOPOG, N 086vn KATT. Ba
A€ITOUpPYOUV GUUQWVA HE TIG AVAYKEG, HE
TNV €EAAYIOTN KaTOVAAWON EVEPYEIQG.

5.1 Tpotrol e§oikovounong evép-

Yelag * X& TIEPITITWON TTOU UTTAPXOUV TTOAATTAEG
+ AUTA N YUKTIKA GUOKEUR D&V TTPoopIgeTal €mAoyEg, Ta yuahiva pagia Ba Trpéel va
yia Xpr’]o‘n wg EVTOIXICOUEVH O'UUKEUr']. TotroBeToUvVTaI JE TETOI0 TpéWO WOoTE va
+ KaTd TNV TOTTo0ETNON TWV TPOQINWY a@r- KNV epTodiCouv TG ££600UG agpa OTO Tri-
VETE APKETO XWPO PETA OTO YUYEIO yIa OW TOIXWHA, KATA TTPOTIUNGN HE TIG
ETTAPKR KUKAOPOpIa aépa yia Wugn. €£000UG aEpa va TTAPAPEVOUV KATW aTrod
« AQou dev Ba UTTapYel aTTeuBsiag Sigiodu- T0 YUGAIVO pa@I. AUTOG 0 OUVBUATHOG
on BeppoU Kal UypoU aépa 0T GUOKEUN pTTOpEi va BonBrioel oTn BeATiwon Tng Ka-
oag 4Tav deV avVoiyouv ol TTOPTEG, N OU- TAVOUNG TOU O€PA Kal € KAAUTEPN EVeP-
OKeur| oag Oa BEATIOTOTIOIRGE! TV Agl- YEIOKT aTredoon.
Toupyia TG o€ ouverikeg eTTapkeig yia v+ PUAGOCTETE Ta TpS@ILA oToV BdAapo ou-
TTPOCTACIO TWV TPOYIUWY 0AG. ZTIG TTEPI- vTipnong f oTo diauépiopua €viovng Yu-
TITWOEIG AUTEG, AEITOUPYIES Kal £TTH ¢NG OULPWVA HE TIG OWOTEG TUVBIKEG
PEPOUC POVASES TTWG O CUMTTIEDTHG, O QUAAENG YIa va ECOIKOVOUIOETE EVEPYEIQ.

QVEUIOTAPAG, 0 BEpUavVTAPAG, TO GUCTNUA
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5.2 MpwTn xprion

Mpiv XpnOIMOTTOINCETE TO TTPOIOV BeRaiw-

BeiTe TTWG €xOUV Yivel O aTTOPAITNTEG TTPOE-

TOINaCieG GUPPWVA WE TIG 00NYieg aTIG

evotnTeg "Odnyieg aopaAciag” kal "Eyka-

TdoTtaon".

» [epIpéveTe 2 WPEG TTPIV XPNOIUOTTOINCETE
TO TTPOIOV, YIa va BI00@ANICETE TNV TTAR-
PN aTTOTEAECUATIKOTATA TNG WUENG.

* AgrioTe TO TTPOIOV O€ AsiToupyia yia 6
WPES XWPIG va TOTTOBETHOETE TPOPIUA
MEoQ KAl PNV avoigeTe TNV TTOPTA TOU,
€KTOG v AUTO €ival atTOAUTWG aTTOPaAiTN-
TO.

* H aAlayn Bepuokpaaciag TTou TTpoKaAEiTal
atrd TO AvOolyda Kal KAEIOIPo TNG TTOPTAG
KATA TN Xprion Tou TTpoidvVTOg PTTOPET Ka-
VOVIKA VA £XEI 0QV CUVETTEIQ OUPTTUKVW-
on Tavw o€ PAYIa TNG TTOPTAG/TOU KUPi-
WG CWHATOG KAl o€ YUAAIVEG CUOKEUATIEG
TToU €ival ToTroBeTNUéVEG YECa OTO TTPOI-
ov.

* Oa aKkouoTEi évag X0G OTAV O GUUTTIE-
oTN¢ TeB¢i o€ Asitoupyia. Eival gualohoyi-
KO va TTapdyovTal 66pufiol oTo TTPOoIdV
OKOMA KAl aV O GUUTTIESTHG OEV AEITOUpP-
YEi, KaBwWG PTTOPEl VO UTTAPXEI CUUTTIE-
OMEVO UypPO Kal agPIo HEGA OTO WUKTIKO
ouoThua.

 Eival puaioloyiko va gival Beppég ol
UTTPOCTIVEG AKPEG TOU TTPOoidvTOoG. H B€p-
HOvVON AuTWV TWV TTEPIOXWV Eival HEPOG
TOU OXeBIO0POU PE OKOTTO TNV OTTOTPOTTN
OUMTTUKVWONG

6 Xeipiopodg TOU TTPOIdVTOG

+ Xe KAToIa JoVTEAQ, O TTiVOKOG EVOEIEWV
QATTEVEPYOTTOIEITAI QUTOMATA 1 AETTTO PETA
10 KA€ioIMO TNG TTOPTAG. EvepyoTToigiTal
gava oTav avoixTei n TopTa ) éTav TaTn-
B¢i 0TT0I00ATTOTE KOUTTI.

5.3 Karnyopia kAipaTog Kail opiopoi

MapakaAoUpe avatpéETe 0TV TTANPOYOpIa
Katnyopia kAipatog (Climate Class) mavw
oTnNV TTIVAKIda OTOIXEIWV TNG OUOKEUNG 0AG.
Mia o116 TIG akOAOUBES TTANPOPOPIES £XEI
€QAPMOYI OTN CUCKEUN 00G CUPPWVA PE
TNV KaTnyopia KAiJaTog.

* SN: MakpoTtrpdBeoua eUKkpaTo KAipa: Au-
TN N WUKTIKA CUOKEUR €x€l OXEDIAOTE yIa
XpAon o€ Beppokpaaieg TTePIBAAAOVTOG
peragu 10 °C kai 32 °C.

* N: EUkpato kAipa: AuTri n WUKTIKN Ou-
OKeUN €xel oxedlaoTei yia xpAon oe Bep-
Mokpaaieg TepIBAANOvVTOG peTagu 16°C
kai 32 °C.

» ST: Ymotpotikd KAiga: AuTh N WUKTIKA
OUOKEUN €xel oXeDIAOTET yIa Xprion o€
Beppokpaacieg TTEPIBAANOVTOG PETAEU
16°C ka1 38°C.

* T: Tpoikd KAipa: AuTr N YUKTIKA OU-
OKeUn €xel oxedlooTei yia xpron oe Bep-
Mokpaaieg TepIBAANOvVTOG peTagu 16°C
ka1 43°C.

AlaBdoTe TpwTa TIG "Odnyieg AopaAeiag"!

* AuTé 1O TTPOIdV dev gival KatdAAnAo yia
KOTAWUEN TPOPitwV.

* To poidv Ba TTPETTEI va XPNOIYOTTOIEITAl
HOVO yia aTTOBAKEUOT TPOPIHWV.

» KAeioTe Tnv BaABida vepou av BpiokeaTe
MoKpI& atrd TO OTTITI (TT.X. 0€ JIOKOTTEG)
KaI OEV TTPOKEITAI VO XPNOIUOTIOINCOETE TO
Icematic fj Tov diavopéa vepou yia e-
YAAO XPOVIKO didoTnua. AIAQOpPETIKA, €v-
OéxeTal va uttapEouv dlappoég vepou.

AtmrooUvdeon Tou TTPOIOVTOG ATrd TV

mwpida

o AQaIpEOTE TA TPOPIUA VIO VO ATTOPUYETE
duooalia.

* lMepipévete va Aiwoel o TTAyoG, KabBapioTe
TO ECWTEPIKO KAl OQr)OTE TO VA OTE-
YVWOEl, AQroTE TIG TTOPTEG AVOIKTEG YIA
va atroQUyeTe ¢nUId OTA ECWTEPIKA TTAQ-
OTIK& PEPN TOU KOPUOU TOU TTPOIOVTOG.
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7 XpRAon TNG CUOKEUNG GG

7.1 Mivakag eAéyXou Tou TTPOoidvTog

o
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1 'Evdeign KatdoTaong c@AAuaTog
3 * MAAkTpO acUppaTtng ouvdeong

5 TIAAKTPO PETATPOTTAG BaAdGuou
7 TIAAKTpO pUBPIONG Beppokpaaiag

AiloBaoTe Tpwta TIG "Odnyieg AopaAeiag"!
O1 NXNTIKEG Kal OTTITIKEG AEITOUPYiEG TOU TTi-
vaka evdeitewv Ba oag Bonbroouv aTtn
XPron Tou yuyeiou.

*NpoaipeTikd: O1 ep@avi{Oueveg AeIToupyi-
€G €ival TTPOAIPETIKEG, EVOEXETAI VA UTTAP-
XOUV JI0QOPEG OTO OXNMA KAl T Béon Twv
AEITOUPYIWV TTOU UTTAPXOUV OTOV TTIVOKO €V-
Oeifewv TNG OUOKEUNG 0AG.

2 'Evdeign egoikovounong evépyelag
(0B06vn avevepyn)

MAAKkTPO Tayxeiog katdyueng / Taxei-
ag yugng

* TIANAKTPO UTTNPETIOG UTTOOTAPIENS

* TINAKTPO eTTavaQopds pubuioswyv
aoUpparng ouvdeong

4

6
8

1. 'Evdeiin Kardotaong mpofAfRpaTog

AuTA n évdeIgn Ba eival evepyr) av To Wuyeio
oag dev PTTOpEi va TTapéxel eTapkn wugn n
o€ TeEPITITWon o@AApaTog alobntripa. Oa
uTTApXEl To oUpRBoAo "E" otnv évdeign Bep-
Jokpaoiag BaAduou KaTawukTn Kal apiBuoi
omwg 1,2,3... oV évdeign Bepuokpaaciog
BaAduou cuvtipnong. AuToi ol apiBuoi Tra-
pPEXOUV TTANPOPOPIEG OTOUG £€0UTI0d0TN-
pEVouG TEXVIKOUG GEPPIG WG TTPOG TO TOAA-
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Ma TTou €xel TTpokUWel. ‘Eva BaupacTiko
MTTOPEI VO EP@AVICTET av TOTTOBETATETE BEP-
Ma TPOQIPa HECO GTOV BAAAPO KATAWUKTN N
av a@ACETE TNV TTOPTA AVOIXTH YIa PHEYAAO
XPOVIKO d1A0TNUA. Agv TTPOKEITAI VIO
TPORANua, auth n TrpogidoTroinon Ba
Tawel va egpavietal oTav Ta TPOPIPa Ka-
TawuxBouv ) éTav TTaTACETE OTTOIOOATTOTE
TIAAKTPO.

2. 'Evdein e§oikovopunong evépyeiag

(086vn avevepyn) |
H Agitoupyia e€oikovounong evépyeiag
EVEPYOTTOIEITAI QUTOUATA Kal TO GUPBOAO
€€0IKOVOUNONG eVEPYEIAG avafel, oTav n
TOPTA TOU TIPOIGVTOG Oev aVOiel ] KAgioEl
yIa OPIGHEVO XPOVIKO didaTtnua. Otav gival
evepyn n Asitoupyia e€oikovounong evép-
yelag, 6a ofrjoouv 6Aa Ta cUpBoAa oTnv
000vn, €kTOG atrd T0 CUPPOAO €oikovOun-
ong evépyeiag. Otav gival evepyr) n Aeiroup-
yia e€oiIkovounong evEPYEIQG, Qv TTATHOETE
KATToI0 TTAAKTPO 1| avoigeTe TNV TTOPTA, N
AeiToupyia €€oikovéunong evépyeiag Ba
artrevepyoTroinBei, kal Ta oUPBoAa oTnv
006vn Ba ToTPEWOUV GTNV QUGCIOAOYIKA
Toug KatdoTaon. H Aeitoupyia e€oikovoun-
ONG EVEPYEIOG £XEI OPIOTEI WG EVEPYI €K KA-
TAOKEUNG Kal OV PTTOPET va aKUPwOEi.
. . . . =
3. MAAKTPO aoUppaTNG OUVEEONG ‘o
AuTO TO TTANKTPO XPNOIYOTTOIEITAI YIa aoUp-
paTn oUVOEDT OTN OUCKEUR 0AG HECW TNG
epappoyng kivnTwv HomeWhiz. Av To TTAnR-
KTpo TTaTnOei TTapateTapéva (3 deutepOAe-
TITa), T0 GUYPBOAO aoUpuaTnG oUVdECN OTNV
006vn/évdeign Ba avaBoofrvel (o€ dlaoTh-
pata 0,5 deutepoAéTTwy). Me autd Tov
TPOTTO YivETaI N APXIKr) OUVOEDT TOU TTPOI-
OVTOG HE TO OIKIaKO OiKTUO. AQOTOU ETTITEU-
¥x0¢i n acUpuartn olvdeon pe TO TTPOIGV, TO
oUpBoAo aglUpuatng olvdeong ival povipa
avapuEvo. AQoU oAoKANPpwOEi N TTpwTn
pUBHION, UTTOPEITE VO EVEPYOTTOIEITE/ ATTE-
VEPYOTTOIEITE TN OUVOEDN TTATWVTAG AUTO TO
TIANKTPO. To oUuBoAo acUpuaTng oUVOE-
ong Ba avaBoofrvel ypriyopa (o€ diaoTh-
poTa 0,2 SeUTEPOAETTTWYV) HEXPI VO On-
MioupynOei n auvdean. Otav n olvdeon vi-
vel evepyn, To aUuBoAo acUpuatng oUvoe-
ong avaBooBrivel cuvexwgs. Av dev PTTopei
va ETMITEUXOEI oUvdEDN yia HEYAAO XPOVIKO

d1a0TNUa, EAEYETE TIG pUBUiTEIG OUVOEDTG
oag Kal avaTpéETe oTnv evoTnTa "AvTijE-
TWTTIoN TTPORANUATWY" N oTToIa TTEPIEXETAI
oTo Eyxeipidio Xpotn. H epapuoyn
HomeWhiz Ba xpnoipoTroigital yia Tnv
aoUpparn ouvdeon. Ta Bruara eykaTaoTa-
ong TEPIYPAPOVTal TNV EQAPUOYH KATA
TNV eykaTaoTaon. MITopeiTe va atroKTroETE
TPOCRaCn OTNV EQAPHOYA CAPWVOVTAG
Tov KWwdIKG QR o oTroiog BpiokeTal aTnV £TI-
kéTa HomeWhiz médvw oT1o 1Tpoidv. M1ropei-
TE VA ATTOKTHOETE TNV £QAPUOYH OTTO TO
App Store yia cuokeuég iOS kail aTrd TO
Play Store yia cuokeuég Android. MNa Ae-
TITOUEPEIEG ETTIOKEPOEITE TOV IOTOTOTTO
https://www.homewhiz.com/.

4. NMAAKTpo Taxeiag katayuéng/ Taxeiag

wﬁins%\)

Otav atnBei To TTANKTPO TaXEIAg KATAYU-
Eng/wugng, Ba avawel To ocUPPoAo Taxeiag
KaTawugns/Wwugng kai Ba evepyotroindei n
Aermoupyia Taxeiag katdwuéng. ZTn Asiroup-
yia katawukTn, n Bepuokpacia Tou Ba-
Adapou pubBpicetal og -27 °C. Ze Aeitoupyia
ouvTApPNONG, N Beppokpaaia Tou BaAduou
pubpicCetal o 1 °C. Na va aKUpWOETE TN
Aeitoupyia, TTatAoTe TTAAI TO TTARKTPO. H Agl-
Toupyia Taxeiag kardyuéng Ba akupwBei
auToOuaTa PETA OTTO Aiyo. MNa va kaTawugeTe
Mg HEYGAN TTOGOTATA VWTTWY TPOPIHWY,
TTATAOTE TO TTARKTPO TAXEIOG KATAWUENG
TIPIV TOTTOBETAOETE TA TPOPIPA OTOV BAAQUO
KATOWUKTN.

5. MAAKTPO METOTPOTTIS BAAGHOU A
Av TTaTAOETE yIa 3 DEUTEPOAETTTA TO TTAR-
KTPO WETATPOTING BaAGuou, 0 BAAQUOG Je-
TaBaivel atrd AsiToupyia ouvTRPNoNG o€ Agl-
Toupyia KaTayuKTn Kal avTioTpo®a

*6. MAARKTPO YTrnpeoiag utrooTAPIENG

Qs

MatAoTe autd 10 TTAAKTPO yia 3 deuTePOAE-
TITA YIQ VA EVEPYOTTOINCETE TNV UTTNPETIa
UTTOOTAPIENG. AETITOPEPEIG TTANPOPOPIES
OXETIKA JE TNV UTTNPECIA UTTOCTAPIENG UTTO-
peiTe va Bpeite oTnV evoTnTa "AciToupyia
YTnpeoiog utrooTAPIENG".

EL /88


https://manualsfile.com

7. NMAAKTPO PUBMIONG Geppoxpaciag'CD
Emitpétrel Tn pUBUION TNG BeppoOKpaTiag yia
TO Yuyeio. MNaTwvTag autd T0 TTAAKTPO PTTO-
peite va pubpioete Tn Bepuokpaaia Tou Ba-
AGuou o€

-18, -19, -20, -21, -22, -23, -24 °C o¢ Acl-
Toupyia katayuéng, kai 4,3,2,1,8,7,6,5 °C
o€ AeiItoupyia ouvTipnong.

*8. MANKTPO eTavVa@POpPAg pubpicewv

aocUppaTng ouvdeong /’:?\ + %d)

MNa emavagopd Twv pubuicewyv acupuatng
ouvdeong, TTPETTEl va TTaTnBoUv TauTOXPO-
va yia 3 deutepOAeTTTa T TTARKTPA Taxeiag
KaTaWuEng kal acuppatng ouvdeong. OAeg
Ol TTANPOYOPIEG XPAOTN Ol OTTOIEG £XOUV Ka-
Taypagei katapyouvTal atrd To TTPOIOV OTaV
yivel eTTavagopd/ atTokaTaoTaoN TWV £PYO-
OTACIAKWY PUBMICEWV.

H Bepuokpacia ptropei va pubuioTei HeETagU
1 ka1 8°C yia Tov 6dAapo ouvTApnong Kal
MeTagU -24 kail -15°C yia Tov 8GAauo kata-
WukTn. O1 TINéG BEpPOKPATIiag TTOU UTTO-
poUv va pubuioTolv evdéxeTal va dia-
@épouv avaAoya Pe To eUPOG TTOU AVTICTOI-
XEi OTIG TTPOdIaYPAPES TOU TTPOIGVTOG.

7.2 ®UAadn TPOPipWYV OTO TIPOIOV

®UAagn Tpoipwyv oTo diauépiopa Evro-
vng yugng

2710 SlapEPIoUa évTovNG Wuéng, n Beppo-
Kpagia Twv TPOQiuwy TTou Ba QUAaxToUV
OTO TTPOIOV UTTOPE va BpioKeTal TNV TTE-
pioxn +3 °C kai -3 °C. H Bepuokpaacia ato
dlapépiopa évtovng Wugng PTTopEi va Téoel
KGTw a1mo Toug 0 °C, kal auTr n Bepuokpa-
oia dev gival KataAANAn yia @UAagn
PPECKWY QPOUTWY Kal Aaxavikwy. Av BEAe-
TE VA QUAGEETE VWTTA TPOPIUA OTA CUPTAPIA
XOMNAARG Bepuokpaaiag, BeRaiwbeiTe va
pubuioeTe Tn Bepuokpacia Tou Yuyeiou o€
5 °C  yeyaAUlTepn Beppokpaaia.

PuldooeTe Ta TPOPINA O BIAPOPETIKEG BETEIG CUPPWVA E TIG IBIOTNTEG TOUG:

Tpo@iuo

Oéon

Auyo

Pdgi mopTag

[aAakToKOpIKG TTPOIGVTa (BOUTUPO, TUPI)

Av diaTiBeTal, o€ diapépiopa undév Babuwv KeAaoiou
(y1a Tpo@Iya TTpwivol)/ dlapépiopa éviovng wigng

DpouTa, Aaxavikd kar UAAWDN €idn

Alapépiopa @poUTwV-AaxavikKwy, THAPO AaXavIKwy 1:

270 SIQUEPITUA VWTTWYV TPOPIUWY, GTO CUPTAPI Aaxa-
VIKWV i oTo oupTdpl Everfresh+ (av diaTtiBeTan),
£QOOOV TO Wuyeio £xel pubuiaTe o€ Bepokpacia dvw
Twv 5 °C.

NwTTé Kpéag, TTOUAEPIKE, Wapia, Aoukdavika KATT. Mayeipe-
péva Tpd@Iua

Av diaTiBeTal, o€ diapépiopa undév Babuwv KeAaoiou
(yia Tpo@Ipa TTpwivoUl)/ diapépioya £vtovng wogng

TpogIpa éToIua yia oepRipIoPA, CUCKEUQOUEVA TTPOIOVTA,
TPOPIUO OE KOVOEPRa Kal TTKAEG

Mavw pdeia A pder TTépTAG

AVAWUKTIKA, HTTOUKAAIQ, PTTOXOPIKG KOl OVOK

Paeg1 mopTag

®UAagn TpoPipwyv oTOoV BAAOMO KATAYWU-

KTN

* MTTOpEiTE VO EVEPYOTTOINOETE TN AEITOUP-
yia Taxeia Kardwugn 4-6 wpeg TpIv Tn
AeiToupyia kaTtdyugng, Kal va emTUXETE
TaxuTepn Wuén Twv TPOPIUwWV.

* Agrivete Ta eOTA QaAyNTA VO KPUWOOUV
o¢ Beppokpaaia dwuaTiou TTPIV TA TOTTO-
OetrioeTe péoa oTov BAAaPO KaTayUukTn.

* Ta Tpoé@Iua TTPOG Katdyuén TTPETTEN va Ta
XWPICeTe 0€ PEPIdES avaAoya PE TNV TTO-
ooTnTa TToU Ba KaTavaAwBei, kal va Ta
KOTOWUXETE O€ EEXWPIOTEG CUOKEUADIEG.

* JUVIOTATOI VO OUOKEUALETE T TPOPIUA
TTPIV TO TOTTOBETHOETE PECA OTOV KATAWU-
KTn.

» lNa va atropuyeTe TN AREN Twv Xpovwv
ATTOBNKEUONG, ONUEIWVETE OTN CUOKEUA-
gia TNV nuUeEpounvia KaTaywugng, To Xpovi-
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K6 6pI0 Kal TO OVOUa TOU TPOYiUou, oUp-
QPWVa WE TIG TTEPIOOOUG OTTOBAKEUONG TWV
SlIapOPWY TPOPIUWV.

KatavaAwveTe ypriyopa t1a TpO@Iua TTou

EXETE aTTOWUEEL. Ta TPOPIPA TTOU £XOUV

aTroYuyOei dev ETMTPETTETAI VA KATAWUYXO-

vTaIl TTAAI EKTOG AV JAYEIPEUTOUV TTPWTA.

Agv gival ao@AAEG va KATAVOAWVETE V-

& TPOPIPA TTOU ETTAVAKATAOWUXONKav

XWPIG va payeipeutolv agou atroyuxon-

Kav.

» O1av KaTawuxeTe VWTTA TPO@IYA, ATTO-
PEUYETE VO TO PEPVETE OE ETTAPI PE 1ON
KATEWUYHEVA TPOPIUA. AIAQOPETIKA, Ta
NdN KaTeWuypéva Tpo@Iua Ba atroyu-
XBoUv.

DUAAEN KATEYUYUEVWYV TIPOIOVTWV

» O1av uAGooeTe Ta TPOPIUA, TNPEITE TA

XpPoviké SlacTApaTa TTou Kabopifovtal o€

QUTEG TIG 0BNYiEG.

Mo va TTpooTaTEVETE TNV TTOIOTNTA TWV

TPOYiUWYV, dIaTNPEiTE 0G0 TO dUVATOV MI-

KpOTEPO TO DIACTNUA PETAEU TNG AYOPAG

KQI TN QUAGENG TWV TPOPIPWV.

AyopddeTe KATEWUYUEVA TPOPIUA TTOU

€XOUV aTTOBNKEUTEI O€ BEPUOKPATiEG —

18 °C A xaunAoTEPEG.
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ATToQeUYETE VA ayopAZeTE TPOPIMA TWV
OTTOIWV Ol CUOKEUATIEG KOAUTTTOVTAI OTTO
TTAy0 KATT. AuTd onuaivel 6Tl TO TTPOIOV
EVOEXONEVWG EiXE OTTOWUXOEI eV PEPEI Kal
KatayuxBei TaAl. H Bepuokpacia £xel pe-
YAAEG ETTITITWOEIG OTNV TTOIOTNTA TWV
TPOYIPWV.

®uldooeTe Ta TPOPIPA TO TTOAU yia TO
XPOVIKO dIdoTnA TTOU CUVIOTA O TTaPO-
OKEUAOTAG Toug. Apalpeite atrd Tov KaTa-
WUKTN p6vo 6oa TPOPINA XPEIAZEDTE.
EKTOG OT10 TTEPITITWOEIG OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvBnkeg oTo TrePIBAAAOV, av To
TIPOIOV 0OG (OTOV TTIVAKA GUVIOTWHEVWYV
TIMWV PUBUIONG) €xEl PUBUIOTEI OTIG TTPO-
BAeTTOUEVEG TIUEG PUBUIONG, TA TPOPIK
d1aTNPOoUV TN YPECKAdA TOUG YIO TTEPIO-
00OTEPO XPOVOo, TOG0 OTOV BAAUO CUVTA-
pNong 600 Kal oTov BGAaPO KATaWUKTN.
Av 10 JIOUEPIOHA VWTTWYV TPOYINWY pub-
MioTel o€ XaunAdTEPN Bepuokpaaia, Ta
PpETKa @PoUTa Kal AaXaVIKG UTTOPEI va
gival ev uEPEl TTaywpEéva.

O1 6aAapol dUo acTépwy ival KaTAAANAoI
yia Adn KateWuypéva Tpé@IPa. MTTopeite
va dIaTnpeite TTaywTo Kal TTaydkia.
KaTtayuxete vwTrd Tp0QIUa JOVo oTo dia-
MEPIOHO 4 aoTEPWV.
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Ydapi kal kpéag

MpogToipaaia

MéyioTog
XPOVOG aTTo6N-
KEUONG

doxeio

(Hrveg)
MmpIZoAeC Konym o€ Txog 2 cm Kal jonoeemo’n avapeoa aAou- 6-8
HIVOXapTO i TUAIETE OQIXTA PE PEPBPAvN
. 2UOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG O COKOUAO WuyEiou A
Wnro . . . 6-8
TUNIETE TIG OQIXTA e pePBpdvn
KuBoi 2€ PIKPA TEPAXIA 6-8
Bodivo 2ViTOEA, ToTroBeTAGTE AAOUMIVOXOPTO aVAPETT OTIG PETEG 1) TU- 6-8
TTaAidAKIa NETE TIG EEXWPIOTA PE HEPPBPAVN
NaiBaKia TOTTOGSTr)OTE ’(X)\OUuIVOX(XpTO Qvdpeoa oTa KoppdTIa 4.8
KPEATOG ) TUAIETE Ta EEXWPIOTA PE pEPBPAvVN
. ZUOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG OE COKOUAO Wuyeiou A
Wnroé . By . 4-8
TUNIETE TIG OQIXTA PE pEPBPAvVN
MpdBaro | SUOKEUGOTE TO KOHPEVO KPEAS OE GAKOUAQ WUYEIOU 1
KuBoi . . . 4-8
TUNIETE OQIXTG pE pePPpdvn
. 2UOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG OE COKOUAO Wuyeiou A
Wnro . By . 8-12
TUNIETE TIG OQIXTA PE pEPBPAvN
MmpIZoAeg Koq'nz o€ maxog 2 cm Kai jonoesmoja avapeoa aAou- 812
HIVOXapTO 1) TUNIETE OQIXTE HE pHEPBPAVN
Moaxép! KuBol 2€ PIKPG TEPAXIA 8-12
MpoiévTa BpacTo kpédac SUOKEUAOTE OE PIKPA KOPHPATIO HéCT 0€ OAKOUAD WUYEi- 8-12
KPEATOG ov
Kipég Xwpig KapUKeUan, o€ eTTITTESEG OAKOUAEG 1-3
Evtoa6ia (KoppaT) T€ KOPPATIO 1-3
NOUKAVIKO WPIPOOKEVO - |Oa TTPETTEl VO GUOKEUAZETAI AKOPA Kal av EXEl TTEPIBAN- 1-3
ZaAGuI ya.
ZaTév TgTroGsTnoTe AAOUHIVOXOPTO AVAPEST OTIG KOUHEVES 2.3
PETEG
KotétmouAo kai yaAotroUAa |TuAi§Te ae ahoupivéxapto 4-6
Xiva TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 pepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai- 4.6
vouv Ta 2,5 kg)
Néma TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 pepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai- 4.6
TMouAepIKa vouv T1a 2,5 kg)
Kal Kuvry! TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 pepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai-
EAG@I, kouvéM, aiyaypog  |vouv Ta 2,5 kg, Kai Ta 00TA TOUG TTPETTEN va dlaywpigo- 6-8
vTal)
Wapia yAukoU vepou
(TréaTpo@a, KUTTPivVoG, 2
ToUpva, yatéyapo)
Mn Airrapd wéipia (AaBpdki, 4.6
KOAKGvI, yAooa) MeTd amré oxoAaoTIKA a@aipean Twv AWV Kal kabapi-
g’(g\ngcl;?lld AITTap@ wapia (TaAapida, cplé TWV svrg;\:reiwv, nAOvsTs kai crsvv'ubcTs, Kal agai-
GKOUWTIPI, yo@apI, urap- | PEITE TO KEQGAI Kal T oupd oTav XPEIGZETal. 2.4
pTToUVI, YaUpog)
OoTpakoeidn KaBapiopéva kal og 0OKOUAEG 4-6
XaBidp! 21N ouokeuagia Tou, Héoa o€ AAOUHIVEVIO A TTAQOTIKO 23

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal aToV
Trivaka BagifovTal o Beppokpaacia QUAQ-
&ng-18°C."

EL/91
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MéyioTog

, . . XpOvog
®dpouUTa kal Aayavikd MpogToipaaia ammodrKey-
ong
(uriveg)
AUTIENOGAGOUA Kal QUGOAGKIA ﬁgg;ﬂms yia 3 AeTTTd YeTd TO TTAUCIUO Kal KOWTE O€ HIKPG KO- 10-13
Apakag ZepaTioTe yia 2 AeTrTd PeTd 1o EE@AOUdIoA Kal To TTAUCIHO 10-12
Nayavo ZepaTioTe yia 1-2 AeTrTd yeTd Tov KabBapiopd 6-8
KapéTo ZE[JG'[IGTE yia 3-4 AeTrTé peTd Tov KaBapioud Kal TNV KOTTA O€ HIKPA 12
KOUPATIO
Mimepiéc BpGOT:E yia 2-3 )\E'ITT('X a@ou KOWETE TO KOTOAVI, KOWETE oTa dUO Kal 8-10
APAIPECETE TOUG OTTOPOUG
ZTTaVAKI ZepaTioTe yia 2 AeTITd YeTd TO TTAUCIMO Kail TOV KaBapiopd 6-9
Mpdoo ZeyatioTe yia 5 AeTITA YETA TOV TEPAXIOUO 6-8
KouvouTrisi Zapungn € VEPO HE {\lvo Aepovi yia ’3-5 Amjrm META TNV apaipecn 10-12
TWV QUAAWYV, TNV KOTTA TOU KOTOAVIOU KOPMAETIO
MeAnZava gri]punon yia 4 AeTTTé peTd TO TTAUCIYO KAl TNV KOTTH) € KOPUATIa 2 10-12
Kohoki8a gacprgnom y1a 2-3 AETIT@ PETE TO TTAUCIPO KAl TNV KOTTA O€ KOUPATIA 8-10
Mavitépia >oTdpeTe EAA@PA e AGdI Kal pavTioTe PE AEPOVI 2-3
KaAaptroki KaBapioTe kal cuokeudaTe OAOKANPO 1 0€ KOKKOUG 12
MO Kal axAGBI iségeagnms yia 2-3 AETTTA PETA TO EEPAOUBIONA KAl TOV TEYAXIOPO OE 8-10
Bepikoko kal poddkivo KowTte oTn péon Kai a@aipéoTe Ta KOUKOUTOIA 4-6
®dpdoula kar Batéuoupo MAUVETE KOI AQAIPETTE T KOUKOUTOIA 8-12
Wn1d @pouTta Me 1poobrikn 10% axapng oTo doxeio 12
Aapdoknvo, kepdol, BUCTIVO [MAUvVETE KOl AQAIPECTE T KOTOAVIQ 8-12

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal aToV
Trivaka BagifovTtal o Beppokpaacia QUAa-

¢nc-18 °C. "
aAOKTOKOUIKG TTPOIOVTa MpoeToipaaia MéyioTog xpovog atobn- 2uvBnikeg aTToBrKEUONG
KEUONG (MrVES)
Mrropei va Trapapeivel oTnv apyi-
Kr) TOU GUOKEUaaTia yia Bpayu-

. . . . . . TpoBeoun amobnkeuon. MNa pa-
Tl’JpI (exT6G OTTS TUPI e PETeg pe aAoupivoxap- 6-8 Kgorrpéggcun u#oeﬁkgucn H
¢éra) To avaueoa TIPETTEI VO TUNIXTET ETTITTAEOV O€

AAOUUIVOXAPTO 1) TTAAOTIKA JEM-
Bpavn.
. . . . TNV apxIKrf CUOKEUAaOia 1 o€
BouUTupo, papyapivn TNV apxIKr CUOKeuaaoia 6 TI')\T!GTIi)éL'JQn'ITEpIéKTE'; n

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal oToV
mivaka Bacifovtal o Beppokpaaia QUAa-

éng-18°C."

"H mmoodTNTa VWTTWYV TPOPINWY TTOU PTTO-
poUv va katayuxBoulv PHéca o€ OpIoHUEVO
XPOVIKO JIA0TNUO QVAPEPETAl TNV ETIKETA

T0TTOU."

* O1 Beppokpacieg Twv BoAGuwV augdavo-
vTal évtova av n mépTa Tou BaAduou

avoiyel Kal KAgivel ouxvd kai diatnpeital

or) TOuG.
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QAvoIXTA yIa JeYAAO XPOVIKO SIA0TNUA.
Autd ptTopei va peiwaoel mn didpkeia {wng
TWV TPOPIMWYV Kal va TTPOKAAETEI aAAoiw-
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* [a va punv TpokaAoUvTal ducoouia Kal
aAAayEg yelong u€oa OTn CUOKEUR, Ta
TPOQIUa Ba TTPETTEI VO QUAGOTOVTAI O€
KAEIOTOUG TTEPIEKTEG.

» Ta va emTuxeTe KAAUTEPN KAl OPOIOUOP-
@n Yuén, ToTroBETEITE TA TPOPIPA OE ATTO-
OTAOoEIG HETAEU TOUG WIOTE VA PTTOPET VO
KUKAOQOpPEI avaueod TOUG 0 aEpag.

» AIEUKOAUVETE TN POK) TOU AEPO OPHVOVTOG
OldKeEVa AvAPETQ OTA TPOPIUA KAl TO
E0WTEPIKO ToiXwpa. Av oTnpilete TPOQIUQ
OTO TTOW TOoiXWHA, Ta TPOPINA AUTE PTTO-
PEi va TTaywoouv.

* Aprvete Ta payeipepéva CeOTA @aynTa va
Kpuwaoouv ae Beppokpaaia dwuaTiou
TIPIV T TOTTOBETHOETE JECQ OTO YUYEIO.
KaToTmiv utropeite va TOTToBETAOETE TO
TTPOG WUn @aynTo oTa KATW pAagia Tou
wuyeiou oag. TotroBeTeiTe T (EOTA TPOPI-
Ha hakpid atré TPO@INa TTOU aAAOIWVO-
vTal EUKOAQ.

o ATTOWUXETE TO KATEWUYHEVA TPOPIUA
Méoa OTO OIANEPIOUA VWTTWYV TPOPIUWV.
Me auTdv Tov TPOTTO UTTOPEITE VO WUXETE
TO SIQUEPIOUA VWTTWY TPOQPIUWYV UE XPN-
on NG WUENG TWV KATEWUYUEVWYV TPOYi-
MWV Kal VO €EOIKOVOUEITE EVEPYEIQL.

* H @uAagn oT10 Wuyeio pn wpIPwy TPOTTI-
KWV @poUTWwV (OTTwG PAVYKO, TTOIKIAIEG
TTETTOVIWY, TTOTTAYIA, HTTAVAVEG, avVavdag)
uTTopEl va emiTayuvel T diadikagia wpi-
Javong. Auté dev ouvioTaTal, yioTi 6a
£XEl WG ATTOTEAEOHA PIKPOTEPO XPOVO
dlaripnong.

* Oa TTPETTEl VA QUAGCOETE KPEUUUDIA,
okopda, TCiviZep kal GAAa pICwdn Aaxavi-
KA O€ OKOTEIVEG KOl BPOOEPEG OUVONKEG,
OxI géoa oTO Yuyeio.

* Av dIaTTIOTWOETE OTI éva TPOPIPO PETa
OTO Yuyeio €xel aANoIWOE, TTETAETE TO Kal
KaBapioTe Ta afeagoudp TToU £xouv £pBel
O€ ETTOQN WE QUTO.

Mivakag ouvICTWHEVWYV TIMWV pUBHIoNG

* MNa va Yugete ypAyopa @ayntad 0Trwg
0o0UTTEG Kal payou, TTou JayeipelovTal
MEOO O€ PHEYAAEG KOTOAPOAEG, UTTOPEITE
va Ta TOTTOBETEITE Y€oa OTO WuyEio Xwpi-
¢ovTag Ta o€ GAMa dikd oag pnxa doxeia. FIN

* Mnv TOTTOBETEITE YN CUCKEUOOUEVA
TPOPINA KOVTE O€ auyd.

» QuAdooeTe Ta @poUTa Kal Ta Aayavika &e-
XWPIOTA KOl aTToBnKeUETE KAOE €id0G padi
(yia rapddeypya pAAa pe piAa, kapdta
ME KapoTa).

* Agaipeite Ta TTpAciva Aaxaviké ato TIg
TTAAOTIKEG OOKOUAEG Kal TOTTOBETEITE Ta
Méoa oTO Yuyeio agou Ta TUAigeTe o€
XapTi Koudivag A xapTi oTeyvwuaTtog. Av
TIAEVETE T TPOQPIUA QUTA TTPIV TA TOTTOBE-
TACETE OTO Yuyeio, pnv EeXvAre va Ta
OTEYVWVETE TIPIV TN QUAAEN.

» MTTOpEITE KOI VO dNUIOUPYNOETE £va uypod
TEPIBAANOV Kal va TTAPEXETE PON| aéPa
IATNPWVTAG GPOUTA KAl AaYavIKA TTou Ei-
val eutrabn o Enpavaon, o€ dIATPNTEG N
MN OTEYOVEG TTAAOTIKEG GAKOUAEG.

» EKTOG OT10 TTEPITITWOEIG OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvenkeg aTo TepIBAAAov, av To
TTPOIOV €x€l PUBUIOTEI OTIG TTPORAETTOUE-
VEG TIUEG pUBUIONG (OTOV TTiVOKA GUVI-
OTWHEVWY TIJWV pUBUIONG), T TPOPIYO
dIaTNPEOUV TN PPECKAdA TOUG IO TTEPIO-
00TEPO XPOVO, TOGO OTO dIOUEPITHA EVTO-
VNG Yu¢ng 600 Kal oTov BGAaU0 KaTayu-
KTN.

ToTmroBéTnon TWV TPOYiHWV

Pdagia BaAdpou ouvtApnong:Tpdéeiua ot

doxeia euUAagNG, AT e KAAUPPA 1 BAKEG

ME KAAUPPQ, auyd (o€ KAEIoTR BrKn)

Pdagia mépTag BaAdpou cuvripnong:Mi-

KP& KOl CUOKEUAOUEVA TPOPIUA 1) TTOTA

TuRpa Aaxavikwv:Aaxavikd Kal @pouTa

PuBuion Balapou ou-  |Mapartnpnaoeig
viripnong

4°C

AuTH gival n TTPOETTIAEYUEVN, CUVICTWHEVN pUBUIoN. AuT n pUBUIoN cuvioTdTtal av n Bep-
pokpaacia TepiBdAAovTog gival kdtw atéd 30°C.

AetrTopépeleg Kartayukrn
Z0pewva pe Ta TTpoTutra IEC 62552, o ka-

Beppokpaaia -18°C 1 xapunAoTepn, yia Bep-
pokpaoia dwpatiou 25°C, o€ 24 WpES yIa

TAWUKTNG Ba TTPETTEl va €XEl TNV IKavOTNTA KGBe 190 ANiTpa XwpeNTIKOTNTAG TOU BaAduou
va diaTnpei Taywuéva 4,5 kg TpoQipwy ot KATayukTn.
EL /93
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Ta 1pé@Ia uTTOPOUYV Va dlaTnEoUVTal YIa
MeydAa Xpovikd dlaaThpaTa Jévo o€ Beplo-
KpOoieg MIKPOTEPES TWV -18 °C.

MrTropeite va diatnproeTe Ta TPOQIUA
PPETKA yIO PAVEG (OTOV KATOWUKTN o€ Bep-
pokpaaieg -18 °C 1 xaunASTEPEG).

Ta Tpd@IPa TTPOG KATAWUEN dev TTPETTEI Va
£pXovTal o€ ETTAPNA PE TA (O KOTEWUYUEVA
TPOYPIUA, WOTE VO OTTOPEUXOE N YEPIKA
amoWuén Twv deUTEPWV.

BpdoTe Ta Aaxaviké Kol QINTPAPETE TO vePd
yla va eTekTeiveTe TN didpkela @UAagng. To-
TTOBETACTE Ta TPOPIUA OE AEPOOTEYEIG OU-
OKEUAOIEG PETA TO QIATPAPICHA KOl TOTTOOE-
TAOTE Ta OTOV KATAWUKTN. MTTavaveg, vio-
MATEG, HAPOUAI, oéAIVO, BpaoTd auyd, TTa-
TATEG KAl TTAPOPOIO TPOPIUA eV Ba TTPETTEN
va KATaWuUxovTal. Z€ TTEPITITWOTN TTOU auTd
Ta TPOYIUA KaTawuxBouv, Hovo n diaTpoi-
Kr) agia Kal ol opyavoAnTITIKEG TOUG duva-
16TNTEG B £TTNPEATTOUV apvNTIKA. Agv
uTTApXEl TTBavoTnTa aAAoiwong TTou Ba
MTTOPOUCE va ATTEINACEI TNV avBpWwTTIVA
uyeia.

TomroBéTnon Twv TPOPipwWV

Pdagia BaAdpou katapUkTn:Aidgopa Ka-
TEYUYHEVA TPOPIUA, OTTWGS KPEAG, WApIa,
TTaywTO, AOXAVIKA KATT.

Pdagia 8aAdpou ouvtiipnong:Tpogiua o€
doxeia @UAagNG, mdTa pe KAAUPPa i Brkeg
Me KAAUppa, auyd (o€ KAEIOTH BAKN)

Pdagia éprag BaAduou cuvripnong:Mi-
KPA KOl CUOKEUAOUEVA TPOPIUA 1) TTOTA
TuRua Aaxavikwv:Aaxavikd Kal gpouTa
Alapépiopa vwTrwyv TPo@ipwV:NTEAIKO-
TéOEV (TPOPIUA YIa TTPWIVO, TTPOIOVTA KpEQ-
TOG TTOU TTPETTEI VA KaTtavaAwBoUv auvTo-
pa)

7.3 ZupTtdpl Aaxavikwv

To oupTap! AaXAVIKWY TOU YuyEiou ExEl
oxedlaoTei yia va diarnpei Ta Aayavikd
@péoka d1IaTNPWVTAG TNV vypaacia. MNa autd
TOV AGYO, N YEVIKI] KUKAOQOpIa WyuXpou
agpa gival evtovoTepn YEoa oTo cUPTAPI
Aayavikwv. PulagTe epouTa Kal Aayavikd
o€ auTé Tov BaAapo. KpatioTe Ta TTpdaoiva
Aaxavikd Kal Ta @pouTa o€ dIAPOPETIKA On-
peia peTagu Toug, yIa VO MEYIOTOTTOINOETE
TOV XPOVo CWwNAG TOUG.

7.4 Nepioxn Yuxpng @UAagng MNaAa-
KTOKOUIKWYV MpoidvTwv

ZupTdpl évTovng Yyouéng

To oupTtdpi évtovng Wwuéng PTTopEi va emTU-
XEI XauNASTEPEG BEpUOKPATiag aTO DIApEPI-
gMda ouvThRPNoNnG. XpnoIUOTTOIEITE AUTO TO
oupTAp! yia va QUAGoOETE AAAQVTIKA KAl
GAAa euTtraBr) Tpo@IPa (CaAdul, AoUKAvIKa
KATT.) Kal YaAQKTOKOUIKG TTPOIOVTa TTOU
XpelagovTtal xapnAoTepn Bepuokpaacia @u-
Aa€ng 1 yia va QuAdooEeTe KPEAG, KOTOTTOU-
Ao 1| wapia TTou TTpoopifovTal yia KaTa-
vadAwan o€ oUVTouo XPoVvIkO didoTnua. Au-
16 TO oUPTApI dev gival KATAAANAO yia @U-
Aa€n @poUTWV Kal AaxaviKwy.

7.5 AvTioTpO®N TNG TTAEUPAG aVOiy-
HaTOg TV Bupwv

H 1TAgupd avoiyuaTtog Twv Bupwy Tou Yu-
y€iou oag PTTopEi va avTioTpa@ei, evOeXO-
HéVwG yia va Taipiddel oTn B€an 61Tou B€Ae-
Te va 1o ToTroBeTroeTe. OTtav xpeidletal va
yivel auto, Ba TTPETTEl OTTWOBNTIOTE TA KO-
Aéoete 10 TTANCIEoTEPO ESOUTIOd0TNUEVD

2£pPIG.

7.6 Eidotroinon avoixXTig mépTag

To ouoTnua €180TT0INONG AVOIXTAG TTOPTAG
TOU Yuyeiou oag Ptropei va dlagEpel,
avAaAoya Pe TO HOVTEAO.

‘Ekdoon 1:

Av n TTépTA TOU TTPOIGVTOG TTAPAEIVEI AVOI-
KTA yia opIouévo XPoVIKO SiIdoTnua (METagU
60 s ka1 120 s), Tapdyetal éva nxnTIKO On-
pa Tpoeidotroinong. Avaloya pe 1o po-
VTEAO TOU TTPOIGVTOG, UTTOPEI Va eppaviCeTal
ETTITTAEOV KAl £€vVa OTTTIKO OrHa TTPOEISOTTOI-
nong (avaBooBrioipgo wtiopou). Av KAtioe-

EL/94
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TE TNV TTOPTA TNG OUCKEUN 1 TTOTAOETE éva
KOuuTTi aTNV 086vN TNG CUCKEUNG, av UTTAp-
XEl, 0 AX0¢ TTpoeIdoTToinoNg Ba OTOUATACEI.
"Ekdoon 2:

Av n TTOpTA TNG CUOKEUNG TTAPAMEIVEI avOl-
X yIa £va OpIGPEVO XPOVIKG BIAoTNHA (UE-
TagU 60 s kai 120 s), TTapdyeTal n €150TT0IN-
an avoIXTAG TTopTag. H eidotroinon avol-
XTNG TTOPTOG TTapAyETal ue Babuiaia auga-
vépuevn évraaon. MNpwTa, apxidel va akouye-
Tal P NXNTIKA TTpogidoTroinon. Metd amo 4
AETTTA, av n mopTa dev €xEl KAEioEl akOuQ,
EVEPYOTTOIEITAI M1 NXNTIKA TTPOEIBOTTOINCN
(avaBooBroiyo wTiopou). H eidoTtroinon
avoIXTHG TTOPTAG Ba KABUOTEPNOE! YIa Eva
OpIoUEVO XPOVIKO didoTnua (MeTagu 60 s
kai 120 s) av TTaTnOei 0TTOI0OATTOTE TTAR-

8 ZuvTtApnon kai Kabapiouodg

KTpO OTnv 086vn Tou TTPOIGVTOG, av UTTAp-
xel. Katomiv n diadikacia 6a apyioel TTaAIL.
Otav kAeioTel n TTOPTA TNG OUCKEUNAG, N €I-
d0T1T0iN0oN AVOIXTAG TTOPTAG Ba aKUPWHEI.

7.7 AvVTIKOTAOTOON TOU AQUTITAPO
QWTICUOU

KaAéoTe 10 E€ouaiodotnuévo ZEpRIg oTav
TIPETTEl VA AVTIKATAOTABEI 0 AauTITAPAG/n
povéada LED trou xpnoigoTroigital yia guwri-
OO TOU Yuyeiou oag.

O Aaptrmpag (o1 AauTITAPEG) TTOU XPNOIUO-
TTOI0UVTAI G€ QUTH TNV OUCKEUN OEV UTTO-
poUV va XpNGIKoTToINBoUV yia OIKIaKO QwTI-
op6. O okoTrdg auToU Tou AQUTITAPA gival
va BonBd Tov XpoTn va ToTroBEeTel TPOPIUA
Méoa oTO Yuyeio / KaTawUKTN ME AOQAAEIT
Kai dveon.

AlaBaoTe Tpwrta TIG "Odnyieg AopaAeiag"!
Mpiv kKaBapioeTe TO TTPOIOV, ATTOCUVOEDTE
1O OT6 TNV TTPifa A KaTERAOTE TNV
ac@AaAEIa TNV OTTOIa CUVOEETAI.

Mnv TotroBeTeiTE T XEPIA OAG, TO TTODIA

0ag ) METAAAIKG avTIKEipEVa KATW aTTo TO

Yuyeio § avaueca OTO YUYEio Kal OTO

0a1edo, yia Kavéva Adyo. MTropei va ogn-

VWOOUV I va TTPOKANBEI TPAUPOTIONOG O€

G'XIJFIPEC AKHEG.

* Mn xpnoiyoTrolEiTe yia Tov KaBapiopd Tou
TTPOiIGVTOG aixunped epyaAcia A epyaleia
TToU Xapagouv. Mn XpnOIYOTTOIEITE OUTiEg
OTTWG OIKIOKA TTpoidvTa KaBapiouou, aa-
TTOUVI, OTTOPPUTIAVTIKG, TTETPEAQIO, BEVi-
VN, APAIWTIKO XPWHATWY, OIVOTIVEUUA,
KEPI KATT.

* Oa TTPETTEl VO AQaIPEITE TV OKOVN aTTd
TNV oxdpa agpiopou OTOo TTIoW PEPOG TOU
TTPOIOVTOG TOUAAXIOTOV pia pOopd& TO
XPOVO (XWPIg va avoiteTe To KAAUPUQ).
KaBapilete 10 TTpOidV e éva eAappd
uypo TTavi.

* QpovTioTE VO KPATACETE TO VEPO POKPIA
atrd 10 KAAUPHA TNG AGUTTOG KOl atrd AA-
Aa nAekTpIKA €apTrpaATa.

» KaBapioTe TNV TTOPTA TNG CUOKEUNG PE
£va eEAa@PWG uypo TTavi. AQaipEéoTe OAa
TA TTEPIEXOPEVA VIO VO OQAIPETETE TA
pPAQIa TNG TTOPTAG KAl TOU Kopuou. Agal-
pPEOTE TA PAPIO TNG TTOPTAG TPABWVTAG TA

TPOG Ta Tavw. KabapioTe Kal oTEyVWOTE
Ta PAQIA, Kal GTNV CUVEXEIQ TOTTOBETHOTE
Ta 0TNV B€0N TOUG ATTO TO TTAVW PEPOG.

* Mn xpnoipoTrolgite XAwpivn ) Tapéuola
KOBAPIOTIKA TTPOIOVTA OTNV EEWTEPIKA
EMEAVEIQ KAl OTA ETTIXPWHIWPEVA PIEPN
TOU TTPOIGVTOG. H xAwpivn Ba odnynoel
o€ OnuIoupyia OKOUPIAG O€ QUTEG TIG [E-
TAANIKEG ETTIQAVEIEG.

* Mn XpNOIKOTIOIEITE QIXUNEA EpYaAgia Kal
epyaAgia TTou Xapdgouv, oatTouvl, TTPOi-
6vTa KaBapiopouU OIKIOKAG XProng, aTrop-
PUTTAVTIKA, TTETPEAQIO, BevCivn, BepViki
KalI TTAPOMOIEG OUTIES, VIO VO TTPOCTATEU-
O€ETE TA TTAAOTIKG €§apTAPATA ATTO TTAPA-
MOPOWON Kal atrd agaipean TUTTWHEVWY
evoeigewv. XpnaiyoTroigite XAlapd vepd
Kal éva atraAod Travi yia Tov KaBapiouo,
KOl OTNV OUVEXEIQ OTEYVWVETE TN OU-
OKEUN.

» Y& mpoidvTa xwpig Asitoupyia No-Frost,
MTTOPEl VO TTpOKUYEI OXNUOTIONOG OTAYO-
VIBiwv vepoU Kal dnuioupyia TTayou pe
TTaX0G WG VOGS daXTUAOU GTO TTICW TOI-
Xwpa Tou BaAduou cuvTrpnong. Mnv 1o
KaBapioeTe, Kal TTOTE PN XPNOIUOTTIOINCETE
AGdia A TTapouoia UAIKA.

» XpnoigoTtrolgite €va eAa@pd uypod Ueacua
aTré PIKPOIVEG yIa va KaBapioeTe TNV e§w-
TEPIKN ETTIPAVEIQ TOU TTPOIOVTOG. ZPOUY-
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yépia kal GAAa €idn KaBapIGTIKWYV UQPa-
OMATWYV PTTOPEI Va TTPOKAAETOUV Ypa-
TOOUVIEG.

» lNa va kaBapioete 6Aa Ta agaipoUueva
eCapTuarta kard Tov KaBapIopod TNG ECW-
TEPIKAG ETTIQAVEIOG TOU TTPOIOVTOG, TTAUVE-
TE AQUTA TO PEPN ME Eva NTTIO SIGAUPA TO
OTT0i0 aTTOTEAEITAI ATTO COTTOUVI, VEPO KAl
Jayeipikr) 06da. KabapioTe Kal OKOUTTIoTE
TIPOOEKTIKA. ATTOTPETTETE TNV ETTAQN VE-
poU pe Ta EEApTAPATA QWTICPOU KAl TOV
TTivaka eAEyyou.

* Mn xpnoiyotrolgite §UBI, HETOUCIWHEVO
oIvoTTveupa ] GAAa aAkooAoUya UAIKG o€
OTTOIOOATIOTE ECWTEPIKI ETTIPAVEIQ.

ESwTepikég emi@AveIEg ATTO avogeidwTo

XGAuBa

XpnoiyoTtroinoTe éva KaBapIoTIKG TTou dev

XOPAdel Kal EQapUOOTE TO PE Eva ATTOAO

U@acua TTou dev agrvel xvoudl. INa va yua-

ANiogTe TNV €MIQAVEIQ, OKOUTTIOTE TNV ATTAAd

ME éva UQAOHO MIKPOIVWV TTOU EXETE

uypavel EAa@pA he VEPO Kal XPNOIPOTTOIN-

9 AvriyeTwmion mTpoRAnUdTWY

OTE oapoud yia oTeyvo yudAiopa. MNavTa va
aKoAouBEiTe Ta vePd OTOV aVOEEIBWTO XAAU-
Ba.

KatatroAéunon ducdpecTWV OCUWV

To TTPoidV £XEl KATAOKEUAOTE XWPIg TNV

XPron TTPOoIGVTWY TTou TTPOKAAoUV duco-

opia. QoT1600, N akatdAAnAn diatrpnon

TPOYINWV Kal 0 AavBaouévog KaBapiouog

TWV ECWTEPIKWYV ETTIPAVEIWIV PTTOPET VO

odnyrnoouv o€ ducoaia.

 TNa va 1o aTToQUyETE, KABAPIZETE TO E0W-
TEPIKG TOU We avBpakoUyo vepd K&be 15
MEPEG.

» AlaTnpeiTe Ta TPOQYIUA OE TPPAYICUEVA
doxeia, T€Idr) MIKpoopyaviouou atod &o-
XEia TTOU QUAGOCOVTQI OE U OPPayI-
opéva doxeia Ba TTpokaAéoouv TNV
avaTTTugn SUCAPECTWY OCUWV.

* Mn diatnpeite y€oa oTo Yuyeio TPOPIUA
TT0U £X0UV aAAoIWBEi 1 AR&el.

MpooTacia TwV TTAACTIKWY ETIQAVEIWV

Av xuBei AddI o€ TTAAOTIKEG ETTIQAVEIEG, QU-

TO PTTOPEi VA TTPOKAAEDEI {NUIG OTNV ETTI-

@avela kKal Ba TTpETTEl va KaBaploTei dueca

pE XAIopo vePO.

AlaBaoTe Tpwrta TIG "Odnyieg AopaAeiag"!
EAéyETe auTn Tn AioTa TTpiv atreuBuvBeite
oT1o o€pPIS. Av TO KAVETE auTO, Ba eEOIKOVO-
MAOETE XPOVO Kal xpripata. AutA n Aiota
TTePIANAPBAVEI GUXVA TTAPATTOVA TTOU eV
£XOUV Oxéon YE EAATTWHATIKYA £pyaoia
UAIKG. Opliopéveg AeIToupyieg TTou avagEépo-
vTal €dW ICWG va PNV €X0UV EQOPUOYT OTO
TIPOIGV TTOU EXETE.

Av 10 TTPORANMPA ETTIUEVEI APOU OKOAOUBI-

OETE TIG 0Onyieg 0TNV €vOTNTA AUTH, ETTIKOI-

VWVIOTE YE TOV TOTTIKG 0AG EUTTOPO I ME

éva E¢ouaiodotnuévo ZEpBIg. Mnv eixel-

PrOETE VO ETTIOKEUATETE YOVOI OAG TO TTPOI-

ov.

To yuyeio dev AsiToupyei.

» To @ig peupatoAnyiag dev éxel eilcayBei
TIAPWG. >>> FUuvOECTE TO WATE VA EI0EA-
Be1 TANPWG TNV TIPIda.

» 'Exel Kagi N ac@AAEIa TTOU CUVOEETAl OTNV
TTpi¢a TTou TPOYOdOTE TO TTPOIGV A N YEVI-
K ao@dAeia. >>> EAEyETe TNV ao@dAcia.

H cuprikvwaon Tou TTAEUpPIKOU TOIXWHO-
TOG Tou BaAduou ouvtApnong (MULTI
ZONE, COOL CONTROL ka1 FLEXI
ZONE).

* H mépTa avoiyetal TTOAU ouyvd. >>>
Mpooéxete va unv avoiyete TTOAU ouyva
TNV TTOPTA TOU TTPOIOVTOG.

» To mepiBaAAov gival TTOAU uypd. >>> Mnv
€yKaBIOTATE TO TTPOIOV O€ UYPO TTEPIRAA-
Aov.

» Tpo@iua TToU TTEPIEXOUV UYP& QUAGCTO-
vTal 0€ Un o@payiopéva doxeia. >>> Ala-
TNPEiTE o€ oppayiouéva doxeia Ta TPOPI-
Ma TTOoU TTEPIEXOUV UYPA.

* H mopTa TOU TTPOIGVTOG £XEI YEIVEI AVOI-
KTR. >>> Mnv a@riveTe TNV TOPTA TOU
TTPOIOVTOG AVOIKTH YIa HEYAAO XPOVIKG
Ola0TANATA.

* O BepuoaTdamng éxel puBUIOTEN € TTOAU
KpUa Bepuokpaaia. >>> PubuioTte Tov
BeppoaTATN O€ KATAAANAN BepuoKkpaaia.
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O oupTeoTAG Bev AeITOUPYEI.

o Xe TrEPITITWON aIPvidlag SI0KOTTAG peUpa-
TOG | ATTOOUVOEDNG TOU QIS PEUPATOANWI-
ag atrd Tnv Tpifa Kal ETavaoUvOEong
TOU, N TTiECN AEPIOU OTO WUKTIKO oUaThUA
TOU TTPOIGVTOG gV gival ICOPPOTTNUEVN,
ME aTroTEAECUA VO evepyOTTOIEiTAI N BEP-
MIKR TTPOCTACIO TOU GUUTTIEDTH. TO TTPOi-
Ov Ba apxioel TTAAI va AeiIToupyei JeTa
aTtro TTePITTou 6 AeTTTd. Av n Asitoupyia
TOU TTPOIGVTOG OV EEKIVATEI TTAAI HETG
atrd auTo TO XPOVIKO dIdoTnua, aTTeubuv-
B¢ite 01O OEPPIG.

* H amowuén civar evepyn. >>> AuTo eival
(QUOCIOAOYIKO yia TTPOIGV PE TTARPWG au-
Toparn améwuén. H améyuén Aaupdavel
XWPEA TTEPIOBIKA.

» To mrpoidv dev £xel ouvdeBei oTnv TTpida.
>>> BeBaiwBeite 6T €xel ouvdeDEi TO KO-
AwdIo pevpaTog.

* H puBuion Bepuokpaaciag eival Aavba-
opévn. >>> EmIAEETE TNV KATAAANAN pUB-
JIon BeppoKpaaciag.

* 'Eyive d10KOTTH) peUPATOG. >>> To TTPOIOV
Ba ouveyioel va AeIToupyei Kavovika oTav
aTToKaTa0TABEN N TTApoxr PEUPATOG.

O 86puBog AsiToupyiag Tou Yuyegiou au-

gaveral Kata Tn Xpnon.

* H amédoon Aeiroupyiag Tou TTPoidvVTog
uTTOpPEl Va dla@épel, avaloya JE TIG JETO-
BoAég Tng Bepuokpaaiag TTePIBAAAOVTOG.
AuTO gival UOIOAOYIKO Kail deV OPEINETaI
oe BAGBN.

To wuyeio TiBeTan € AciToupyia TTOAU

ouxVva f 61 yia TTOAU xpovo.

» To kaivoUpyio TTPOIdV UTTOPEI Va gival pe-
YaAUTEPO aTTd TO TTPpOoNnyoupevo. Or peya-
NUTEPEG CUOKEUEG TiBEVTAI O€ AEIToupyia
yIO JEYOAUTEPA XPOVIKA dIACTHHOTA.

* H Bepuokpacia Tou XwWpeou PTTopEi va €i-
val upnAR. >>> To 1Tpoidv Kavovikéd 6a
AeIToupyei yia peyaAuTtepa xpoviké dia-
oTAMaTa av gival yeyaAuTtepn n Bepuo-
Kpagia Tou XWpou.

» To mpoidv ptropei va €xel ouvoebei
TPOoQATA OTNV TTPIfa | UTTOPEI va TOTTO-
0eTONKav véa TPOPINA OTO ECWTEPIKO
TOU. >>> Qa XPEIOOTEI TTEPIOTOTEPOG
XPOVOoG yia va ¢BAcel To TTpoidv TN pubpi-
ouévn Bepuokpaacia av ouvoEBNKeE

TTPOoPaTa oTNV TPIfa ) TOTTOBETABNKAV
vEQ TPOPIUA OTO ECWTEPIKO TOU. AUTO €i-
VaI QUGCIOAOYIKO.

» Mrmopei va TotroBeTriBnkav Trpéo@ara pe-

YAAEG TTOOOTNTEG CEOTWV TPOPipWYV péoa FIN

OTO TTPOIOV. >>> Mnv TOTT0BETEITE (EOTA
TPOPIUA HEGA OTO TTPOIOV.

» O1 TéPTEG TOU TTPOIOVTOG avoiyovTav oU-
XVa A €uevav avoiKTEG TTOAAR wpa. >>> O
Ce0TOG 0€Pag TTOU €ICEPXETAl, Ba KAVEI TO
TIPOIOV VO AEITOUPYEI TTEPICOOTEPN WPA.
Mnv avoiyete TV TTOPTA UTTEPPBOAIKA OU-
XVa.

* H moépTa Tou KatawukTn ) Tou Yuyeiou
MTTOPEl VO UnVv €xel KAEioEl KaAG. >>>
EAEyETE OTI 01 TTOPTEG £XOUV KAEIOEI KOAG.

» To Tpoidv uTropei va €xel pubuIaTEi o€
TTOAU XaunAn Bepuokpaaia. >>> Pubpi-
0T YeyaAUTeEPN BepPoOKpaTia Kal TTEPI-
MEVETE va €TTITUXEI TO TTPOIOV TN PUBUI-
opévn Bepuokpaaia.

* H oTteyavotroinon Tng TépTAG TOU Ba-
Adpou ouvtApnong A KatayUukTn YTTopei
va gival Aepwpévn, @Bapuévn, aTTacuévn
f va unv edpddel cwoTd. >>> KabapioTte
| QVTIKATOOTAOTE TN OTEyavoTToinon. Av
n oTEYAvVOTTOinoN TNG TTOPTAG TOU TTPOI-
6vTog £xel uttooTei ¢nuid / @Bopd, TO
TTPOoIdV Ba Acitoupyei yia yeyaAitepa dia-
OTAMATA, yia va dlaTtnpAoEl TNV TpEXOUoa
Bepuokpaaia.

H 6eppuokpacia Tou BaAdpoU KATaWUKTN
gival ToAU xaunAn, aAAd n Beppokpacia
Tou BaAdpou cuvTAPNONG Eival eTTap-
KAG.

» H Beppokpaaia Tou BaAGUOU KaTaOWUKTN
€Xel pUBNIOTEN o€ TTOAU XOUNAA TIUA. >>>
PuBpioTte Tn Bepuokpaacia Tou BaAduou
KATAWUKTN 0€ UWnAOTEPN TIUN KOl EAEYETE
TTAAL

H Beppokpaocia Tou BaAdpou cuvThpn-
ong gival oAU xaunAn, aAAd n Bgppo-
Kpoaoia Tou BaAduou KaTaywukTn givail
ETTOPKNAG.

* H Beppokpaaia Tou BaAduou ouvtipnong
€XEl pUBNIOTEN € TTOAU XOUNAN TIUR. >>>
PuBuioTe Tn Bepuokpaaia Tou BaAduou
ouVvTAPNONG 0€ UPNASTEPN TIPH Kal EAEY-
&te AN
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Ta TPO@IHA TTOU QUAGCOOVTAI OTO CUP-
Tdpia Tou BaAduou CUVTAPNONG gival
TTOYWHMEVA.

* H Beppokpaacia Tou BaAduou cuvtApnong
£XEI pUBPIOTEI O€ TTOAU XAUNAL TIPG. >>>
PubBuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAduou
ouvTAPNONG 0 UWPNAGTEPN TIUA Kal EAEY-
&re TTAALL

H @epuokpacia oTov 8dAapo ouvtipn-

ong N KaTaywuKkTn €ival ToAU uwnAnR.

* H Bepuokpacia Tou BaAduou cuvtApnong
€xel puBUIaTEL o€ TTOAU UWNAN TIUR. >>>
H pUBuion Beppokpaciag Tou BaAduou
ouvTHPNONG €xel eTTidpacn oTn Beppo-
Kpaoia Tou BaAduou KatawukTn. AAGETE
TN Beppokpaaia Tou BaAduou ouvThpn-
ongG A KAatayuKTn KAl TTEPIPMEVETE EWG
OTOU n BgpPOKPATia TOU AVTIGTOIXOU TUN-
poTog @Bd&cEl o€ IKAVOTTOINTIKG ETTITTEDO.

» O1 TTOPTEG TOU TTPOIOGVTOG AVOiyovTaV OU-
XVA 1 éevav avoikTEG TTOAAA wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TNG CUCKEUNG
uTTEPRBOAIKG OoUXVA.

« H moépta ptropei va givar piodvoixrn. >>>
KAgioTe TeAeiwg Tnv TépTO.

» To mpoidv pmropei va €xel ouvoebei
TPOCQATA OTNV TTPICa | UTTOPEI va TOTTO-
BeTONKav véa TPOPINA OTO ECWTEPIKO
Tou. >>> AuTO €ival ualoAoyikd. Oa
XPEIOOTEN TTEPICTOTEPOG XPOVOG YIa Va
@Bdocel To TTPOIdV TN puBuICPEVN BepO-
Kpagia, av ouvdEBnke TTPOOPATA GTNV
TIpiCa f ToTToBEeTBNKAV VEQ TPOPINA OTO
E0WTEPIKO TOU.

» Mrtropei va TotroBeTBnKav TTpda@aTa pe-
YAAEG TTOOOTNTEG CEGTWYV TPOPINWY PEoa
OTO TTPOIdV. >>> Mnv TOTT0BETEITE {EOTA
TPOPIUA JECT OTO TTPOIOV.

Kpadaopoi  66pupol.

* H em@dveia dev eival TTiTredn ) dev givai
AvOEKTIKR >>> Av TO TTPOIOV TaAavTEUETAI
OTaV TO YETOKIVEITE EAAPPA, puBUIOTE TIG
Bdoeig Tou yia va o 1I00ppoTIHoETE. ETTi-
ong BePaiwbeite OTI TO BATTEDO £XEI APKE-
T @EPOUCA IKAVOTNTA WOTE VO AVTEXEI TO
Bdapog Tou TTPOIdVTOG.

» Eidn 1mou €xouv Totro0eTNOEi TTAVW GTO
TIPOIOV UTTOPEl VO TTpoKaAoUV B6pufo.
>>> AQaIpEOTE OTTOIAdNTTOTE €i0N £XOUV
TOTTO0ETNOEI TTAVW OTO TTPOIOV.

» To mpoidv Trapdyel 66puo pong uypod,
WEKQTHOU KATT.

* O1 apx€ég AsiToupyiag Tou TTPOIOVTOG TTEPI-
Aappdavouv porj uypou Kai agpiou. >>>
AuTO gival Quaololoyikd Kal Bev OPeiAeTal
o€ BAGBN.

AkouyeTal UoNa aépa a1rd TO TTPOIOV.

» To TTpoidv XpNOIYOTTOIET AVEUIOTAPO WG
MEPOG TNG diadikaoiag wugng. AuTo eivai
@ualoAoyiké kal Osv o@eileTal ae BAGRN.

YTdpxel CUPTTUKVWOT OTO ECWTEPIKA

TOIXWMOTA TOU TIPOIOVTOG.

* O Bepuds R uypdS KaIPOG UTTOPET Vo -
&noel Tn cuoowpeuan TTAYOU Kal T GU-
MTTUKVWON. AUTO gival QUCIOAOYIKOG Kal
Oev oeileTal o BAGRN.

» O1 TéPTEG TOU TTPOIOVTOG avoiyovTav ou-
XVA 1] €UEVAV AVOIKTEG TTOAAR wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG
TTOAU GUYVE, Qv UTTAPXEI AVOIKTA TTOPTA
KAEIOTE TNV.

* H mépTa pytropei va gival yiodvoiyrn. >>>
KAcioTe TeAgiwg TNV TTOPTA.

YTrdpxel CUPTTUKVWON OTIG ESWTEPIKEG

EMIPAVEIEG TOU TIPOIOVTOG I AVAUETA

OTIG TTOPTEG TOU.

» O kaipdg ptTopPEi va gival uypog, auTo ei-
val QUCIOAOYIKO QAIVOPEVO OE UypOo Kal-
po. >>> H gupttukvwon Ba TTayel 6Tav
MeIwBEi n uypaaia.

Auocoopia 0To ECWTEPIKO TOU TTPOI-

ovToG.

* To mpoidv dev KaBapileTal TOKTIKG. >>>
KaBapilete T0 ECWTEPIKSO TAKTIKA HE
oQouyydapl, XAIapod vepod Kal SIGAUNA Ja-
YEIPIKAG 06B0G O€ VEPOD.

* Opiopéva doyeia Kal UNIKA OUOKEUQOiag
MTTOPEI VO TTPOKAAETOUV TN dnuIoupyia
oOopwv. >>> XpnaolyoTrolgite doxeia Kai
UAIKG ouokeuaaiag TTou Oev TTapayouv
OOMEG.

* Ta 1pé@Iua TOTTOBETABNKAY O€ PN oPPa-
yiopéva doxeia. >>> Alatnpeite Ta TPO@I-
Mo o€ oppayliopéva doxeia. ATTO Ta JUn
oppayiopéva TpOPIPa UTToPET va §aTTAW-
BoUv PIKPOOPYAVIOUOI KAl Va TTPOKO-
Aéoouv duoooyia.

* ATTOPOKPUVETE ATTO TO TTPOIOV TUXOV
TPOPIUa TToU €X0UV AREel ) aAAoIwOEi.
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OepuoKkpacia oTNV EMIPAVEIA TOU TTPOI-
6vTog
Mrtropei va Trapatnpeital upnAn Beppuo-
Kpaoia avaueoa oTig dUo TTOPTEG TOU
TTPOIOVTOG, OTA TTAEUPIKA TTAQiCIO KAl
oTtnv Triow oXdpa, otav gival o€ evepyn
AeiToupyia To TTPOIOV. AUTO aTTOTEAET
MEPOG TNG PUCIOAOYIKNG AEITOUPYIag Kal
O¢ev atraiteital gé€pPIG.
O avepioTAPAg ouveyilel va AsiToupyei
oTav €ival avoIKTA n TTéPTA TOU TTPOi-
6vToG.
* O aveyIOTAPOG PTTOPEI va TTApaPEVEl O
AeIToupyia 6Tav gival avoikTA n TTéPTA TOU
BaAduou KaTaWuUKTN.

H mépTa TOU TPOiIdVTOG eV KAEIVEL.

» Evdexopévwg n mopTa eutrodideTal atmod
OUOKEUAOIEG TPOQIJWV. >>> ANAGETE .
B¢éon o€ TuxOV €idn TTou gUTTOdICOUV TIG
TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG.

» To mpoidv dev oTéKETAI O€ TEAEIWG OPBIa
0¢éon mavw oTo damedo. >>> PubpiaTe Ta
6310 TOU TTPOIOVTOG YIa VA TO IGOPPOTTH-
O€TE OWOTA.

* H em@dveia dev ival TTiTredn ) dev givai
avOeKTIKA >>> Beaiwbeite OTI N €TTI-
@Aavela gival TTITTEdN KAl APKETE avOEKTI-
KR yia 1o BApOg TOU TTPOIOVTOG.

To cupTdpl AaxaviKWV £XEl CPNVWOEL.

* Ta Tpé@Ipa PTTopEi va €pxovTal o€ ETTOQN)

ME TO TTAVW TUARUA TOU oupTapIoy. >>>
AvadioTagTe Ta TPOPINA JECT GTO GUP-
Tapl.

Av 10 TTPOBANUA eTTINEVEI APOU aKOAOUBN-
O€TE TIG 00NYieg OTNV €vOTNTA AUTH, ETTIKOI-
VWVNAOTE YE TOV TOTTIKG 0AG EUTTOPO 1) ME

éva E¢ouaiodotnuévo ZEpRIg. Mnv eTTIxEl-
PrOETE VA ETTIOKEVUACETE JOVOI GAG TO TTPOI-
Ov. AuTo €ival QUCIOAOYIKO.
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AMNOIMOIHZH EYOYNHZ

Opiouéva (atrAd) TTpoAApaTa uTTopouv va
QVTIMETWTTIOTOUV IKAVOTTOINTIKA OTTO TOV Te-
AIKG XpAOTN XWPIg va TTPOKUTITEI KATTOIO
TPOBANHA AOPAAEING A UN GOYAArG XPn-
an, epOcov ol DIoPOBWTIKEG EVEPYEIEG TTPAY-
paToTroloUvTal HECQ OTa OPIa KAl CUPQWVA
ME TIG 0dnyieg TTou akoAouBouv (deiTe TRV
evotnTa "E¢ 1diwv emokeun").

EtTopévwg, eKTOG av eITPETTETAI BIAPOPETI-
K& oTnV TTapakaTw evoTnta "EE 18iwv emI-
OKEUR", ol ETTIOKEUEG Ba TTPETTEl va avaTiOe-
VTQI € QVAYVWPIOPEVOUG ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG ETTIOKEUWY, YIQ TNV ATTOQUYH TTPO-
BAnuaTWY 6oov apopd Tnv acedAcia. ‘Evag
aAvayVWPIOUEVOG ETTAYYEAPATIOG TEXVIKOG
ETTIOKEUWV €ival £vag ETTAYYEAUATIOG TEXVI-
KOG ETTIOKEUWV OTOV OTToi0 £X€l O0BEi aTd
TOV KATOOKEUOOTH TTpOoBacn oTiG 0dnyieg
KOl OTOV KOTAAOYO aVTAAAGKTIKWY TOU TTPOI-
6vTOG CUNGWVA WE TIG HEBBDOUG TTOU TTEPI-
ypd@ovTal o€ VOUOBETIKES TTPALEIS pE BAon
v Odnyia 2009/125/EK.

QoT1600, HOVO O EKTTPOOWTTOG OEPRIG
(dnA. e§ouoiodoTnuévol eTTayyeApOATIEG
TEXVIKOi ETTICKEUWYV) IE TOV OTTOi0 JTTO-
PEITE VA ETTIKOIVWVNOETE HEGW TOU OPIB-
MOU TNAEQWVOU TTOU AVOPEPETAI OTO £Y-
XEIPidIo xpAong/oTnv kdpTa €yyinong n
HéOw TOU TOTTIKOU oag e§ouaiodoTn-
MEVOU KOTOOTAUOTOG UTTOPEI VO TTAPEXEI
o€pBIg CUNPWVO PNE TOUG OPOUG TNG EY-
yunong. Eropévwg, éxete utroywn cag
OTI Ol ETMIOKEVEG ATTO ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG €TTIOKEUWYV (01 oTroiol Sev gival
egouaiodoTtnuévol amoé tn Hotpoint) Ba
KOTOOTAOOUV AKUpPN TNV £yyunon.

E¢ 15iwv emokeun

E¢ 18iwv etmiokeun pTropei va yiver atro Tov
TEAIKO XprioTn 600V apopd ATTOKAEIOTIKA
Kal yovov Ta €€nG avtaAAakTIKG: AafBég Bu-
PWV, HEVTEGEDES Bupwiv, diokol, KaA&BIa
KOl OTEYOVOTTOINTEIG TTOPTAG (EVNUEPW-
MEVOg KaTAAoyog gival SIaBETIPOG Kal TN
OlelBuvaon parts-
selfservice.europeanappliances.com atmé
TNV 1n Maprtiou 2021).

EmimrAéov, yia Tn dlooc@dAion TNG ac@AAEiag
TOU TTPOIGVTOG Kal YIa TNV ATTOTPOTTH KIVOU-
vou ooBapoU TPAUPATIONOU, N avapepBei-
oa € 10iwv €TTIOKEUR Ba TTPETTEN yiveTal PE

TAPNON TWV 0BNYIWV OTO EYXEIPIBIO XPAOTN
OXETIKA PE TNV €€ 10iWV ETTIOKEUN A TWV
odnylwv Trou givai diabéaipeg otn dielBuv-
on parts-
selfservice.europeanappliances.com. Na
TNV AOQAAEId 0AG, ATTOOUVOEDTE aTTO TNV
TIPICa TO TTPOIOV TIPIV ETTIXEIPFOETE OTTOIA-
ONTroTE €€ 18IV ETTIOKEUN.

Etmiokeun kal TTpooTTdBeIeg ETTIOKEURG OTTO
TENIKOUG XPrOTEG YIa EOPTAUOTA TTOU eV
TTepINaPBAvovTal o€ Evav TETOIO KATAAOYO
KaI/ Xwpig TAPNON TWV 0dNYIWV OTA EYXEI-
pidia xpnoTn yia €€ 1diwv TTIOKEUN A Ol
oTroieg eival diabéaiueg oTn dielBuvan
parts-selfservice.europeanappliances.com,
UTTOPEI VO dnIoupyrioouV TTPoRARUaTA
ao@dAelag Tou dev pTTopoUV Va aTTod0-
Bouv oTn Hotpoint, kal Ba akupwoouv TNV
€yyunaon TOU TTPOIOVTOG.

Etmopévwg, ouvioTtdral 1diaitepa, o1 TEAIKOI
XPNOTEG VA ATTEXOUV aTTO TTPOCTTABEIEG DlE-
VEPYEIAG ETTIOKEUWV TTOU OEV EUTTITITOUV
OTOV avaQEPBEVTA KATAAOYO OVTAAAOKTI-
KWV, atreuBUVONEVOI OE QUTEG TIG TTEPI-
TITWOEIG O€ €E0UCIODOTNUEVOUG ETTAYYEAUQ-
TiEG TEXVIKOUG ETTICKEUWY I OE AvayvwpI-
OMEVOUG ETTOYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV. AVTIBETWG, TETOIOU €idOUG TTPO-
oTTaBeieg atrd TEAIKOUG XPAOTEG PTTOPEI va
TIPOKaAECoOUV TTPOBAARUOTA AO@AAEIOG Kal
va TTPo&evAoouV NI GTO TTPOIGV Kal KaTd
OUVETTEIA VO TTPOKAAETOUV TTUPKAYI,
TIANPPUOPQa, nAekTpoTrAngia kar coapd
TPAUUATIOUO.

MNa mapadelypa, aAAG xwpig TTEPIOPIOUO O€
QUTEG, Ol OKOAOUBEG ETTIOKEUEG TTPETTEI VO
avariBevral gg E0UTI0dOTNUEVOUG ETTAY-
YVEAUQTIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWYV I} O€ QVa-
YVWPIOPEVOUG ETTAYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV: ETTIOKEVEG OE OUMTTIEDTH, WUKTIKO
KUKAwa, KUpIa TTAGKETA, TTAOKETA AvTI-
OTPOGEQ, TTAAKETA 000VNG eVOEICEWV KATT.
O KOTOOKEUAOTHG/TTWANTAG dEV UTTOPET va
BewpnBei uTTEUBUVOG O€ Kapia TEPITITWAON
UN CUPPOPOWONG TWV TEAIKWV XPNOTWY PE
Ta opICOUEVA TTAPATTAVW.

O xpovog 01a6ecIudTNTAG AVTAAAAKTIKWY
YIO TO YUYEIO TTOU TTPOPNBEUTAKATE aVEPXE-
Tai o€ 10 €1n. £1n dIdpKela AUTAG TNG TTE-

EL /101



https://manualsfile.com

pI16dou Ba uttdpyouv dlIabéaiya yVATIa
avTaAAOKTIKG yia TN owaoTH AEIToupyia Tou
Yuyeiou

H eAdyiotn didpkela TG eyyunong Tou Yu-
y€iou TTou TTpouNBeUTAKATE gival 24 PRVeEG.
To 1Tpoidv auTo eival eEOTTAICPEVO PE TTNYNA
QWTIOPOU gvepyEIakng kKAaong "G".

H Ty @wTiopou oTo TTPoidv auto Ba
TPETTEl Vva avTikabioTaral yévo ammo erray-
YEAUQTIO TEXVIKO ETTIOKEUWV.

Acite etTiong

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 66]
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iLea primero este manual!

Nuestro valioso cliente,

Gracias por elegir el producto . Queremos que obtenga los mejores resultados con este
producto, fabricado con alta calidad y tecnologia. Para ello, lea atentamente este manual y
los demds documentos incluidos antes de utilizarlo.

Siga toda la informacion y las advertencias del manual de usuario. Esto le protegera a us-
ted y a su producto de posibles peligros. Conserve el manual de usuario. Si le entrega el
producto a otra persona, incluya el manual de usuario.

Los siguientes simbolos aparecen en el manual del usuario y en el producto:

Lea el manual del usuario.

f Peligro que puede provocar la muerte o lesiones.

OF= 0]
- E N EHG ’ % Se puede acceder a la informacion del modelo almacenada en la ba-
meAs

se de datos del aparato ingresando al siguiente sitio web y buscando
; o " !

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—} (*) el |deqtt|f|cador de sumodelo (*) que se encuentra en la etiqueta

energética.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Instrucciones de seguridad

+ Esta seccion incluye las ins-
trucciones de seguridad nece-

sarias para evitar riesgos de le-

siones personales o danos
materiales.

* Nuestra empresa no se hace
responsable de los dafos que

puedan ocurrir de no seguir es-

tas instrucciones.
* Haga que las operaciones de
instalacion y reparacion sean

realizadas siempre por el fabri-
cante, un servicio técnico auto-

rizado o una persona que sera
descrita por la empresa impor-
tadora.

+ Utilice unicamente repuestos y
accesorios originales.

* No repare ni reemplace ningun
componente del aparato a me-
nos que esté claramente espe-

cificado en el manual del usua-

rio.
* No realice ninguna modifica-
cion en el producto.

A1.1

/A Peligro de descarga eléctri-
ca.

Lea el manual de usuario.

& Peligro que puede provocar
quemaduras por contacto con
superficies calientes.

Simbolos de seqgu-
ridad importantes

&Material combustible, adver-
tencia de riesgo de incendio.

AiRiesgo de lesiones por con-
tacto con superficies afiladas!

Riesgo de radiaciéon UV-C

A1 .2 Intencion de uso

+ Este producto no es apto para
uso comercial y no debe utili-
zarse para un fin distinto del
previsto.

« Este aparato ha sido disefiado
para funcionar en interiores,
como casas o entornos simila-
res.

Por ejemplo:

En las cocinas del personal de

las tiendas, oficinas y otros en-

tornos de trabajo,

En casas de campo,

En las unidades de hoteles, mo-

teles u otras instalaciones de

descanso que sean utilizadas
por los clientes,

En albergues, o ambientes simi-

lares,

En servicios de catering y aplica-

ciones similares no minoristas.

+ Este producto no se debe utili-
zar en entornos exteriores
abiertos o cerrados, como em-
barcaciones, autocaravanas,
balcones o terrazas. Exponer
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el aparato a la lluvia, la nieve,
la luz solary el viento puede

conllevar un riesgo de incen-
dio.

1.3 Seguridad de Ni-
nos, Personas Vulne-
rables y Mascotas

+ Este aparato puede ser utiliza-
do por nifios mayores de 8
afos y personas con capacida-
des fisicas, sensoriales o men-
tales subdesarrolladas o falta
de experiencia y conocimiento
si estan bajo supervision o han
recibido instrucciones sobre el
uso del aparato de manera se-
guray la peligros involucrados.
A los nifios entre 3y 8 afios se
les permite poner y sacar ali-
mentos del frigorifico.

Los nifios y los animales do-
mésticos no deben jugar, su-
birse o entrar en el aparato.
Los nifios y los animales do-
mésticos deben mantenerse
alejados de la zona de la cabi-
na (compresor) donde se en-
cuentran las piezas eléctricas.
La limpieza y el mantenimiento
por parte del usuario no deben
ser realizados por nifios, a me-
nos que haya alguien que los
supervise.

« Mantenga los materiales de
embalaje fuera del alcance de
los nifos. Riesgo de lesiones 'y
asfixia.

« Si la puerta del producto dispo-

ne de cerradura, mantenga la
llave fuera del alcance de los
ninos.

A1 4 Seguridad eléctrica

+ El aparato no debe estar en-
chufado durante las operacio-
nes de instalacién, manteni-
miento, limpieza y reparacion.
Si el cable de alimentacion es-
ta dafiado, debe ser sustituido
por la persona enviada por el
fabricante, el proveedor de ser-
vicios autorizado o el importa-
dor para evitar cualquier peli-
gro potencial.

* No meta el cable de corriente
debajo del aparato o en la par-
te trasera del aparato. No colo-
que objetos pesados sobre el
cable de corriente. El cable de
corriente no debe doblarse,
aplastarse ni entrar en contac-
to con ninguna fuente de calor.

« Utilice unicamente un cable

original. No utilice cables cor-

tados o danados.

No utilice un cable extensor,

un enchufe multiple o un adap-

tador en el funcionamiento de
su aparato.
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Los enchufes multiples portati-
les o las fuentes de corriente
portatiles pueden sobrecalen-
tarse y provocar incendios. Por
lo tanto, no tenga fuentes de
alimentacion portatiles con va-
rios enchufes detras o cerca
del aparato.

Antes de enchufar el aparato a
la red eléctrica, retire el cable
de alimentacion del gancho del
condensador (si existe) duran-
te la instalacion.

El usuario no debe poder al-
canzar las piezas eléctricas
después de la instalacion.

No enchufe el cable de corrien-
te del aparato en una toma de
corriente floja o dafada. Este
tipo de conexiones pueden
provocar sobrecalentamiento
e incendio.

El enchufe debe ser facilmente
accesible. Si esto no es posi-
ble, la instalacion eléctrica de-
bera incluir un mecanismo que
cumpla con la reglamentacion
eléctrica y que desconecte to-
dos los terminales de la red
eléctrica (fusible, interruptor,
interruptor principal, etc.).

El aparato no debe funcionar
con un dispositivo de conmu-
tacion externo, como un tem-
porizador, o un sistema contro-
lado a distancia.

* No utilice el aparato con los

pies desnudos o el cuerpo mo-
jado.

* No toque el enchufe con las
manos mojadas.

+ Al desenchufar el aparato, no
sujete el cable de corriente, si-
no el enchufe.

+ Asegurese de que el enchufe
no esté humedo, sucio o polvo-
riento.

* Nunca conecte su aparato a
dispositivos de ahorro energé-
tico. Estos sistemas son perju-
diciales para el aparato.

Seguridad en el

1.5
A manejo

+ Asegurese de desenchufar el
aparato antes de transportar el
producto.

+ Este aparato es pesado, no de-
be ser manipulado por una so-
la persona. Puede sufrir lesio-
nes si el producto se le cae en-
cima. No golpee ni deje caer el
producto durante el transporte.

« Cierre siempre las puertas y no
sujete el producto por las puer-
tas mientras lo transporta.

+ Tenga cuidado de no dafar el
sistema de enfriamiento y las
tuberias mientras manipula el
aparato. No utilice el aparato
si los tubos estan dafiados y
comuniquese con un Servicio
autorizado.
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Seguridad de la

f 1.6
instalacion

Para preparar el aparato para
Su uso, consulte la informa-
cién contenida en el manual de
usuario e instalacién y asegu-
rese de que los servicios de
electricidad y agua son los re-
queridos. Sino es asi, llame a
un electricista y a un fontanero
especializados para que se en-
carguen de los servicios nece-
sarios.

Si no lo hace, podria sufrir una
descarga eléctrica, un incen-
dio, problemas con el aparato
o lesiones.

Antes de iniciar la instalacion,
desconecte el fusible para de-
senergizar la linea eléctrica a
la que esta conectado el apa-
rato.

El aparato debe ser instalado
por dos 0 mas personas. Utili-
ce guantes de proteccion al
sacar el aparato del embalajey
durante la instalacion.

Este aparato esta disefiado pa-
ra utilizarse a una altitud maxi-
ma de 2000 metros sobre el ni-
vel del mar.

Mantenga a los nifios lejos de
la zona de instalacion.

Busque dainos en el aparato
antes de instalarlo. No instale
el aparato si esta dafiado.

« Utilice siempre equipo de pro-
teccion personal (guantes,
etc.) durante la instalacién, el
mantenimiento y la reparacion
del aparato. Riesgo de lesio-
nes.

* No instale ni deje el aparato en
lugares donde pueda estar ex-
puesto a temperaturas am-
biente externas.

+ Coloque el aparato sobre una
superficie limpia, nivelada 'y
duray equilibrelo con las patas
ajustables (girando los pies
delanteros hacia la derecha o
hacia la izquierda). De lo con-
trario, el frigorifico podria vol-
carse y causar lesiones.

* Proceda con cuidado para no
danar el suelo (baldosas, etc.)
mientras desplaza el aparato.
Instale el aparato en el suelo, o
proporcione un soporte sufi-
ciente en funcion del tamanio,
el peso y el caso de uso del
aparato. Asegurese de que el
aparato no esté cerca de una
fuente de calory de que las
cuatro patas estén estables 'y
apoyadas en el suelo. Instale
el aparato segun sea necesa-
rio, y asegurese de que esté
horizontal, utilizando un nivel
de burbuja. Para garantizar la
completa eficiencia del circui-
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to refrigerante, espere al me-
nos dos horas antes de poner
en funcionamiento el aparato.
El aparato debera ser instalado
en un ambiente seco y ventila-
do. No guarde alfombras, mo-
quetas o cubiertas similares
debajo del aparato. jEsto pue-
de resultar en un riesgo de in-
cendio debido a una ventila-
cion inadecuadal!

No bloquee ni cubra los orifi-
cios de ventilacion. De lo con-
trario, aumenta el consumo de
energia y el aparato puede re-
sultar dafiado.

Deje espacio suficiente a los
lados y por encima para garan-
tizar una ventilacion adecuada.
El espacio entre el panel trase-
roy la pared detras del aparato
debe ser de 50 mm como mini-
mo para evitar superficies ca-
lientes. Una reduccion de este
espacio aumentara el consu-
mo de energia del aparato.

Al colocar el aparato, asegure-
se de que el cable de corriente
no esté dafiado ni pinzado.

No conecte el aparato a fuen-
tes de corriente o de electrici-
dad que puedan provocar cam-
bios bruscos de tension (por
ejemplo, una fuente de energia
solar portétil). De lo contrario,
pueden producirse dafos en

su aparato como resultado de
las fluctuaciones bruscas de
voltaje.

Cuanto mas refrigerante con-
tenga un frigorifico, mayor se-
ra su espacio de instalacion.
En habitaciones muy peque-
fas, puede producirse una
mezcla inflamable de gas-aire
en caso de una fuga de gas en
el sistema de enfriamiento. Se
requiere al menos 1 m3 de vo-
lumen por cada 8 gramos de
refrigerante. La cantidad de re-
frigerante disponible en su
aparato se especifica en la Eti-
queta de tipo.

No coloque nunca el aparato
de forma que los cables de co-
rriente, la manguera metalica
de la estufa de gas, las tuberi-
as metalicas de gas o de agua
entren en contacto con la pa-
red trasera del aparato (o con
el condensador).

El lugar de instalacion del apa-
rato no debe estar expuesto a
la luz solar directa y no debe
estar cerca de una fuente de
calor como estufas, radiado-
res, etc. Si no puede evitar su
instalacion cerca de una fuen-
te de calor, utilice una placa
aislante adecuada y asegurese
de que la distancia minima a la
fuente de calor es la especifi-
cada a continuacién:
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— Al menos 30 cm de distancia
de fuentes de calor como es-
tufas, hornos, calefactores y
calefactores, etc.,

- Y al menos 5 cm de distan-
cia de hornos eléctricos.
Su aparato tiene la clase de
proteccién I.
Enchufe el aparato en un en-
chufe con conexion a tierra
que cumpla con los valores de
voltaje, corriente y frecuencia
especificados en la etiqueta de
tipo. El enchufe debe tener un
fusible de 10A — 16A. Nuestra
empresa no asumira responsa-
bilidad alguna por dafios debi-
dos a un uso sin toma de tierra
y sin conexion eléctrica confor-
me a la normativa local y na-
cional.
El cable de corriente del apara-
to debe ser desenchufado du-
rante la instalacion. De lo con-
trario, puede producirse una
descarga eléctrica y lesiones.
No conecte el aparato a tomas
de corriente sueltas, rotas, su-
cias, grasientas o que se ha-
yan salido de sus asientos o
con riesgo de contacto con el
agua. Este tipo de conexiones
pueden provocar sobrecalenta-
miento e incendio..

+ Coloque el cable de corriente y
las mangueras (si las hubiera)
del aparato de forma que no
provoquen riesgo de tropiezo.

* La penetracion de humedad y
liquido en las piezas bajo ten-
sion o en el cable de corriente
puede provocar un cortocircui-
to. Por lo tanto, no use el apa-
rato en ambientes humedos o
en areas donde el agua pueda
salpicar (por ejemplo, garaje,
lavanderia, etc.) Si el frigorifico
esta mojado por el agua, de-
senchufelo y comuniquese con
un Servicio autorizado para re-
cibir instrucciones.

* Nunca conecte su frigorifico a
dispositivos de ahorro energé-
tico. Estos sistemas son perju-
diciales para el aparato.

+ Existe riesgo de contacto con
piezas eléctricas al retirar la
cubierta de la placa electroni-
cay la cubierta trasera del
compresor (si estd instalada).
No retire la cubierta de la placa
electrénica ni la cubierta trase-
ra del compresor (si estd insta-
lada). Existe riesgo de electro-
cucioén.
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1.7
A cional

Seguridad Opera-

Nunca utilice disolventes qui-
micos en el aparato. Estos ma-
teriales contienen un riesgo de
explosion.

En caso de averia del aparato,
desenchufelo (o desconecte el
fusible al que esta conectado),
y no lo utilice hasta que sea re-
parado por el servicio técnico
autorizado. jExiste el riesgo de
descarga eléctrica!

No coloque llamas (velas en-
cendidas, cigarrillos, etc.) ni
fuentes de calor (plancha, pla-
ca de cocina, horno, etc.) so-
bre el aparato ni cerca de él.
No coloque materiales infla-
mables/explosivos cerca del
aparato...

No se suba en el aparato.
iRiesgo de caidas y lesiones!
No provoque dafios en las tu-
berias del sistema de enfria-
miento con herramientas afila-
das y perforantes. El refrige-
rante que sale pulverizado en
caso de perforar las tuberias
de gas, las extensiones de tu-
berias o los revestimientos de
la superficie superior puede
causar irritacion de la piel y le-
siones en los ojos.

No manipule ni daie el circuito
del refrigerante Riesgo de ex-
plosion.

* No coloque ni ponga en funcio-

namiento aparatos eléctricos
en el interior del frigorifico/
congelador a menos que asi lo
aconseje el fabricante.

No utilice procedimientos dis-
tintos de los recomendados
por el fabricante para acelerar
la descongelacion.

Procure no atascar ninguna
parte de sus manos o de su
cuerpo con las piezas moéviles
del interior del aparato. Tenga
cuidado de evitar que sus de-
dos se atasquen entre el frigo-
rifico y su puerta. Tenga cuida-
do al abrir o cerrar la puerta si
hay nifos cerca.

No lleve a su boca helado, cu-
bitos de hielo o alimentos con-
gelados en seguida de que los
saque del congelador. jPeligro
de congelacién!

No toque las paredes internas,
las partes metalicas del conge-
lador o los alimentos guarda-
dos dentro del congelador con
las manos mojadas. jPeligro
de congelacién!

No coloque latas de refresco o
latas y botellas que contengan
liquidos que puedan congelar-
se en el compartimiento del
congelador. Las latas o bote-
llas pueden explotar. jPeligro
de lesiones y dafios materia-
les!
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* No use ni coloque materiales
sensibles a la temperatura co-
mo aerosoles inflamables, ob-
jetos inflamables, hielo seco u
otros agentes quimicos cerca
del frigorifico. jPeligro de in-
cendio y explosion!

* No guarde materiales explosi-
vos como latas de aerosol con
materiales inflamables dentro
del aparato.

* No coloque latas que conten-
gan liquidos sobre el aparato
en estado abierto. Las salpica-
duras de agua sobre una pieza
eléctrica pueden provocar una
descarga eléctrica o un incen-
dio.

+ Debido al riesgo de rotura, no

guarde recipientes de vidrio

con liquido en su interior en el
congelador.

Este aparato no ha sido dise-

flado para el almacenamiento

y enfriamiento de medicamen-

tos, plasma sanguineo, prepa-

raciones de laboratorio o ma-
teriales y aparatos similares
sujetos a la Directiva de apara-
tos médicos.

posito previsto, puede causar

danos o deterioro de los apara-

tos que se guardan en su inte-
rior.

No usar el aparato para su pro-

« Si su frigorifico esta equipado
con luz azul, no mire esta luz
con dispositivos épticos. No
mire directamente a la luz LED
UV durante mucho tiempo. Los
rayos ultravioleta pueden cau-
sar fatiga visual.

* No llene el aparato con un con-
tenido superior a su capaci-
dad. No utilice procedimientos
distintos de los recomendados
por el fabricante para acelerar
la descongelacion. Pueden
ocurrir lesiones o dafnos si el
contenido del frigorifico se cae
cuando se abre la puerta. Tam-
bién pueden ocurrir problemas
similares cuando se coloca un
objeto sobre el aparato.

+ Asegurese de haber eliminado
el hielo o el agua que pueda
haber caido al piso para evitar
lesiones.

« Cambie la ubicacion de las reji
llas/rejillas para botellas en la
puerta del frigorifico sélo
cuando las rejillas estén vaci-
as. jExiste peligro de dafarse!

* No coloque objetos que pue-
dan caerse o volcarse sobre el
aparato. Estos objetos pueden
caerse al abrir o cerrar la puer-
tay causar lesiones y / o da-
flos materiales.
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* No golpee ni ejerza una pre-
sién excesiva sobre las super-
ficies de vidrio. Los vidrios ro-
tos pueden causar lesiones y/
o dafios materiales.

* Para los aparatos disefiados
para utilizar un filtro de aire
dentro de una cubierta de ven-
tilador accesible, el filtro debe
estar siempre en posicion
cuando el frigorifico esté en
funcionamiento.

+ No obstruya el ventilador (si
existe) con alimentos.

* Las juntas danadas deben sus-
tituirse lo antes posible.

+ Su aparato puede tener com-
partimientos especiales (Com-
partimiento de Alimentos Fres-
cos, Compartimiento de Cero
Grados, etc.) A menos que se
indique lo contrario en el ma-
nual correspondiente del apa-
rato, estos compartimientos
pueden ser removidos, y el
aparato puede ser utilizado
con el mismo desempeno.

+ El sistema de enfriamiento de
su aparato contiene refrigeran-
te R600a. El tipo de refrigeran-
te utilizado en el aparato esta
especificado en la etiqueta de
tipo. Este gas es inflamable.
Por lo tanto, tenga cuidado de
no dafar el sistema de enfria-

miento y las tuberias mientras
opera el aparato. En caso de
dafos a las tuberias:

1. No toque el aparato ni el ca-
ble de corriente.

2. Mantenga el aparato alejado
de posibles fuentes de fuego
que puedan provocar que el
aparato se incendie.

3. Ventilar el area donde se co-
loca el aparato. No use un
ventilador.

4. Pdéngase en contacto con el
servicio técnico autorizado.

Antes de desechar aparatos vie-

jos que ya no se utilizaran:

1. desenchufe el cable de co-
rriente de la toma de corrien-
ie;

2. Corte el cable de corriente y
retirelo del aparato junto con
el enchufe.

3. no retire los estantes y cajo-

nes del aparato para asi evi-

tar que los ninos entren en el
aparato;

retire las puertas;

enclaustre el aparato para

que no se vuelque;

6. No permita que los nifios jue-
guen con el aparato viejo;

7. Siel aparato esta dafiado y
observa fugas de gas, man-
téngase alejado del gas. El
gas puede causar congela-
cion si entra en contacto con
su piel.

o s
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* no destruya el aparato arrojan-
dolo al fuego. Riesgo de explo-
sion.

+ Si la puerta del aparato dispo-
ne de cerradura, mantenga la
llave fuera del alcance de los
ninos.

1.8 Seguridad en el al-
macenamiento de ali-
mentos

Preste atencion a las siguientes
advertencias para evitar el dete-
rioro de los alimentos:

* Dejar las puertas abiertas du-
rante mucho tiempo puede ha-
cer que aumente la temperatu-
ra en el interior del aparato.

+ Limpie regularmente los siste-
mas de drenaje accesibles en
contacto con alimentos.

« Limpiar los depésitos de agua
gue no se hayan utilizado du-
rante 48 horas y los sistemas
de agua de red que no se ha-
yan utilizado durante mas de 5
dias.

+ Almacene los aparatos de car-
ney pescado crudos en com-
partimentos apropiados dentro
del aparato. Asi, no gotea ni
entra en contacto con otros ali-
mentos.

+ Los compartimentos congela-
dores de dos estrellas se utili-
zan para almacenar alimentos
precargados, hacer y almace-
nar hielo y helados.

+ Los compartimentos de una,

dos y tres estrellas no son

apropiados para congelar ali-
mentos frescos.

Si el frigorifico se ha dejado

vacio durante mucho tiempo,

apaguelo, descongélelo, lim-

pielo y séquelo para proteger

la carcasa del aparato.

+ Después de colocar los ali-
mentos, compruebe si las

trampillas de los compartimen-

tos, y especialmente la puerta

del congelador, estan bien ce-

rradas.

Utilice el compartimiento refri-

gerador para almacenar ali-

mentos frescos, y el comparti-
miento congelador para alma-
cenar aparatos congelados,

congelar alimentos frescos y

preparar cubitos de hielo.

+ No almacene alimentos sin se-
llarlos correctamente en los
compartimientos del refrigera-
dor y del congelador, para evi-
tar el contacto directo con las
superficies internas.
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Seguridad de man-

1.9
A tenimiento y limpieza

Antes de limpiar o realizar tare-
as de mantenimiento desen-
chufe el frigorifico o desconec-
te el fusible.

No tire de la puerta o de la ma-
nilla de la puerta si va a mover
el aparato para limpiarlo. La
puerta puede causar lesiones
si se tira de la manilla con de-
masiada fuerza.

No introduzca las manos, los
pies ni objetos metalicos deba-
jo o detras del aparato. Es po-
sible que se produzcan atas-
cos o que algun borde afilado
provoque lesiones personales.
No lave el interior ni el exterior
del aparato con un limpiador a
presion, vapor, agua pulveriza-
da o vertiendo agua. Riesgo de
descarga eléctrica e incendio.
Al limpiar el aparato, no utilice
herramientas afiladas y abrasi-
vas ni aparatos de limpieza do-
mésticos, detergentes, gas, ga-
solina, diluyentes, alcohol, bar-
nices y sustancias similares.
Utilice unicamente aparatos de
limpieza y mantenimiento que
no sean nocivos para los ali-
mentos del interior del apara-
to.

No utilice papel de cocina, es-
ponjas de cocina u otros mate-
riales de limpieza duros.

* Nunca utilice vapor o aparatos
de limpieza al vapor para lim-
piar el aparato y descongelar
el hielo que contiene. El vapor
entra en contacto con las are-
as activas de su frigorifico y
provoca un cortocircuito o una
descarga eléctrica.

+ Para agilizar la operacion de
descongelacién, no utilice nin-
guna herramienta mecanica ni
ninguna otra que no sea la re-
comendada por el fabricante.

+ Tenga cuidado de mantener el
agua alejada de los orificios de
ventilacion, los circuitos elec-
trénicos o la iluminacion del
aparato. De lo contrario, puede
producirse un incendio o una
descarga eléctrica.

+ Use un pafio limpio y seco pa-
ra limpiar el polvo o cualquier
material extrafio en las puntas
de los enchufes. No utilice un
pafio humedo o mojado para
limpiar el enchufe. De lo con-
trario, puede producirse un in-
cendio o una descarga eléctri-
ca.

Amo lluminacién

Péngase en contacto con un
Servicio autorizado cuando re-
emplace el LED / la bombilla uti-
lizando para la iluminacion.
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1.11 Desecho del Pro-
ducto Usado

A la hora de desechar el aparato
usado, respete las siguientes
instrucciones:

+ Desconecte la cerradura de la
puerta, si existe, para evitar
que los nifios se queden ence-
rrados accidentalmente en el
aparato.

+ Las salpicaduras de refrigeran-
te son perjudiciales para los
ojos. Al desechar el aparato,
no dafie ninguna pieza del sis-
tema de refrigeracion.

2 Instrucciones medioambientales

* La ingestion del aceite del
compresor o0 su penetracion en
las vias respiratorias puede ser
mortal.

* El sistema de enfriamiento de
su aparato incluye el gas
R600a especificado en la placa
de caracteristicas. Este gas es
inflamable. no destruya el apa-
rato arrojandolo al fuego.
iRiesgo de explosion!

* EL C -Pentano se utiliza como
agente espumante en la espu-
ma aislante y es una sustancia
inflamable. no destruya el apa-
rato arrojandolo al fuego.

2.1 Cumplimiento de la Directiva
RAEE y eliminacién del produc-
to de desecho:

Este aparato cumple con la Di-

rectiva WEEE (RAEE) de la UE

(2012/19/EU). Este aparato lle-

va un simbolo de la clasifica-

cion de los equipos eléctricos y
B . ctronicos WEEE (RAEE).
Este simbolo indica que este aparato no
debe desecharse con otros desechos do-
mésticos al final de su vida util. El aparato
usado debe ser entregado en el punto de
recogida oficial para el reciclaje de apara-
tos eléctricos y electrénicos. Para encon-
trar estos puntos de limpios, por favor, pén-
gase en contacto con las autoridades loca-
les o con la tienda en la que compré el apa-
rato. Cada hogar desempefia un papel im-
portante en la recuperacion y el reciclaje de
los aparatos viejos. La eliminacion apropia-
da de los aparatos usados ayuda a prevenir
posibles consecuencias negativas en el
medio ambiente y la salud humana.

Cumplimiento de la directiva RoHS

El aparato que ha adquirido cumple con la
Directiva de UE RoHS (2011/65/UE). No
contiene materiales nocivos ni prohibidos
especificados en la Directiva.

Informacién de embalaje

Los materiales de embalaje del
aparato se fabrican con material re-
ciclable, de acuerdo con nuestra
Reglamentacion Nacional para el
Medio Ambiente. No desechar el
embalaje junto con la basura do-
méstica ni similares. Llévelos a los
puntos de recoleccion de material
de embalaje designados por las au-
toridades locales.
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Conformidad con las normas e

C € informacién sobre las pruebas /
Declaracion de conformidad CE
Las etapas de desarrollo, fabrica-
cion y venta de este producto estan
en conformidad con las normas de
seguridad de todas las directrices
pertinentes de la Comunidad Euro-
pea. 2014/35/EU, 2014/30/EU,
93/68/EC, IEC 60436/DIN 44990,
EN 50242

3 El Refrigerador
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1 Huevera 2 *Botellero
3 Estantes ajustables 4 Estante de puerta ajustables
5 Patas delanteras ajustables 6 Cajon de frutas y verduras
7 * Everfresh 8 * Cajon de almacenamiento en frio
9 Ventilador 10 Estantes ajustables
11 * Botellero plegable 12 * Lampara de iluminacién
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*Opcional: Las imagenes de este manual
de usuario son esquematicas; es posible
que no coincidan exactamente con su pro-

4 Instalacion

ducto. Si el aparato no contiene las partes
pertinentes, entonces la informacion perte-
nece a otros modelos.

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!

4.1 Lugar correcto para la instala-

ciéon

Contacte con el servicio técnico autorizado

para la instalacién del aparato. Para prepa-

rar el aparato para la instalacién, consulte

la informacion en el manual del usuario y

asegurese de que los servicios de electrici-

dad y agua sean los necesarios. De lo con-
trario, llame a un electricista y plomero pa-
ra organizar los servicios publicos segun
sea necesario.

+ Coloque el producto en una superficie
plana para evitar vibraciones

+ Coloque el aparato al menos a 30 cm de
distancia del calentador, estufa o fuentes
de calor y por lo menos a 5 cm de distan-
cia de hornos eléctricos.

+ Al colocar dos frigorificos en posicion
adyacente, deje al menos 4 cm de distan-
cia entre las dos unidades.

+ Mantenga el aparato lejos de la luz solar
directa y en un lugar seco.

+ Su aparato requiere una circulacién de ai-
re adecuada para funcionar eficiente-
mente. Si el aparato va a ser colocado en
un hueco, recuerde dejar al menos 5 cm
de espacio entre el aparato y el techo, la
pared trasera y las paredes laterales.

« Compruebe si el componente de protec-
cion de la parte trasera se encuentra co-
locado en su lugar (en caso de ser sumi-
nistrado con el aparato).

+ Si el componente no esta disponible, o si
se pierde o se cae, coloque el aparato de
manera que quede un espacio libre, de al
menos 5 cm, entre la superficie trasera
del aparato y la pared de la habitacién. El
espacio libre en la parte trasera es impor-
tante para el funcionamiento eficiente del
aparato.

4.2 Colocacion de las cuiias de
plastico

Utilice las cufias de plastico provistas con
el aparato para mantener suficiente espa-
cio para la circulacion de aire entre el apa-
rato y la pared.

1. Para colocar las cuiias, quite los torni-
llos en el aparato y utilice los tornillos
provistos con las cufias.

2. Coloque 2 cuias de plastico sobre la
cubierta de la ventilacién como se
muestra en la figura.

=

4.3 Ajuste de las patas

Si el aparato no esta en una posicion equili-
brada, ajuste las patas delanteras ajusta-
bles girandolas hacia la derecha o hacia la

izquierda.

|
& e
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4.4 Instalacion de los equipos frigo-
rifico y congelador "side-by-si-
de" (uno al lado del otro)

Al instalar conjuntamente frigorifico y con-

gelador, la instalacion se debe realizar de
forma que el congelador (1) quede a la iz-

quierda y el frigorifico (2) a la derecha. Pa-
ra evitar los problemas de condensacion
que podrian producirse entre ambos apara-
tos, los elementos anticondensacion estan
situados en el lado izquierdo del aparato re-
frigerador.

Congelador (1)

4.5 Advertencia de superficie ca-
liente

En las paredes laterales de su aparato exis-
ten tubos de enfriamiento para mejorar el
sistema de refrigeracion. Es posible que el

5 Preparacion

Nevera (2)

fluido a alta presién fluya a través de estas
superficies y ocasione superficies calientes
en las paredes laterales. Esto es normal y
no requiere servicio.

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!

5.1 Qué hacer para ahorrar energia

+ Este aparato de refrigeracion no esta di-
sefiado para ser utilizado como un apara-
to empotrado.

+ Al cargar los alimentos, deje suficiente
espacio en el interior del frigorifico para
permitir una circulacién de aire adecuada
para la refrigeracion.

+ Como el aire caliente y humedo no pene-
tra directamente en su aparato cuando
las puertas no estan abiertas, su aparato
se optimiza en condiciones suficientes
para proteger su comida. En estas cir-
cunstancias, las funciones y los compo-
nentes como el compresor, el ventilador,
la calefaccién, el desescarche, la ilumina-
cion, la pantalla, etc., funcionaran seguin
las necesidades consumiendo el minimo
de energia.
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En caso de que haya varias opciones, los
estantes de cristal deben colocarse de
forma que las salidas de aire en la pared
trasera no queden bloqueadas y, preferi-
blemente, de forma que las salidas de ai-
re queden por debajo del estante de cris-
tal. Esta combinacion podria ayudar a
mejorar la distribucién del aire y la efi-
ciencia energética.

Almacene los alimentos en el refrigera-
dor o en el compartimento de frio segin
las condiciones de almacenamiento ade-
cuadas para ahorrar energia.

5.2 Uso de primera vez

sor no estd funcionando, ya que el liquido
y el gas pueden estar comprimidos en el
sistema de refrigeracion.

+ Es normal que los bordes delanteros del
refrigerador se sientan célidos. Estas are-
as estan disefiadas para calentarse con
el fin de evitar la condensacion

+ Para algunos modelos, el panel indicador
se apaga automaticamente 1 minuto
después de que se cierra la puerta. Se re-
activara cuando se abra la puerta o se
presione cualquier boton.

5.3 Clase climatica y definiciones

Antes de usar el frigorifico, asegurese de
que se hayan realizado los preparativos ne-
cesarios de acuerdo con las instrucciones
de las secciones "Informacién de seguri-

Consulte la clase climatica en la placa de
caracteristicas de su dispositivo. Una de

dad" e "Instalacién».

Espere al menos 2 horas antes de poner
en marcha el aparato, para garantizar la
total eficacia de la refrigeracion.
Mantenga el aparato en funcionamiento
sin colocar nada de comida dentro du-
rante 6 horas y no abra la puerta en lo po-
sible.

El cambio de temperatura causado por
abrir y cerrar la puerta mientras se usa el
aparato normalmente puede provocar
condensacion en los estantes de la puer-
ta/cuerpoy la cristaleria colocada en el
producto.

Un sonido se escuchara cuando el com-
presor esté activado. Es normal que el
aparato haga ruido incluso si el compre-

6 Funcionamiento del producto

las siguientes informaciones es aplicable a

su dispositivo segun la clase climatica.

+ Numero de serie: Clima templado a largo
plazo: Este dispositivo de refrigeracién
estd disefiado para su uso a temperatu-
ras ambiente entre 10 °Cy 32 °C.

+ NORTE: Clima templado: Este dispositivo
de refrigeracion esta disefiado para su
uso a temperaturas ambiente entre 16°C
y32°C.

+ S T: Clima subtropical: Este dispositivo
de refrigeracion esta disefiado para su
uso a temperaturas ambiente entre 16°C
y 38°C.

+ T: Clima tropical: Este dispositivo de re-
frigeracion esta disefiado para su uso a
temperaturas ambiente entre 16°C y
43°C.

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!

Este aparato no es apropiado para con-
gelar alimentos.

El aparato se utilizara solamente para al-
macenar alimentos.

Cierre la valvula de agua si estara fuera
de casa (por ejemplo, de vacaciones) y
no utilizara el Icematic o el dispensador

de agua durante un largo periodo de
tiempo. En caso contrario, pueden produ-
cirse fugas de agua.

Desenchufar el aparato

* Retire la comida para evitar olores.

+ Espere a que se derrita el hielo, limpie el
interior y déjelo secar, deje las puertas
abiertas para no dafiar los pldsticos inter-
nos de la carroceria.
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7 Uso de su electrodoméstico

7.1 Panel de mandos del aparato
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7 — 0 BT
6 ¢—10 Ft—>»°
1 Indicador de estado de error 2 Indicador de Ahorro Energético (Pan-
talla Apagada)
3 * Tecla inalambrica 4 Tecla de Congelacién Répida / Enfria-
miento Rapido
5 Tecla de conversion de comparti- 6 *Tecla de servicio de asistencia
mentos
7 Llave de Ajuste de Temperatura 8 * Tecla para restablecer la configura-

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!

Las funciones audiovisuales del panel de
indicadores le ayudaran a usar el refrigera-
dor.

*Opcional: Las funciones mostradas son
opcionales, puede haber diferencias de for-
ma y ubicacion en las funciones que se en-
cuentran en el indicador de su aparato.

ES/

cién de conexién inaldmbrica

1.Indicador de estado de faIIos@

En caso de que el refrigerador no enfrie lo
suficiente, o de que se produzca un error en
el sensor, este indicador se activara. Se
mostrara "E" en el indicador de temperatura
del congelador, y cifras como 1,2,3... se
mostraran en el indicador de temperatura
del frigorifico. Estas cifras le informan al
servicio autorizado sobre el error produci-
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do. Es posible que aparezca un signo de ex-
clamacion cuando se coloquen alimentos
calientes en el congelador, o cuando se de-
je la puerta abierta durante mucho tiempo.
Este no es un fallo, esta advertencia desa-
parecerda cuando los alimentos se enfrien o
cuando la tecla se pulsa.

2. Indicador de ahorro energético (pan-

talla apagada) |
El ahorro energético se activara automati-
camente, mostrandose el simbolo corres-
pondiente, cuando no se abra ni se cierre la
puerta del aparato durante cierto tiempo. Al
activar esta funcion, se apagaran todos los
simbolos de la pantalla, excepto el de aho-
rro energético. Cuando la funcién de ahorro
de energia estd activada, al pulsar cual-
quier tecla o abrir la puerta se desactivara
la funcién de ahorro de energia y las sefia-
les de visualizacién volveran a la normali-
dad. La funcién de ahorro de energia se ac-
tiva en la fabrica y no se puede cancelar.
. . iy . LN
3.Boton de Conexidén Inalambrica “o
Este botén se utiliza para conectarse de
forma inaldmbrica a su electrodoméstico a
través de la aplicacién mévil HomeWhiz. Si
se pulsa el botén durante un tiempo prolon-
gado (3 segundos), el simbolo de conexion
en la pantalla o indicador parpadeara lenta-
mente (en intervalos de 0,5 segundos). La
red del hogar se inicializa en el aparato de
esta manera. Una vez conseguida la cone-
xion inaldmbrica con el producto, el simbo-
lo de conexidn inalambrica se ilumina con-
tinuamente. Puede activar/desactivar la co-
nexion después de la primera configura-
cioén pulsando esta tecla. El simbolo de co-
nexion inalambrica parpadeara rapidamen-
te (aintervalos de 0,2 segundos) hasta que
se establezca la conexion. Cuando la cone-
Xion se activa, el simbolo de conexién ina-
lambrica parpadea continuamente. En caso
de que la conexién no se pueda establecer
durante un periodo prolongado, compruebe
la configuracién de la conexion y consulte
la seccion "Solucién de problemas" del ma-
nual del usuario. Para la conexién inaldm-
brica se utilizara la aplicacién HomeWhiz.

Los pasos de instalacién se describen en la
aplicacion durante la instalacion. Es posi-
ble que acceda a la aplicacion leyendo el
codigo QR disponible en la etiqueta de Ho-
meWhiz del aparato. La aplicacién se pue-
de obtener en App Store para dispositivos
I0S y en Play Store para dispositivos An-
droid. Para mas detalles visite https://
www.homewhiz.com/.

4.Tecla de Congelaciéon Rapida / Enfria-

miento Répidoﬁi@

Al pulsar la tecla de congelacion rapida/en-
friamiento rapido, se iluminara el simbolo
de congelacion rapida/enfriamiento rapido
y se activara la funcién de congelacion ra-
pida. En el modo congelador, la temperatu-
ra del compartimento se ajusta a-27 °C. En
el modo refrigerador, la temperatura del
compartimento se ajusta a 1 °C. Pulse de
nuevo la tecla para cancelar la funcién. La
funcion de congelacién rapida se cancelara
automaticamente después de un tiempo.
Para congelar una gran cantidad de alimen-
tos frescos, pulse tecla de congelacién ra-
pida antes de colocar éstos en el congela-
dor.

5.Tecla de Conversion de Compartimen-

tos O|:|3"

Pulsando la tecla de conversion de compar-
timento durante 3 segundos, éste pasa de
frigorifico a congelador y viceversa respec-
tivamente.

*6.Tecla Servicio de Asistencia Qa"
Pulse esta tecla durante 3 segundos para
activar el servicio de asistencia. La infor-
macion detallada sobre el servicio de asis-
tencia se proporciona en la seccién "Fun-
cién de servicio de asistencia".

7.Tecla de ajuste de temperatura’clil
Sirve para ajustar la temperatura de refrige-
rador. Pulsando la tecla se puede ajustar la
temperatura del compartimento a
-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24 °C en el modo
de congelacion, y 4,3,2,1,8,7,6,5 °C en el
modo de refrigeracion.
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*8. Tecla para restablecer la configura-

. . N . . LN
cion de la conexion inalambrica ‘2 +

Para restablecer los ajustes de conexion
inalambrica, las teclas de congelacion rapi-
day conexion inalambrica deben pulsarse
simultaneamente durante 3 segundos. Al
restablecer/restaurar la configuracién de la
conexion inaldmbrica a los valores prede-
terminados toda la informacién del usuario
registrada anteriormente se elimina.

Se puede ajustar la temperatura entre 1y
8°C para el frigorifico, y entre -24 y -15°C
para el congelador. Los valores de tempe-

ratura ajustables pueden variar siempre
que estén dentro de estos rangos segun las
especificaciones del producto.

7.2 Conservacion de alimentos en
el frigorifico

Guardar alimentos en la nevera

En el compartimento de refrigeracion, la
temperatura de los alimentos que se van a
almacenar en el producto puede variar en-
tre +3 °C y -3 °C. La temperatura en el com-
partimento de refrigeracion puede bajar de
0 °C, y esto no es adecuado para almace-
nar frutas y verduras frescas. Si necesita al-
macenar alimentos frescos en los cajones
frios, asegurese de ajustar la temperatura
del frigorifico a 5 °C o mas.

Almacene los alimentos en los diferentes lugares segun sus propiedades:

Alimentos

Ubicacion

Huevo

Estante de puerta

Productos lacteos (mantequilla, queso)

Si estd disponible, compartimento de cero grados
(para alimentos de desayuno) / compartimento de
enfriamiento

Frutas, verduras y hortalizas

Compartimento de frutas y verduras, cajon para ver-
duras o;

En el compartimento de alimentos frescos, en el ca-
jon de verduras o en el cajon Everfresh+ (si estd dis-
ponible), siempre que el frigorifico esté ajustado a
una temperatura superior a 5 °C

nados

Carne fresca, aves, pescado, embutidos, etc. Alimentos coci-

Si estd disponible, compartimento de cero grados
(para alimentos de desayuno) / compartimento de
enfriamiento

enlatados y encurtidos

Alimentos listos para servir, aparatos envasados, alimentos

Estantes superiores o estante de la puerta

Bebidas, botellas, especias y aperitivos

Estante de puerta

Almacenamiento de alimentos en el com-

partimento del congelador

+ Puede activar la funcion de congelacion
rdpida 4-6 horas antes de la funcién de
congelacion y realizar un enfriamiento
mas rapido.

+ Lleve las comidas calientes a la tempera-
tura ambiente antes de colocarlas en el
compartimiento del congelador.

+ Los alimentos que se van a congelar de-

ben dividirse en porciones segun el tama-

flo que se va a consumir, y congelarse en
paquetes separados.

+ Se recomienda empaquetar los alimen-
tos antes de colocarlos en el congelador.

+ Para evitar la caducidad del tiempo de al-
macenamiento, escriba en el envase la
fecha de congelacion, la hora 'y el nombre
del aparato segun los tiempos de alma-
cenamiento de los diferentes alimentos.

+ Consuma rdpidamente los alimentos que
haya descongelado. Los alimentos des-
congelados no pueden volver a congelar-
se si no se cocinan. No es seguro consu-
mir los alimentos frescos recongelados
sin cocinar una vez descongelados.
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+ Al congelar alimentos frescos, no los
ponga en contacto con alimentos ya con-
gelados. De lo contrario, los alimentos
congelados se descongelaran.

Guardar comida ya congelada

+ Al almacenar alimentos, siga los perio-
dos de tiempo especificados en estas
instrucciones.

+ Para proteger la calidad de los alimentos,
mantenga el intervalo de tiempo entre la
transaccién de compray el almacena-
miento lo mas corto posible.

« Compre los alimentos congelados que se
almacenan a-18 °C o a temperaturas in-
feriores.

+ Evite comprar alimentos cuyos envases
estén cubiertos de hielo, etc. Esto signifi-
ca que el aparato podria estar parcial-
mente descongelado y vuelto a congelar.
La temperatura influye en la calidad de
los alimentos.

Guarde la comida durante el tiempo reco-
mendado por el fabricante. Saque del
congelador soélo los alimentos que nece-
site.

Excepto en los casos en los que se den
circunstancias extremas en el entorno, si
su aparato (en la tabla de valores reco-
mendados) esta ajustado a los valores
de ajuste especificados, los alimentos
mantienen su frescura durante mas tiem-
po tanto en el compartimento de apara-
tos frescos como en el del congelador.

Si el compartimento de aparatos frescos
se ajusta a una temperatura mas baja,
las frutas y verduras frescas pueden con-
gelarse parcialmente.

Los compartimentos de dos estrellas son
adecuados para alimentos precongela-
dos. Se pueden almacenar helados y cu-
bitos de hielo.

Congele los alimentos solo en el compar-
timento de 4 estrellas.
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Tiempo maxi-
Carne y Pescado Preparacion mo d.e almace-
namiento
(mes)
Cortarlos en grosor de 2 cmy colocar papel de aluminio
Carne de res entre ellos o envolverlos herméticamente con pelicula 6-8
estirable.
Asado Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o 68
envolverlos herméticamente con pelicula estirable
Ternera Cubos En piezas pequefas 6-8
Milanesa, chule- |Colocar papel de aluminio entre rodajas cortadas o en- 68
ta volver cada una de ellas con pelicula estirable
Colocar papel de aluminio entre piezas de carne o en-
Chuletas volver cada una de ellas con pelicula estirable 48
Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o
Asado - . - 4-8
Carne de envolverlos herméticamente con pelicula estirable
cordero Cubos Embalar carne machacada en una bolsa de congelador 28
o envolverla herméticamente con pelicula estirable
Asado Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o 812
envolverlos herméticamente con pelicula estirable
Cortarlos en grosor de 2 cm y colocar papel de aluminio
Carne de res entre ellos o envolverlos herméticamente con pelicula 8-12
estirable.
Carne de - —
Productos  |res Cubos En piezas pequefias 8-12
cérnicos fi i i-
Carne hervida Embalar como pequefias cantidades en bolsas de refri 8-12
gerado.
Carne picada Sin sazonar, en bolsas planas 1-3
Asadura (pieza) En piezas 1-3
Zar:ﬁhlcha fermentada - Sa- Debe estar envasado aunque tenga su propia cubierta. 1-3
Jamén Colocar papel de aluminio entre las rodajas cortadas 2-3
Pollo y Pavo Envolver en papel de aluminio 4-6
Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben
Ganso superar los 2,5 kg) 46
Aves de co- |pato Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben 26
rral y anima- superar los 2,5 kg)
les de caza . X Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben
Ciervo, Conejo, Corzo superar los 2,5 kg, y sus huesos deben estar apartados) 68
Pescado de agua dulce
(Trucha, Carpa, Grulla, Ba- 2
gre)
Pescado magro (Rdbalo, 16
Pescado y Rombo, Lenguado) Tras limpiar a fondo el interior y las escamas, se debe
Marisco Pescado graso (Bonito, lavar y secar, y cortar las partes de cola y cabeza cuan-
Mackerel, Pescado Azul, do sea necesario. 2-4
Salmonete, Anchoa)
Mariscos Limpiado y en bolsas 4-6
Caviar En su paquete, en contenedor de aluminio o de plastico 2-3

" Los tiempos de almacenamiento especifi-
cados en la tabla se basan en la temperatu-
ra de almacenamiento de -18°C. "
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Tiempo ma-
Frutas y Vegetales Preparacion ximo de al-
macena-
miento
(mes)
Judfa y Judia trepadora Hervir y pasar por agua con cubltosﬂde h!elo durante 3 minutos 10-13
después de lavar y cortar en pequefias piezas
Guisante Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2 minutos 10-12
después de limpiar y lavar
Repollo Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 1-2 minutos 6-8
después de limpiar
Zanahoria Hervir y pasar por agua con cubl_tos de hielo durante 3-4 minutos 12
después de limpiar y cortar en piezas
Pimiento Herv_lr 2-3 minutos después de cortar, partir en dos y limpiar las las 8-10
semillas
Espinacas Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2 minutos 6-9
después de lavar y limpiar
Puerro Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 5 minutos 6-8
después de cortar
coliflor ngwr y pasar por agua con cub!tos de hielo y limén durante 3-5 1012
minutos después de cortar en piezas
Berenjena Hervir y pasar por agua con cgbltos de hielo durante 4 minutos 1012
después de lavar y cortar en piezas de 2cm
Chayote Hervir y pasar por agua con CL!bItOS de hielo durante 2-3 minutos 8-10
después de lavar y cortar en piezas de 2cm
Seta Saltear levemente en aceite y exprimir limén 2-3
Maiz Limpiar y envasando en mazorca o granulado 12
Manzana y Pera Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2-3 minutos 8-10
después de pelar y cortar
Albaricoque y Melocotén Partir por la mitad y quitar las semillas 4-6
Fresay Frambuesa Lavar y desgranar 8-12
Fruta cocida Afadir un 10% de azlcar en el recipiente 12
Ciruela, Cereza, Cereza Agria Lavar y desgranar los tallos 8-12
" Los tiempos de almacenamiento especifi-
cados en la tabla se basan en la temperatu-
ra de almacenamiento de -18°C. "
Productos Lacteos Preparacion Tiempo Minimo de Alma- | Condiciones de Almacenamiento

cenamiento (Mes)

Puede permanecer en su envase
original para almacenamiento a
Queso (excepto queso fe- |Colocar papel de aluminio corto plazo. Para almacenamien-
ta) entre las rodajas to a largo plazo se debe envolver
también en papel de aluminio o
plastico.

En su propio envase o en enva-

Mantequilla, margarina En su propio envase 6 ses de plastico

" Los tiempos de almacenamiento especifi-  «La cantidad de alimentos frescos que se
cados en la tabla se basan en la temperatu-  pueden congelar durante un determinado
ra de almacenamiento de -18°C. " periodo de tiempo se especifica en la eti-

queta de tipo.
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+ La temperatura del compartimento au-
menta considerablemente si la puerta del
compartimento se abre y se cierra con
frecuencia y se mantiene abierta durante
mucho tiempo, lo que puede reducir la vi-
da util de los alimentos y hacer que se
estropeen.

+ Para que no se produzcan cambios de
olor y sabor, los alimentos deben almace-
narse en los recipientes cerrados.

+ Para conseguir un enfriamiento mejor y
homogéneo, coloque los alimentos por
separado de forma que el aire frio pueda
circular por ellos.

+ Proporcione un flujo de aire dejando un
espacio entre los alimentos y la pared in-
terna. Si apoya los alimentos contra la
pared posterior, éstos pueden congelar-
se.

+ Lleve los alimentos calientes cocinados
a la temperatura ambiente antes de colo-
carlos en el refrigerador. A continuacién,
puede colocar la comida tibia en los es-
tantes inferiores de su refrigerador. Colo-
que los alimentos calientes lejos de los
perecederos.

+ Descongele los alimentos congelados en
el compartimento de alimentos frescos.
De este modo, podra enfriar el comparti-
mento de alimentos frescos con los con-
gelados y ahorrar energia.

+ Almacenar las frutas tropicales no madu-
ras (mango, variedades de meldn, papa-
ya, platano, pifia) en el refrigerador puede
acelerar el proceso de maduracion. Esto
no es recomendable porque acortaria el
tiempo de almacenamiento.

+ Las cebollas, los ajos, los jengibres y
otras hortalizas de raiz deben almacenar-
se en condiciones de oscuridad y en ca-
maras frigorificas, no en el refrigerador.

Tabla de valores de ajuste recomendados

- Si observa que un alimento se ha estro-
peado en el refrigerador, tire ese alimen-
to y limpie los accesorios que hayan es-
tado en contacto con él.

+ Para enfriar rapidamente las comidas co-
mo sopas Yy guisos, que se cocinan en las
ollas grandes, puedes ponerlas en la re-
frigerador separandolas en sus propios
recipientes poco profundos.

+ No coloque alimentos sin envasar cerca
de los huevos.

+ Guarda las frutas y verduras por separa-
do y almacena cada variedad junta (por
ejemplo; las manzanas con las manza-
nas, las zanahorias con las zanahorias)

+ Saca las verduras verdes de la bolsa de
plastico y coldcalas en el refrigerador
después de envolverlas en una toalla de
papel o un pafo para secarlas. Si lava es-
te tipo de alimentos antes de meterlos en
la refrigerador, recuerde secarlos.

+ Puede crear un ambiente hiumedo y pro-
porcionar un flujo de aire guardando las
frutas y verduras, que son propensas a
secarse, en las bolsas de plastico perfo-
radas o sin cerrar.

+ Salvo en casos de circunstancias am-
bientales extremas, si el producto (segun
la tabla de valores de ajuste recomenda-
dos) se ajusta a los valores de ajuste es-
pecificados, los alimentos conservaran
su frescura durante méas tiempo tanto en
el compartimento de refrigeraciéon como
en el de congelacion.

Colocacién de los alimentos

Estantes del frigorifico:alimentos dentro

de ollas, platos con tapa, huevos (en caja

con tapa)

Estantes de la puerta del frigorifico:alimen-

tos o bebidas pequefios y envasados

Cajon de verduras:verduras y frutas

Ajustes del frigorifico |Observaciones

4°C

Este es el ajuste predeterminado y recomendado. Este ajuste se recomienda si la tempera-
tura ambiente es inferior a 30°C.
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Detalles del congelador

Segun la norma IEC 62552, el congelador
debe tener capacidad para congelar 4,5 kg
de alimentos a -18°C o a temperaturas infe-
riores a 25°C de temperatura ambiente en
24 horas por cada 100 litros de volumen
del compartimento de congelacion.

Los alimentos solo se pueden conservar
durante periodos prolongados a una tem-
peratura inferior o igual a-18 °C.

Puede mantener los alimentos frescos du-
rante meses (en el congelador a temperatu-
ras inferiores a-18 °C).

Los alimentos a congelar no deben ponerse
en contacto con los alimentos ya congela-
dos en el interior para evitar la descongela-
cion parcial.

Hierva las vegetales y filtre el agua para
prolongar el tiempo de almacenamiento
congelado. Coloque los alimentos en enva-
ses herméticos después de la filtracion y
en el congelador. Los platanos, tomates, le-
chuga, apio, huevos, patatas y alimentos si-
milares no se deben congelar. En caso de
que estos alimentos se congelen, sélo se
veran afectados negativamente los valores
nutricionales y las cualidades alimentarias.
No se trata de una putrefaccién que ponga
en peligro la salud humana.

Colocacion de los alimentos

Estantes del congelador:diferentes alimen-
tos congelados como carne, pescado, hela-
dos, verduras, etc.

Estantes del frigorifico:alimentos dentro
de ollas, platos con tapa, huevos (en caja
con tapa)

Estantes de la puerta del frigorifico:alimen-
tos o bebidas pequefios y envasados

Cajon de verduras:verduras y frutas
Compartimento de alimentos frescos:ali-
mentos delicatessen (alimentos para el de-
sayuno, aparatos cérnicos para consumir
en poco tiempo)

7.3 Cajon de frutas y verduras

El cajén para verduras del frigorifico esta
disefiado para mantener las verduras fres-
cas preservando su humedad. Para ello, se

intensifica la circulacién de aire frio en el
cajén. Mantenga las frutas y vegetales en
este compartimento. Mantenga las vegeta-
les y frutas de hojas verdes por separado
para prolongar su vida.

7.4 Area de almacenamiento en frio
de productos lacteos

Cajon de almacenamiento en frio

El cajén de almacenamiento en frio puede
alcanzar temperaturas mas bajas en el
compartimento frigorifico. Utilice este ca-
jon para productos delicatessen (salami,
salchichas, etc.) y productos lacteos que
requieran condiciones de conservacion
mas frias, o para carne, pollo o pescado de
consumo rapido. No es adecuado almace-
nar frutas y verduras en este cajon.

7.5 Inversion del lado de apertura
de la puerta

El lado de apertura de la puerta de su refri-
gerador se puede invertir segun el lugar
donde lo coloque. Cuando lo necesite, defi-
nitivamente debe llamar al Servicio Autori-
zado mas cercano.

7.6 Alarma de puerta abierta

En funcién del modelo, la alarma de puerta
abierta del frigorifico puede variar.
Version 1;

Si la puerta del aparato permanece abierta
entre 60 y 120 segundos, sonard una sefal
acustica de advertencia; segun el modelo
del aparato, también puede aparecer una
sefal visual de advertencia (parpadeo de la
luz). Si cierra la puerta del aparato o pulsa
un botdn de su pantalla, en su caso, el soni-
do de advertencia se detendra.
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Version 2;

Si la puerta del aparato permanece abierta
entre 60 y 120 segundos, sonara la alarma
de puerta abierta. La alarma de puerta
abierta suena gradualmente. Primero, em-
pieza a sonar una alarma sonora. Al cabo
de 4 minutos, si la puerta sigue sin cerrar-
se, se activa una advertencia visual (parpa-
deo de la iluminacién). La alarma de puerta
abierta se retrasara durante un cierto perio-
do de tiempo (entre 60 sy 120 s) cuando
se pulse cualquier tecla de la pantalla del
aparato, si la hubiera. A continuacion, el
proceso se iniciara de nuevo. Cuando se
cierre la puerta del aparato, se cancelara la
alarma de puerta abierta.

8 Mantenimiento y limpieza

7.7 Sustitucion de la lampara de ilu-

minacioén
Llame al Servicio Autorizado cuando la
Bombilla/LED utilizada para la iluminacion
de su frigorifico sea reemplazada.
La(s) lampara(s) utilizada(s) en este apara-
to no se puede(n) utilizar para la ilumina-
cion del hogar. Esta lampara esta pensada

para ayudar al usuario a colocar los alimen-

tos en el frigorifico/congelador de forma
segura y comoda.

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de

Seguridad"!

Antes de limpiar el frigorifico, desenchufelo

o desconecte el fusible al que esta conec-

tado.

Por ninglin motivo introduzca las manos,

los pies u objetos metalicos debajo del fri-

gorifico o entre el frigorifico y el suelo. Es
posible que se produzcan atascos o que al-
gun borde afilado provoque lesiones perso-
nales.

+ No utilice herramientas afiladas o abrasi-
vas para limpiar el aparato. No utilice ma-
teriales como productos de limpieza del
hogar, jabdn, detergentes, gas, gasolina,
diluyente, alcohol, cera, etc.

+ Se debe quitar el polvo de la rejilla de
ventilacién de la parte trasera del aparato
al menos una vez al afio (sin abrir la ta-
pa). Limpie el aparato con un pafio seco.

+ Tenga cuidado en mantener el agua lejos
de la cubierta de la ldmpara y otras par-
tes eléctricas.

+ Limpie la puerta con un pafio himedo.
Retire todo el contenido para quitar la
puertay las rejillas de la carcasa. Retire
las rejillas de la puerta elevandolas hacia
arriba. Limpie y seque las estanterias, a
continuacion, coléquelas de nuevo en su
lugar deslizandolas desde arriba.

+ No use agua con cloro ni aparatos de lim-

pieza en la superficie exterior y las piezas
de revestidas de cromo del aparato. El
cloro causara herrumbre en este tipo de
superficies metadlicas.

A fin de evitar la deformacién y la elimi-
nacién de impresiones en la pieza de
plastico, no utilice herramientas afiladas
y abrasivas, jabon, materiales de limpieza
doméstica, detergentes, gas, gasolina,
barniz y sustancias similares. Utilice
agua tibia y pafio suave para limpiar, y
luego seque el aparato.

En los aparatos que no tienen la funcion
No-Frost, es posible que se produzcan
gotas de agua y hielo de un grosor de un
dedo en la pared posterior del comparti-
mento frigorifico. No lo limpie, y nunca
aplique aceites o materiales similares.
Utilice unicamente un pafio de microfibra
ligeramente humedecido para limpiar la
superficie externa del producto. Las es-
ponjas y otros tipos de trapos de limpie-
za pueden provocar arafiazos.

Para limpiar todos los componentes re-
movibles durante la limpieza de la super-
ficie interior del producto, lave estos
componentes con una solucién suave
que consista en jabdn, agua y carbonato.
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Llave muy bien y seque. Evite que el agua  Prevencion de olores

entre en contacto con los componentes El aparato se fabrica libre de cualquier ma-
de la iluminacion y el panel de control. terial oloroso. Sin embargo, el almacena-

+ No utilice vinagre, alcohol para frotar u miento inadecuado de los alimentos y la
otros agentes de limpieza a base de alco-  limpieza incorrecta de las superficies inter-
hol en ninguna de las superficies interio- nas pueden provocar malos olores.
res. + Para evitar esto, limpie el interior con m

Superficies externas de acero inoxida- agua carbonatada cada 15 dias.

ble + Mantenga los alimentos en recipientes

Utilice un producto de limpieza no abrasivo sellados, ya que los microorganismos

para acero inoxidable y apliquelo con un que surgen de los alimentos guardados

pafio suave sin pelusas. Para pulir, limpie en recipientes sin sellar causaran mal
suavemente la superficie con un pafio de olor.

microfibra humedecido con aguayuseuna  * No guarde alimentos caducados y en mal

gamuza de pulido en seco. Siga siempre estado en el frigorifico.

los hilos del acero inoxidable. Proteccion de superficies de plastico

El aceite derramado en las superficies de
plastico puede dafiar la superficie y debe
ser limpiado inmediatamente con agua ti-
bia.

9 Solucién de problemas
iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de  Condensacion en la pared lateral del

Seguridad"! compartimento frigorifico (MULTI ZONE,
Revise esta lista antes de contactar con el COOL CONTROL y FLEXI ZONE).
servicio técnico. Si lo hace, le ahorrara + La puerta se abre con demasiada fre-
tiempo y dinero. Esta lista incluye quejas cuencia. >>> Tenga cuidado de no abrir la
frecuentes que no estan relacionados con puerta del aparato con demasiada fre-

la mano de obra ni materiales defectuosos. cuencia.

Algunas funciones mencionadas en este + El medio ambiente es demasiado hume-
documento pueden no ser aplicables a su do. >>> No instale el aparato en ambien-
aparato. tes hiumedos.

Si el problema persiste después de seguir * Los alimentos que contienen liquidos se
las instrucciones de esta seccién, péngase mantienen en sus envases sin sellar. >>>
en contacto con su vendedor o un Servicio Mantenga los alimentos que contengan
Autorizado. No trate de reparar el aparato. liquidos en envases sellados.

+ La puerta del aparato se deja abierta. >>>
No mantenga la puerta del aparato abier-
ta durante largos periodos.

+ El termostato estd ajustado a una tempe-
ratura muy fria. >>>Ajuste el termostato a
un nivel apropiado.

El frigorifico no esta funcionando.

+ El enchufe no esta totalmente en la to-
ma. >>> Conéctelo para asentarlo por
completo en la toma.

+ El fusible conectado a la toma de corrien-

te del aparato o el fusible principal esta i .
fundido. >>>Compruebe el fusible. El compresor no esta funcionando.

+ En caso de fallo de corriente repentino o
tirando del enchufe de corriente y ponién-
dolo de nuevo, la presion del gas en el
sistema de refrigeracion del aparato no
serd equilibrada, lo que desencadena la
salvaguardia térmica del compresor. El
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aparato se reiniciara después de aproxi-
madamente 6 minutos. Si el aparato no
se reinicia después de este periodo, pén-
gase en contacto con el servicio.

+ La descongelacion esta activa. >>> Esto
es normal para un aparato de desconge-
lacién completamente automatico. La
descongelacion se realiza periédicamen-
te.

+ El aparato no estd enchufado. >>> Asegu-
rese de que el cable de corriente esté en-
chufado.

+ El ajuste de la temperatura es incorrecto.
>>> Seleccione el ajuste adecuado de la
temperatura.

+ No hay energia eléctrica. >>> El aparato
continuard funcionando con normalidad
una vez que se restablezca la corriente.

El ruido de funcionamiento del frigorifi-

co aumenta mientras esta en uso.

+ El desempefio operativo del aparato pue-
de variar en funcion de las variaciones de
la temperatura ambiente. Esto es normal
y no indica mal funcionamiento.

El frigorifico funciona demasiado a me-

nudo o por demasiado tiempo.

+ El nuevo aparato puede ser mas grande
que el anterior. Los aparatos de mayor
tamanio se ejecutaran por periodos mas
largos.

+ Latemperatura ambiente puede ser alta.
>>> E| aparato normalmente funciona du-
rante largos periodos a mayor temperatu-
ra de la habitacion.

+ El aparato puede haber sido conectado
recientemente o un nuevo alimento fue
colocado en su interior. >>> El aparato
tardara mas en alcanzar la temperatura
fijada cuando es enchufado recientemen-
te o si un nuevo alimento se coloca en el
interior. Esto es normal.

+ Grandes cantidades de alimentos calien-
tes pueden haber sido colocados recien-
temente en el aparato. >>> No coloque
alimentos calientes dentro del aparato.

+ Las puertas se abren frecuentemente o
se mantienen abiertas durante largos pe-
riodos. >>> El aire caliente que se mueve

adentro hard que el aparato funcione
mas tiempo. No abra las puertas con de-
masiada frecuencia.

+ La puerta del congelador o del frigorifico
puede estar abierta. >>> Compruebe que
las puertas estén completamente cerra-
das.

+ Es posible que el aparato esté configura-
do a una temperatura demasiado baja.
>>> Ajuste la temperatura a un grado
mas alto y espere a que el aparato alcan-
ce la temperatura ajustada.

+ La arandela de la puerta del frigorifico o
el congelador puede estar sucia, desgas-
tada, rota o mal instalada. >>> Limpie o
cambie el sello. Una arandela de la puer-
ta dafiada / agrietada hara que el aparato
funcione durante periodos mds largos
para preservar la temperatura actual.

La temperatura del congelador es muy
baja, pero la temperatura del frigorifico
es adecuada.

+ Latemperatura del compartimento con-
gelador se establece a un grado muy ba-
jo. >>> Ajuste la temperatura del compar-
timento del congelador a un grado mas
alto y vuelva a intentarlo.

La temperatura del enfriador es muy ba-
ja, pero la temperatura del congelador
es adecuada.

+ Latemperatura del compartimento con-
gelador se establece a un grado muy ba-
jo. >>> Ajuste la temperatura del compar-
timento frigorifico a un grado mas altoy
verifigue nuevamente.

Los alimentos guardados en los cajones
del compartimento de refrigeracion se
congelan.

+ Latemperatura del compartimento con-
gelador se establece a un grado muy ba-
jo. >>> Ajuste la temperatura del compar-
timento frigorifico a un grado mas altoy
verifigue nuevamente.

La temperatura en el frigorifico o el con-

gelador es demasiado alta.

+ La temperatura del compartimento del
congelador se establece a un grado muy
bajo. >>> El valor de la temperatura del
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compartimento de refrigeracion tiene un
efecto sobre la temperatura en el com-
partimento congelador. Espere hasta que
la temperatura de las partes pertinentes
alcancen el nivel suficiente cambiando la
temperatura del frigorifico o del congela-
dor.

+ Las puertas se abren frecuentemente o
se mantienen abiertas durante largos pe-
riodos. >>> No abra las puertas con de-
masiada frecuencia.

+ La puerta puede estar abierta. >>> Cierre
la puerta por completo.

+ El aparato puede haber sido conectado
recientemente o un nuevo alimento fue
colocado en su interior. >>> Esto es nor-
mal. El aparato tardara mas en alcanzar
la temperatura fijada fue enchufado re-
cientemente o si un nuevo alimento se
coloca en el interior.

+ Grandes cantidades de alimentos calien-
tes pueden haber sido colocados recien-
temente en el aparato. >>> No coloque
alimentos calientes dentro del aparato.

Ruido o agitacion.

* La superficie no es plana ni duradera >>>
Si el aparato tiembla cuando se mueve
lentamente, ajuste los soportes para
equilibrar el producto. También asegure-
se de que el suelo sea lo suficientemente
resistente para soportar el aparato.

+ Cualquier articulo colocado sobre el apa-
rato pueden causar ruido. >>> Retire to-
dos los objetos colocados sobre el apa-
rato.

+ El aparato estd haciendo ruido de flujo de

liquido, rociado, etc.

+ Los principios de funcionamiento del
aparato implican flujos de liquido y gas.
>>> Esto es normal y no indica mal fun-
cionamiento.

Hay sonido del viento que sopla proce-

dente del aparato.

+ El aparato utiliza un ventilador para el
proceso de enfriamiento. Esto es normal
y no indica mal funcionamiento.

Hay condensacién en las paredes inter-
nas del aparato.

El clima caliente o himedo aumentaran
la formacion de hielo y de condensacion.
Esto es normal y no indica mal funciona-
miento.

Las puertas se abren frecuentemente o
se mantienen abiertas durante largos pe-
riodos. >>> No abra las puertas con de-
masiada frecuencia, si estan abiertas,
ciérrelas.

La puerta puede estar abierta. >>> Cierre
la puerta por completo.

Hay condensacion en el exterior del
aparato o entre las puertas.

Puede ser por que el clima ambiental sea
himedo, esto es bastante normal en am-
bientes himedos. >>> La condensacion
se disipara cuando se reduzca la hume-
dad.

El interior huele mal.

El aparato es limpiado regularmente. >>>
Limpie el interior con regularidad utilizan-
do una esponja, agua caliente y agua car-
bonatada.

Ciertos envases y materiales de embalaje
pueden causar olor. >>> Utilice envases y
materiales de embalaje que sean exentos
de olores.

Los alimentos se colocan en envases no
sellado. >>> Mantenga los alimentos en
envases sellados. Los microorganismos
pueden propagarse fuera de los alimen-
tos no sellados y causar mal olor.

Retire todos los alimentos caducados o
en mal estado del aparato.

La puerta no se cierra.

Los paquetes de alimentos pueden estar
bloqueando la puerta. >>> Cambie de lu-
gar los elementos que bloquean las puer-
tas.

El aparato no esta en posicion vertical
sobre la base. >>> Ajuste los soportes
para equilibrar el aparato.

La superficie no es plana ni duradera >>>
Asegurese de que la superficie sea plana
y lo suficientemente duradera para so-
portar el producto.
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El cajon de verduras esta atascado.

+ Los alimentos pueden estar en contacto
con la parte superior del cajon. >>> Reor-
ganice los alimentos en el cajon.

Temperatura en la superficie del produc-

to.

+ Se pueden observar altas temperaturas
entre las dos puertas, en los paneles late-
rales y en la parrilla trasera mientras el
aparato esta en funcionamiento. Esto es
normal y no requiere servicio.

El ventilador sigue funcionando cuando

la puerta esta abierta.

+ El ventilador puede seguir funcionando
cuando la puerta del congelador esta
abierta.

Si el problema persiste después de seguir

las instrucciones de esta seccién, pongase

en contacto con su vendedor o un Servicio

Autorizado. No trate de reparar el aparato.

Esto es normal.
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EXENCION DE RESPONSABILIDAD

Algunas averias (simples) pueden ser ma-
nejadas adecuadamente por el usuario fi-
nal sin que surja ningun problema de segu-
ridad o uso inseguro, siempre que se reali-
cen dentro de los limites y de acuerdo con
las siguientes instrucciones (véase la sec-
cién "Autorreparacion”).

Por lo tanto, a menos que se autorice lo
contrario en la seccion "Autorreparacion”,
las reparaciones deberan dirigirse a repara-
dores profesionales registrados para evitar
problemas de seguridad. Un reparador pro-
fesional registrado es aquel al que el fabri-
cante ha concedido acceso a las instruc-
ciones y la lista de piezas de repuesto de
este aparato de acuerdo con los métodos
descritos en los actos legislativos de con-
formidad con la Directiva 2009/125/CE.
Sin embargo, solo el agente de servicio (es
decir, reparadores profesionales autoriza-
dos) al que pueda comunicarse a través
del nimero de teléfono proporcionado en
el manual del usuario/tarjeta de garantia
oa través de su distribuidor autorizado
puede brindarle servicio bajo los términos
de la garantia. Por lo tanto, tenga en cuen-
ta que las reparaciones realizadas por re-
paradores profesionales (que no estan au-
torizados por Hotpoint) anularan la garan-
tia.

Auto-reparacion

El usuario final puede realizar la reparacién
por si mismo, exclusivamente con respecto
a las siguientes piezas de repuesto: mani-
jas de las puertas, bisagras de las puertas,
bandejas, cestas y juntas de las puertas
(también esta disponible una lista actuali-
zada parts-selfservice.europeanapplian-
ces.com a partir del 1 de marzo de 2021).
Ademds, para garantizar la seguridad del
aparato y evitar el riesgo de lesiones gra-
ves, la autorreparacion mencionada debe
realizarse siguiendo las instrucciones del
manual de usuario para autorreparacion o
que estan disponibles en parts-selfservi-
ce.europeanappliances.com . Por su segu-
ridad, desenchufe el aparato antes de inten-
tar cualquier autoreparacion.

Los intentos de reparacion por parte de los
usuarios finales de piezas no incluidas en
dicha lista y/o que no sigan las instruccio-
nes de los manuales de usuario para la au-
to-reparacién o que estan disponibles en
parts-selfservice.europeanappliances.com,
podrian dar lugar a problemas de seguridad
no imputables a Hotpoint, y anularan la ga-
rantia del aparato.

Por lo tanto, se recomienda encarecida-
mente a los usuarios finales que se absten-
gan de intentar llevar a cabo reparaciones
que queden fuera de la mencionada lista de
piezas de repuesto, poniéndose en contac-
to en tales casos con reparadores profesio-
nales autorizados o con reparadores profe-
sionales registrados. Por el contrario, tales
intentos por parte de los usuarios finales
pueden causar problemas de seguridad y
dafar el aparato y, posteriormente, provo-
car un incendio, una inundacion, una elec-
trocucion y lesiones personales graves.

A modo de ejemplo, pero no limitado a, las
siguientes reparaciones deben dirigirse a
reparadores profesionales autorizados o
reparadores profesionales registrados:
compresor, circuito de refrigeracion, placa
principal, placa inverter, placa de visualiza-
cion, etc.

El fabricante/vendedor no se hace respon-
sable en ninguin caso en el que los usuarios
finales no cumplan con lo anterior.

La disponibilidad de repuestos del frigorifi-
co que compro es de 10 afios. Durante este
periodo, los repuestos originales estaran
disponibles para operar el frigorifico co-
rrectamente.

La duracién minima de la garantia del refri-
gerador que ha comprado es de 24 meses.
Este aparato estd equipado con una fuente
de iluminacion de clase energética "G".

La fuente de iluminacién de este aparato
solo debe ser reemplazada por un repara-
dor profesional.

Ver también
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2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 66]

ES /137


https://manualsfile.com



https://manualsfile.com



https://manualsfile.com



https://manualsfile.com

	Title Page
	English
	 Please read this manual first!
	 
	1 Safety Instructions
	1.1 Important Safety Symbols
	1.2 Intention of Use
	1.3 Safety of Children, Vulnerable Persons and Pets
	1.4 Electrical Safety
	1.5 Handling Safety
	1.6 Installation Safety
	1.7 Operational Safety
	1.8 Food Storage Safety
	1.9 Maintenance and Cleaning Safety
	1.10 Lighting
	1.11 Disposal of the Old Product

	2 Environmental Instructions
	2.1 Compliance with the WEEE Directive and Disposing of the Waste Product

	3 Your Refrigerator
	4 Installation
	4.1 Right Place For Installation
	4.2 Attaching the Plastic Wedges
	4.3 Adjusting the Legs
	4.4 Installation of the Cooler and Freezer Products Side-by-side
	4.5 Hot Surface Warning

	5 Preparation
	5.1 What To Do For Energy Saving
	5.2 First Use
	5.3 Climate Class and Definitions

	6 Operating the Product
	7 Use of Your Appliance
	7.1 Control Panel of the Product
	 .

	7.2 Storing Food in Your Product
	7.3 Crisper
	7.4 Dairy Products Cold Storage Area
	7.5 Reversing the Door Opening Side
	7.6 Door Open Alert
	7.7 Replacing the Illumination Lamp

	8 Maintenance and Cleaning
	9 Troubleshooting
	 DISCLAIMER

	Français
	 Premièrement veuillez lire ce manuel !
	 
	1 Consignes de sécurité
	1.1 Symboles de sécurité importants
	1.2 Intention d’utilisation
	1.3 Sécurité des enfants, des personnes vulnérables et des animaux domestiques
	1.4 Sécurité électrique
	1.5 Sécurité de manipulation
	1.6 Sûreté des installations
	1.7 Sécurité de fonctionnement
	1.8 Sécurité du stockage des aliments
	1.9 Sécurité relative à l’entretien et au nettoyage
	1.10 Éclairage
	1.11 Mise au rebut de l’ancien produit

	2 Instructions environnementales
	2.1 Conformité avec la directive DEEE et élimination des déchets

	3 Votre réfrigérateur
	4 Installation
	4.1 Le bon endroit pour l'installation
	4.2 Fixation des cales en plastique
	4.3 Réglages des pieds avant
	4.4 Installation du réfrigérateur et du congélateur côte à côte
	4.5 Attention aux surfaces chaudes

	5 Préparation
	5.1 Moyens d’économiser l’énergie
	5.2 Première utilisation
	5.3 Classe climatique et définitions

	6 Fonctionnement de l’appareil
	7 Utilisation de votre appareil
	7.1 Panneau de contrôle du produit
	 .

	7.2 Stockage de denrées dans votre appareil
	7.3 Bac à légumes
	7.4 Zone d'entreposage frais des produits laitiers
	7.5 Inversion du côté d'ouverture de la porte
	7.6 Alerte de porte ouverte
	7.7 Remplacement de la lampe d'éclairage

	8 Entretien et nettoyage
	9 Dépannage
	 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITÉ

	Ελληνικά
	 Παρακαλούμε διαβάστε πρώτα αυτό το εγχειρίδιο!
	 
	1 Οδηγίες Ασφαλείας
	1.1 Σημαντικά σύμβολα ασφαλείας
	1.2 Προβλεπόμενη χρήση
	1.3 Ασφάλεια παιδιών, ευάλωτων ατόμων και κατοικιδίων
	1.4 Ασφάλεια χρήσης ηλεκτρικού ρεύματος
	1.5 Ασφάλεια χειρισμών
	1.6 Ασφάλεια κατά την εγκατάσταση
	1.7 Ασφάλεια κατά τη λειτουργία
	1.8 Ασφάλεια φύλαξης τροφίμων
	1.9 Ασφάλεια κατά τη συντήρηση και τον καθαρισμό
	1.10 Φωτισμός
	1.11 Απόρριψη του παλιού προϊόντος

	2 Οδηγίες σχετικά με το περιβάλλον
	2.1 Συμμόρφωση με την Οδηγία WEEE και τελική διάθεση του προϊόντος στο τέλος της ωφέλιμης ζωής του

	3 Το ψυγείο σας
	4 Εγκατάσταση
	4.1 Σωστή θέση εγκατάστασης
	4.2 Τοποθέτηση των πλαστικών αποστατών
	4.3 Ρύθμιση των ποδιών
	4.4 Εγκατάσταση συσκευών Ψυγείου και Καταψύκτη πλάι-πλάι
	4.5 Προειδοποίηση για θερμές επιφάνειες

	5 Προετοιμασία
	5.1 Τρόποι εξοικονόμησης ενέργειας
	5.2 Πρώτη χρήση
	5.3 Κατηγορία κλίματος και ορισμοί

	6 Χειρισμός του προϊόντος
	7 Χρήση της συσκευής σας
	7.1 Πίνακας ελέγχου του προϊόντος
	 .

	7.2 Φύλαξη τροφίμων στο προϊόν
	7.3 Συρτάρι λαχανικών
	7.4 Περιοχή Ψυχρής φύλαξης Γαλακτοκομικών Προϊόντων
	7.5 Αντιστροφή της πλευράς ανοίγματος των θυρών
	7.6 Ειδοποίηση ανοιχτής πόρτας
	7.7 Αντικατάσταση του λαμπτήρα φωτισμού

	8 Συντήρηση και καθαρισμός
	9 Αντιμετώπιση προβλημάτων
	 ΑΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΘΥΝΗΣ

	Español
	 ¡Lea primero este manual!
	 
	1 Instrucciones de seguridad
	1.1 Símbolos de seguridad importantes
	1.2 Intención de uso
	1.3 Seguridad de Niños, Personas Vulnerables y Mascotas
	1.4 Seguridad eléctrica
	1.5 Seguridad en el manejo
	1.6 Seguridad de la instalación
	1.7 Seguridad Operacional
	1.8 Seguridad en el almacenamiento de alimentos
	1.9 Seguridad de mantenimiento y limpieza
	1.10 Iluminación
	1.11 Desecho del Producto Usado

	2 Instrucciones medioambientales
	2.1 Cumplimiento de la Directiva RAEE y eliminación del producto de desecho:

	3 El Refrigerador
	4 Instalación
	4.1 Lugar correcto para la instalación
	4.2 Colocación de las cuñas de plástico
	4.3 Ajuste de las patas
	4.4 Instalación de los equipos frigorífico y congelador "side-by-side" (uno al lado del otro)
	4.5 Advertencia de superficie caliente

	5 Preparación
	5.1 Qué hacer para ahorrar energía
	5.2 Uso de primera vez
	5.3 Clase climática y definiciones

	6 Funcionamiento del producto
	7 Uso de su electrodoméstico
	7.1 Panel de mandos del aparato
	 .

	7.2 Conservación de alimentos en el frigorífico
	7.3 Cajón de frutas y verduras
	7.4 Área de almacenamiento en frío de productos lácteos
	7.5 Inversión del lado de apertura de la puerta
	7.6 Alarma de puerta abierta
	7.7 Sustitución de la lámpara de iluminación

	8 Mantenimiento y limpieza
	9 Solución de problemas
	 EXENCIÓN DE RESPONSABILIDAD


